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A) Interpellanza ed interrogazione: 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e d i i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i , p e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

su l Giornale d e l 19 n o v e m b r e 1996 
u n e d i t o r i a l e d i C a r l o P e l a n d a a r g o m e n t a 
c h e , e s s e n d o il n o s t r o d e b i t o p u b b l i c o d i 
m o l t o s u p e r i o r e a l c e n t o p e r c e n t o de l 
p r o d o t t o i n t e r n o l o r d o , « n o n e s i s t e a l c u n a 
p o s s i b i l i t à t e c n i c a d i r i e n t r a r e e n t r o il 
p a r a m e t r o p i ù i m p o r t a n t e d i a c c e s s o a l l a 
m o n e t a u n i c a p e r i p r o s s i m i s e i - o t t o a n n i , 
n e a n c h e r i c o r r e n d o a m i s u r e e s t r e m e d i 
r i d u z i o n e »; 

il p r e d e t t o e d i t o r i a l e s o s t i e n e a n c h e 
c h e l a r e a l e leadership d e l G o v e r n o i t a ­
l i a n o facc ia i n effet t i c a p o a l M i n i s t r o d e l 
t e s o r o C i a m p i , il q u a l e « s t a g o v e r n a n d o 
PI ta l i a i n n o m e d i u n a élite t r a n s - n a z i o ­
n a l e c h e h a d e c i s o d i c o s t r u i r e u n a 
s u p e r n a z i o n e e u r o p e a c e n t r a t a s u l l a G e r ­
m a n i a »; 

p r e s c i n d e n d o d a l l e a l l a r m a t e c o n s i ­
d e r a z i o n i de l P e l a n d a sugl i a s p e t t i t e c n i c i 
de l l a po l i t i c a e c o n o m i c a i t a l i a n a , la t e s i 
p o l i t i c a s o s t e n u t a d a l l ' e d i t o r i a l i s t a d e l 
Giornale p u ò r i a s s u m e r s i n e l l a d e n u n z i a 
d i u n a a u t e n t i c a c o n g i u r a a i d a n n i deg l i 
i n t e r e s s i n a z i o n a l i i t a l i a n i — : 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e af­
f i nché la p o l i t i c a e c o n o m i c a i t a l i a n a p r o ­
c e d a a l r i p a r o d a o g n i i n d e b i t a p r e s s i o n e 
d i a m b i e n t i f i n a n z i a r i i n t e r n a z i o n a l i e il 
p r o c e s s o d i i n t e g r a z i o n e e u r o p e a n o n 
v e n g a i n d i r i z z a t o v e r s o u n a s s e t t o c o m u ­
n i t a r i o c e n t r a t o sugl i i n t e r e s s i d i u n a so l a 
p o t e n t e n a z i o n e . 

( 2 -00313) « R a l l o » . 

(27 novembre 1996) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri - P e r s a p e r e : 

se r i t e n g a r e a l m e n t e c h e n e l 1997 i 
d a t i de l deficit p u b b l i c o s a r a n n o t a l i d a 
r i s p e t t a r e i p a r a m e t r i i n d i c a t i dag l i a c ­
c o r d i d i M a a s t r i c h t e c o m e si p o s s a n o 
c o n c i l i a r e le f r e q u e n t i o t t i m i s t i c h e d i c h i a ­
r a z i o n i de l P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i 
m i n i s t r i c i r c a l ' i n g r e s s o d e l l ' I t a l i a n e l c o n ­
s e s s o e c o n o m i c o e u r o p e o c o n le p i ù r e a ­
l i s t i che e p e s s i m i s t i c h e d i c h i a r a z i o n i r i l a ­
s c i a t e a l l 'Herald Tribune d a l l o s t e s s o P r e ­
s i d e n t e de l Cons ig l io ; 

c o m e si r i t e n g a d i a g g i r a r e , a l f ine 
de l n o s t r o r i s p e t t o d e i p a r a m e t r i d i M a a ­
s t r i c h t , il n o n t r a s c u r a b i l e d i f f e r e n z i a l e 
t r a il l i m i t e m a s s i m o c o n s e n t i t o d e l s e s ­
s a n t a p e r c e n t o e q u e l l o s u p e r i o r e a l 
c e n t o v e n t i p e r c e n t o c h e a t t u a l m e n t e c a ­
r a t t e r i z z a n e l n o s t r o P a e s e il r a p p o r t o t r a 
d e b i t o p u b b l i c o e p r o d o t t o i n t e r n o l o r ­
d o . ( 3 - 0 0 5 1 4 ) 

(3 dicembre 1996) 

B) Interrogazione: 

R E B U F F A e B O N A I U T I . - Al Ministro 
del tesoro. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p r o c e s s o d i p r i v a t i z z a z i o n e de l 
p a t r i m o n i o m o b i l i a r e p u b b l i c o d e v e e s s e r e 
e f f e t t u a t o c o n la m a s s i m a t r a s p a r e n z a e 
c r e d i b i l i t à p e r il m e r c a t o , i n m o d o d a 
r i s p e t t a r e le g a r a n z i e p o s t e a t u t e l a d i 
t u t t i i sogge t t i i n t e r e s s a t i — : 

se il G o v e r n o s ia a c o n o s c e n z a d e l 
n u m e r o de l l e b a n c h e c o i n v o l t e i n v a r i 
l u o g h i n e l p r o c e s s o d i p r i v a t i z z a z i o n e 
m o b i l i a r e p u b b l i c o ; 
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q u a l i s i a n o gli i m p o r t i p a g a t i d i r e t ­
t a m e n t e d a l m i n i s t e r o de l t e s o r o o d a l l e 
s o c i e t à p u b b l i c h e a c i a s c u n a d i q u e s t e 
b a n c h e , p e r q u a n t o c o n c e r n e s ia le s ce l t e 
de l T e s o r o s ia q u e l l e o p e r a t e d a l l e s o c i e t à 
p u b b l i c h e ; 

q u a l i s i a n o i c r i t e r i c h e h a n n o p r e ­
s i e d u t o a l l a s c e l t a d i q u e s t e b a n c h e , p e r 
q u a n t o c o n c e r n e s ia le s ce l t e de l T e s o r o 
s ia q u e l l e o p e r a t e d a l l e s o c i e t à p u b b l i c h e ; 

q u a l i s i a n o i n o m i n a t i v i de l l e p e r ­
s o n e c h e h a n n o f a t t o p a r t e d i e v e n t u a l i 
c o m m i s s i o n i c h i a m a t e a v a l u t a r e le o f f e r t e 
de l l e v a r i e b a n c h e d ' a f f a r i o d i a l t r i 
sogget t i f i n a n z i a r i c o i n v o l t i n e i p r o c e s s i d i 
p r i v a t i z z a z i o n e . ( 3 - 0 0 3 9 0 ) 

(29 ottobre 1996) 

C) Interpellanza: 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e d i i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o d e l t e s o r o , p e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

c o n u n ' i n t e r r o g a z i o n e p u b b l i c a t a n e l ­
l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a de l 5 
g i u g n o 1996 r i g u a r d a n t e l ' I s t i t u t o p o l i g r a ­
fico e z e c c a d e l l o S t a t o ( Ipzs ) , si d e n u n ­
c i ava u n a s e r i e d i i r r e g o l a r i t à g r a v i s s i m e 
c h e p o s s o n o b r e v e m e n t e e s s e r e cos ì r i a s ­
s u n t e : 

a) a s s e n z a , d i d e l i b e r e r i g u a r d a n t i il 
p r o g r a m m a a n n u a l e d i a t t iv i t à , s e c o n d o 
q u a n t o p r e v i s t o d a l l a l e t t e r a a) d e l l ' a r t i ­
co lo 14 d e l l a legge n . 5 5 9 de l 1966, e d 
a c q u i s t i d i c a r t a , t o n d e l l i p e r m o n e t a z i o n e 
e m e t a l l i p r e z i o s i , il t u t t o p e r i m p o r t i 
s u p e r i o r i a i d u e c e n t o m i l i o n i d i l i r e a n n u i , 
s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l l a l e t t e r a f) 
d e l l o s t e s s o a r t i c o l o d e l l a m e d e s i m a legge, 
c o m e m o d i f i c a t a d a l l a legge n . 4 3 7 d e l 
1995; 

b) i v e r t i c i de l P o l i g r a f i c o (il p r e s i ­
d e n t e G i o v a n n i R u g g e r i e d il d i r e t t o r e 
g e n e r a l e A l f r e d o Maggi ) h a n n o c r e a t o e d 
a c q u i s t a t o , s o p r a t t u t t o neg l i u l t i m i c i n q u e ­
sei a n n i , u n a t r e n t i n a d i c o n s o c i a t e , i c u i 
a m m i n i s t r a t o r i e s i n d a c i s o n o gli s t e s s i 

d i r i g e n t i d e l l ' i s t i t u t o , c h e si a u t o n o m i n a n o 
s c a v a l c a n d o lo s t e s s o c o n s i g l i o d i a m m i ­
n i s t r a z i o n e d e l l ' I p z s , p o t e n d o p e r t a n t o 
a g i r e s e n z a a l c u n c o n t r o l l o . Ta l i s o c i e t à , 
c h e p e r lo p i ù i m p i e g a n o u n n u m e r o 
m i n i m o d i d i p e n d e n t i e d a vo l t e n e s s u n o , 
p e r d o n o d e c i n e d i m i l i a r d i d i l i r e l ' a n n o , 
b e n o l t r e i q u a t t r o - c i n q u e m i l i a r d i d i u t i l i 
c h e l ' i s t i t u t o s t r e t t a m e n t e i n t e s o r e g i s t r a , 
g r a z i e s o p r a t t u t t o a l l e c o m m e s s e p u b b l i ­
c h e s u p e r p a g a t e . N o n o s t a n t e il P o l i g r a f i c o 
c o n t r o l l i q u e s t o « i m p e r o f i n a n z i a r i o », c h e 
si e s t e n d e a n c h e i n R u s s i a , neg l i S t a t i 
U n i t i e d i n S v i z z e r a , e s s o n o n h a m a i 
p r e s e n t a t o il b i l a n c i o c o n s o l i d a t o , c o m e 
p e r a l t r o r i c h i e s t o g l i d a l l a C o r t e d e i c o n t i , 
d a l l a R a g i o n e r i a g e n e r a l e d e l l o S t a t o e 
d a l l o s t e s s o m i n i s t e r o d e l t e s o r o ; 

a l l a s u d d e t t a i n t e r r o g a z i o n e , b a s a t a 
s u l l e d e n u n c e d e l l ' a l l o r a c o n s i g l i e r e di 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' I p z s , d o t t o r R o b e r t o 
T r i b u n i , f o r n i v a la r i s p o s t a ( p u b b l i c a t a s u i 
a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a de l 15 n o v e m b r e 
1996) il S o t t o s e g r e t a r i o p e r il t e s o r o , 
o n o r e v o l e P e n n a c c h i , c h e g a r a n t i v a l a 
p i e n a r e g o l a r i t à d e l l e o p e r a z i o n i c o n d o t t e 
d a l l a d i r i g e n z a d e l l ' I p z s , l i m i t a n d o s i a d 
a g g i u n g e r e d i u n i n c a r i c o c o n f e r i t o a d u n 
advisor (V i t a l e & B o r g h e s i ) i n c a r i c a t o d i 
a p p r o f o n d i r e la q u e s t i o n e d e l l e c o n s o ­
c i a t e , e d a f f e r m a n d o d i e s s e r e i n a t t e s a d i 
n o t i z i e c i r c a il c o n f e r i m e n t o d i s e s s a n t a 
m i l i a r d i d i l i r e d a p a r t e de l g o v e r n o D i n i 
( d e c r e t o - l e g g e 2 9 a p r i l e 1996, n . 2 3 2 ) a l l e 
C a r t i e r e M i l i a n i , p r i n c i p a l e c o n t r o l l a t a d e l 
P o l i g r a f i c o . T u t t a v i a lo s t e s s o S o t t o s e g r e ­
t a r i o aveva , i n a l t r e o c c a s i o n i , a m m e s s o 
l ' e s i s t e n z a d i n o t e v o l i z o n e d ' o m b r a n e l l a 
g e s t i o n e d e l P o l i g r a f i c o e de l l e s u e c o n ­
t r o l l a t e . I n d a t a 2 3 lug l io 1996, a d e s e m ­
p i o , il q u o t i d i a n o la Repubblica r i p o r t ò 
a l c u n e d i c h i a r a z i o n i n o n e q u i v o c h e d e l ­
l ' o n o r e v o l e P e n n a c c h i (« F a r e m o l u c e su l 
P o l i g r a f i c o »; « le c o n s o c i a t e s o n o a d u n 
p u n t o c r i t i c o »); 

l ' I 1 n o v e m b r e 1996 la s e z i o n e d e l 
P d s d e l P o l i g r a f i c o h a t e n u t o u n c o n v e g n o 
d e d i c a t o a l l o s t e s s o i s t i t u t o e d a l s u o 
f u t u r o . N e l l a r e l a z i o n e i n t r o d u t t i v a t r o v a ­
v a n o a m p i a c o n f e r m a le d e n u n c e de l l ' ex 
c o n s i g l i e r e T r i b u n i ; 
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c o m e già r i p o r t a t o n e l l a p r e c e d e n t e 
i n t e r r o g a z i o n e , va s o t t o l i n e a t o c h e il 26 
m a r z o 1996 la Gazzetta Ufficiale p u b b l i ­
c a v a u n d e c r e t o de l g i o r n o p r e c e d e n t e , a 
f i r m a d e l P a l l o r a M i n i s t r o d e l t e s o r o D i n i 
( a n c h ' e g l i d e s t i n a t a r i o d i r i p e t u t i m e s s a g g i 
d a p a r t e de l c o n s i g l i e r e T r i b u n i , c h e n o n 
h a n n o m a i a v u t o r i s p o s t a ) , c o n il q u a l e si 
n o m i n a v a u n n u o v o c o n s i g l i o d i a m m i n i ­
s t r a z i o n e d e l l ' I s t i t u t o p o l i g r a f i c o e z e c c a 
d e l l o S t a t o . Di e s s o n o n f aceva p i ù p a r t e 
il s i g n o r T r i b u n i , m e n t r e r i m a n e v a n o a l 
p r o p r i o p o s t o il p r e s i d e n t e R u g g e r i e d 
a l t r i cons ig l i e r i c h e m e s i p r i m a a v e v a n o 
r i c e v u t o avvisi d i g a r a n z i a d a l p u b b l i c o 
m i n i s t e r o Vinc i p e r l ' a c q u i s t o , a p r e z z i 
e s o r b i t a n t i , d i d u e s o c i e t à d a p a r t e d e l 
Po l ig ra f i co . T u t t o q u e s t o n o n o s t a n t e il 
p r e c e d e n t e cons ig l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e 
n o n fosse n é s c a d u t o n é fosse s t a t o 
r e v o c a t o ; 

i n o l t r e la legge 2 7 o t t o b r e 1995 , 
n . 437 , a u t o r i z z a v a il M i n i s t r o de l t e s o r o 
n o n so lo a m o d i f i c a r e l a c o m p o s i z i o n e d e l 
cons ig l io d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l P o l i g r a ­
fico, m a a n c h e e s o p r a t t u t t o le s u e a t t r i ­
b u z i o n i , c o s a c h e , c o m e la s t e s s a o n o r e ­
vo le P e n n a c c h i h a c o n f e r m a t o , v e n i v a 
i n s p i e g a b i l m e n t e r i n v i a t a a d a l t r a d a t a . 
N e l l a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e si c h i e d e ­
v a n o s p i e g a z i o n i i n m e r i t o a t a l i fa t t i , i n 
c o n t r a s t o s ia c o n la p i ù e l e m e n t a r e logica , 
s ia c o n lo s t e s s o p a r e r e e s p r e s s o d a l 
Cons ig l io di S t a t o n e l l ' a d u n a n z a de l 14 
d i c e m b r e 1995, l a d d o v e si e v i d e n z i a v a la 
n e c e s s i t à d i a f f r o n t a r e p r i m a la q u e s t i o n e 
de l l e a t t r i b u z i o n i , e s o l o d o p o q u e l l a d e l l a 
c o m p o s i z i o n e de l c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a ­
z i o n e d e l l ' I s t i t u t o p o l i g r a f i c o e z e c c a d e l l o 
S t a t o . Così , a t u t t ' ogg i , d i f a t t o , la s e r i e d i 
o p e r a z i o n i a t t u a t a h a a v u t o l ' u n i c o r i s u l ­
t a t o d i e s t r o m e t t e r e il s o l o c o n s i g l i e r e 
d a l l ' I p z s c h e h a d e n u n c i a t o le m a l v e r s a ­
z i o n i i n a t t o . A t u t t i q u e s t i i n t e r r o g a t i v i 
l ' o n o r e v o l e P e n n a c c h i n o n h a f o r n i t o r i ­
s p o s t a . Il s o t t o s e g r e t a r i o i n f a t t i h a a f fe r ­
m a t o c h e il M i n i s t r o d e l t e s o r o h a e m a ­
n a t o s o l t a n t o u n d e c r e t o c o n c e r n e n t e u n 
r e g o l a m e n t o ne l q u a l e si p r e v e d e e s c l u s i ­
v a m e n t e la m o d i f i c a d e l l a c o m p o s i z i o n e 
de l cons ig l io d i a m m i n i s t r a z i o n e de l l ' i s t i ­
t u t o in e s a m e ; n u l l a i n v e c e h a d e t t o , 

n o n o s t a n t e l ' i n t e r r o g a z i o n e c i t a s s e il f a t t o , 
r i g u a r d o il d e c r e t o d e l 2 5 m a r z o 1996, 
d a n d o q u a s i l ' i m p r e s s i o n e c h e q u e s t o n o n 
s ia m a i e s i s t i t o — : 

p e r q u a l i m o t i v i il c o n s i g l i e r e d i 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' I s t i t u t o p o l i g r a f i c o e 
z e c c a d e l l o S t a t o , d o t t o r R o b e r t o T r i b u n i , 
s ia s t a t o r i m o s s o d a l l ' i n c a r i c o ; 

p e r c h é n o n s i a n o s t a t e d e f i n i t e le 
a t t r i b u z i o n i d e l l ' I s t i t u t o p o l i g r a f i c o e 
z e c c a d e l l o S t a t o p r i m a d i r i n n o v a r e il 
c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se il M i n i s t r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a 
n o n i n t e n d a p r o c e d e r e a d u n ' i s p e z i o n e a 
c a r i c o d i q u e i m a g i s t r a t i d e l l a p r o c u r a d i 
R o m a , i n p a r t i c o l a r e il p u b b l i c o m i n i s t e r o 
M a r t e l l i n o e d il g i u d i c e d e l l e i n d a g i n i 
p r e l i m i n a r i I a n n i n i , c h e h a n n o p r o c e d u t o 
a l l ' a r c h i v i a z i o n e d e l l ' e s p o s t o - d e n u n c i a 
p r e s e n t a t o d a l s i g n o r T r i b u n i n e l l ' a p r i l e 
d e l 1994 , s e n z a m a i a v e r l o a s c o l t a t o e 
s u l l a b a s e d i u n a b r e v e r e l a z i o n e d e i 
C a r a b i n i e r i , f i r m a t a d a l m a g g i o r e F r a n c e ­
s c o D ' A g o s t i n o , n e l l a q u a l e ci si l i m i t a v a a 
r i a s s u m e r e l ' a u t o d i f e s a d e l P o l i g r a f i c o . 

( 2 - 0 0 4 0 1 ) « T a r a d a s h ». 

(13 febbraio 1997) 

D) Interpellanza ed interrogazione: 

I s o t t o s c r i t t i c h i e d o n o d i i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , p e r 
c o n o s c e r e — p r e m e s s o c h e : 

r i p e t u t a m e n t e il G o v e r n o h a c o n f e r ­
m a t o la v o l o n t à d i t r a t t a r e p a r i t a r i a m e n t e 
la s c u o l a p u b b l i c a e la s c u o l a p r i v a t a ; 

n e l t e s t o d e l d e c r e t o - l e g g e 23 o t t o b r e 
1996, c o m e m o d i f i c a t o d a l l a legge d i 
c o n v e r s i o n e 23 d i c e m b r e 1996, n . 6 4 9 , 
a l l ' a r t i c o l o 1-bis v i e n e p r o r o g a t o a l 31 
d i c e m b r e 1999 il t e r m i n e p e r i l a v o r i 
f i n a l i z z a t i a l l a s i c u r e z z a degl i edif ic i a d i ­
b i t i a d u s o s c o l a s t i c o , l i m i t a t a m e n t e a 
q u e l l i d i p r o p r i e t à p u b b l i c a — : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i d e l l a p e s a n t e e 
i n g i u s t i f i c a t a d i s c r i m i n a z i o n e degl i edif ic i 
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p r i v a t i a d i b i t i a d u s o s c o l a s t i c o , p e r i 
q u a l i i l a v o r i d e b b o n o e s s e r e c o m p l e t a t i 
e n t r o il 16 s e t t e m b r e 1997, v i s to c h e si 
s u p p o n e c h e i p r o b l e m i d i s i c u r e z z a i n ­
t e r e s s i n o p a r i m e n t i s ia i b a m b i n i c h e 
f r e q u e n t a n o la s c u o l a p u b b l i c a , s i a q u e l l i 
c h e f r e q u e n t a n o la s c u o l a p r i v a t a . 

( 2 - 0 0 3 8 7 ) « G i o v a n a r d i , B a c c i n i , C a r d i n a l e , 
C a s i n i , C i m a d o r o , D 'Al ia , D e 
F r a n c i s c i s , Di N a r d o , F a b r i s , 
Fo l l i n i , F r o n z u t i , G a l a t i , L u c ­
c h e s e , M a n z i o n e , M a s t e l l a , 
N o c e r a , Ost i l l io , P a g a n o , P e ­
r e t t i , S c o c a ». 

(5 febbraio 1997) 

T E R E S I O D E L F I N O , P E R E T T I , B A -
S T I A N O N I , F A B R I S , GALATI , M A R I ­
NA CCI e P A N E T T A . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. - P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

il G o v e r n o , c o n d e c r e t o - l e g g e 2 3 o t ­
t o b r e 1996, n . 5 4 2 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 
23 d i c e m b r e 1996 , n . 64 , h a p r o r o g a t o d i 
t r e a n n i le s c a d e n z e p r e v i s t e d a l d e c r e t o 
l eg i s l a t ivo n . 6 2 6 d e l 1994, c h e h a d i s c i ­
p l i n a t o gli a d e m p i m e n t i d e i sogge t t i p r i ­
va t i e p u b b l i c i i n m a t e r i a d i a d e g u a m e n t o 
agli standard d i s i c u r e z z a d e i l u o g h i d i 
l a v o r o ; 

t a l e p r o r o g a v i e n e l i m i t a t a agl i edi f ic i 
d i p r o p r i e t à p u b b l i c a a d i b i t i a d u s o s c o ­
l a s t i co , e s c l u d e n d o s i cos ì q u e l l i d e l l a 
s c u o l a n o n s t a t a l e ; 

c iò p r o v o c a u n ' i n a m m i s s i b i l e d i s c r i ­
m i n a z i o n e , c h e c o l p i r e b b e a n c h e gli i s t i ­
t u t i s t a t a l i c h e t r o v a n o o s p i t a l i t à i n edi f ic i 
d i p r o p r i e t à p r i v a t a :— 

se n o n r i t e n g a c h e i n t a l m o d o si 
v e r r e b b e a d e t e r m i n a r e u n d i v e r s o l ivel lo 
d i s i c u r e z z a n e l l e s t r u t t u r e s c o l a s t i c h e , i n 
p a l e s e c o n t r a s t o c o n le p i ù e l e m e n t a r i 
n o r m e d i s i c u r e z z a ; 

c o m e s p i e g h i l ' e s i g e n z a d e l l ' i m m e ­
d i a t o a d e g u a m e n t o a p r e c i s e e p u n t u a l i 
n o r m e p e r le s c u o l e n o n s t a t a l i , s e n z a c h e 

a c iò c o r r i s p o n d a a n a l o g o o b b l i g o p e r le 
s c u o l e d e l l o S t a t o , c r e a n d o cos ì u l t e r i o r i 
p e s a n t i d i f f ico l tà e d e t e r m i n a n d o cos t i , c iò 
c h e s e m b r a d e l i n e a r e a l r i g u a r d o u n a 
p r e c i s a s c e l t a po l i t i c a ; 

se n o n r i t e n g a c h e t a l e d i s c r i m i n a ­
z i o n e s v u o t i c o n c r e t a m e n t e i s o l e n n i i m ­
p e g n i p i ù vo l t e r i a f f e r m a t i d a e s p o n e n t i 
de l G o v e r n o d a v a n t i a l P a r l a m e n t o , p r e o r ­
d i n a t i a r a g g i u n g e r e u n a r e a l e p a r i f i c a ­
z i o n e de l s i s t e m a s c o l a s t i c o . ( 3 - 0 0 6 0 6 ) 

(14 gennaio 1997) 

E) Interpellanza: 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e d i i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , p e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

è s t a t o c o n s e g n a t o a l l ' i n t e r p e l l a n t e il 
s e g u e n t e d o c u m e n t o d e l c o o r d i n a m e n t o 
n a z i o n a l e deg l i i n s e g n a n t i d i s o s t e g n o s p e ­
c i a l i z z a t i p r e c a r i : 

« O n o r e v o l e S i g n o r M i n i s t r o , 

il d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e ­
p u b b l i c a 31 lug l io 1996, n . 4 7 0 , m o d i f i c a 
la p r e c e d e n t e n o r m a t i v a i n m a t e r i a d i 
a b i l i t a z i o n i a l l ' i n s e g n a m e n t o p e r i d o c e n t i 
d e l l a s c u o l a s e c o n d a r i a d i p r i m o e d i 
s e c o n d o g r a d o . I n s e g u i t o a t a l e p r o v v e ­
d i m e n t o l ' a b i l i t a z i o n e a l l ' i n s e g n a m e n t o si 
o t t i e n e m e d i a n t e u n d i p l o m a d i s p e c i a l i z ­
z a z i o n e . L ' a r t i c o l o 3 de l d e c r e t o p r e v e d e 
c h e il c o r s o deg l i s t u d i h a la d u r a t a d i d u e 
a n n i ; e s s o p r e v e d e a l m e n o s e t t e c e n t o o r e 
d i i n s e g n a m e n t o , c o m p r e n s i v e d i l a b o r a ­
t o r i d i d a t t i c i , e d u n t i r o c i n i o p r a t i c o 
g u i d a t o d i a l m e n o t r e c e n t o o r e . P r e s c r i v e 
i n o l t r e a l m e n o c i n q u e i n s e g n a m e n t i s e m e ­
s t r a l i r e l a t i v i a l l e d i d a t t i c h e d i s c i p l i n a r i 
vo l t i a d u n a p p r o f o n d i m e n t o m e t o d o l o g i c o 
e d i d a t t i c o n e l l e a r e e d i s c i p l i n a r i i n t e r e s ­
s a t e , c o r r i s p o n d e n t i a l l ' a b i l i t a z i o n e d a 
c o n s e g u i r e . P e r q u a n t o r i g u a r d a gli i n s e ­
g n a n t i d i s o s t e g n o , il d e c r e t o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a c i t a i p i a n i d i 
s t u d i o degl i a l l ievi c h e i n t e n d o n o c o n s e ­
g u i r e u n ' a b i l i t a z i o n e v a l i d a a n c h e p e r 
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u n ' a t t i v i t à d i d a t t i c a d i s o s t e g n o ; essi c o m ­
p r e n d o n o a g g i u n t i v a m e n t e c i n q u e s e m e ­
s t r a l i t à , c h e d o v r a n n o p r e v e d e r e c o n t e n u t i 
s ia d e l l ' a r e a d e l l e p e d a g o g i e e de l l e d i d a t ­
t i c h e spec ia l i , s ia d e l l ' a r e a n e u r o p s i c o l o ­
gica spec i f ica , e c o m p r e n d e r e a d e g u a t a 
a t t iv i t à d i l a b o r a t o r i o e d i t i r o c i n i o . 

S i n o a d oggi gli i n s e g n a n t i , a l fine di 
c o n s e g u i r e il t i t o l o d i s p e c i a l i z z a z i o n e p e r 
l ' i n s e g n a m e n t o a i p o r t a t o r i d i handicap, 
h a n n o d o v u t o f r e q u e n t a r e u n c o r s o b i e n ­
n a l e p o s t - l a u r e a o p o s t - d i p l o m a d i m i l l e ­
t r e c e n t o o r e d i f r e q u e n z a o b b l i g a t o r i a 
( d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
n . 9 7 0 de l 1975) . T a l e c o r s o p r e v e d e v a , al 
f ine de l c o n s e g u i m e n t o d e l t i t o lo , il s u p e ­
r a m e n t o d i o t t o e s a m i , r e l a z i o n i su l l ' a t t i ­
v i tà d i t i r o c i n i o e la d i s c u s s i o n e di u n a 
tes i finale. C o n s e g u i t o il d i p l o m a , gli 
i n s e g n a n t i p o t e v a n o a s p i r a r e a p o s t i d i 
so s t egno , m a p e r l o r o n o n e r a p r e v i s t a 
u n ' a u t o m a t i c a a b i l i t a z i o n e spec i f i ca . Se 
s a r à a t t u a t o q u a n t o c o n v e n u t o n e l l a 
n u o v a n o r m a t i v a , i f u t u r i i n s e g n a n t i d i 
s o s t e g n o c o n s e g u i r a n n o t i t o l o d i s p e c i a l i z ­
z a z i o n e e a b i l i t a z i o n e a l l ' i n s e g n a m e n t o 
p u r a v e n d o s o s t e n u t o u n p e r i o d o d i fo r ­
m a z i o n e i n f e r i o r e p e r n u m e r o d i i n s e g n a ­
m e n t i r i s p e t t o a q u a n t o p r e v i s t o d a l l e 
p r e c e d e n t i n o r m a t i v e i n m a t e r i a di s p e ­
c i a l i z z a z i o n e . 

Gli i n s e g n a n t i d i s o s t e g n o d i p l o m a t i 
f ino a l 1996 r a v v i s a n o i n q u a n t o p r e v i s t o 
d a l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca n . 4 7 0 de l 1996 u n ' a z i o n e leg is la t iva 
d i s c r i m i n a t o r i a e p e n a l i z z a n t e , e, p u r r i ­
c o n o s c e n d o c o m e c o n d i v i s i b i l e l ' a z i o n e in ­
t r a p r e s a d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e , a v e n t e lo 
s c o p o de l r a g g i u n g i m e n t o d i u n a m a g g i o r e 
p r o f e s s i o n a l i t à d e i d o c e n t i i n u n ' o t t i c a d i 
m i g l i o r a m e n t o deg l i s t a n d a r d d i o f fe r t a 
e d u c a t i v o - f o r m a t i v a , r i t e n g o n o q u a n t o s e ­
gue : 

d a l l a l e t t u r a d e l l ' a r t i c o l o 5 de l p r o v ­
v e d i m e n t o i n o g g e t t o , si e v i n c e c h e i p i a n i 
d i s t u d i o degl i a l l ievi c h e i n t e n d a n o c o n ­
s e g u i r e u n ' a b i l i t a z i o n e v a l i d a a n c h e p e r 
l ' a t t iv i tà d i d a t t i c a d i s o s t e g n o c o m p r e n ­
d o n o a g g i u n t i v a m e n t e c i n q u e s e m e s t r a l i t à 
d a c o n s i d e r a r e o b b l i g a t o r i e ; le s t e s s e d o ­
v r a n n o p r e v e d e r e c o n t e n u t i s ia d e l l ' a r e a 
de l l a p e d a g o g i a e d e l l e d i d a t t i c h e spec i a l i 

s ia d e l l ' a r e a n e u r o p s i c o l o g i c a spec i f i ca , e 
c o m p r e n d e r e a t t i v i t à d i l a b o r a t o r i o e d i 
t i r o c i n i o a d e g u a t a . S e i r e q u i s i t i p e r c o n ­
s e g u i r e la s p e c i a l i z z a z i o n e e l ' a b i l i t a z i o n e 
degl i i n s e g n a n t i d i s o s t e g n o s a r a n n o q u e l l i 
p r e v i s t i d a l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a n . 4 7 0 d e l 1996, i d o c e n t i d i 
s o s t e g n o s p e c i a l i z z a t i i n b a s e a l l a p r e c e ­
d e n t e n o r m a t i v a r i t e n g o n o d i p o s s e d e r e 
g ià t a l i r e q u i s i t i , i n q u a n t o il p i a n o 
f o r m a t i v o d e i c o r s i p r e v i s t o d a l l ' o r d i n a n z a 
m i n i s t e r i a l e 1 2 7 / 9 1 r i s u l t a e s s e r e s u p e ­
r i o r e p e r n u m e r o d i d i s c i p l i n e p r e v i s t e ; 

l ' a r t i c o l o 2 d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a n . 4 7 0 de l 1996 s t a b i l i ­
sce c h e l ' e s a m e f i na l e p e r il c o n s e g u i ­
m e n t o d e l d i p l o m a h a v a l o r e d i e s a m e d i 
S t a t o r e l a t i v o a l l ' a b i l i t a z i o n e a l l ' i n s e g n a ­
m e n t o . S i n o a d oggi, i r e q u i s i t i d i legge 
p r e v i s t i p e r l ' a b i l i t a z i o n e a i s e n s i de l 
d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 2 9 7 d e l 1994 s o n o 
s t a t i il p o s s e s s o d e l l e c o g n i z i o n i t e c n i c h e 
n e c e s s a r i e a l l ' a s s o l v i m e n t o d e l l e f u n z i o n i 
p r o p r i e d e l l a q u a l i f i c a d a c o n s e g u i r e e l a 
c o n o s c e n z a r e l a t i v a a l l ' o r d i n a m e n t o d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a p u b b l i c a i s t r u ­
z i o n e . Gl i s t e s s i r e q u i s i t i r i c h i e s t i p e r il 
c o n s e g u i m e n t o d e l l ' a b i l i t a z i o n e r i s u l t a n o 
e q u i v a l e n t i a q u e l l i c o n t e n u t i n e l l e p r e c e ­
d e n t i n o r m e c h e d i s c i p l i n a v a n o i c o r s i d i 
s p e c i a l i z z a z i o n e ; s e c o n d o l ' a r t i c o l o 12 
d e l l a c i t a t a o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 1 2 7 / 9 1 , 
t u t t i i c o r s i d i s p e c i a l i z z a z i o n e si c o n c l u ­
d o n o c o n la d i s c u s s i o n e d i u n a t e s i c h e 
d e v e d i m o s t r a r e la c a p a c i t à d e l c o r s i s t a d i 
c o n i u g a r e c o n o s c e n z a t e o r i c a e d e s p e ­
r i e n z a , e q u i n d i d i p o s s e d e r e u n a spec i f i ca 
c o m p e t e n z a p r o f e s s i o n a l e . I n o l t r e , il d e ­
c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 4 a p r i l e 1986, c o m e 
m o d i f i c a t o e d i n t e g r a t o d a l d e c r e t o m i n i ­
s t e r i a l e 14 g i u g n o 1988 , p r e v e d e lo s t u d i o 
e l ' ana l i s i d e l l a l e g i s l a z i o n e e de l l e n o r m e 
a m m i n i s t r a t i v e . 

C o n s i d e r a t o c h e i c o n t e n u t i d e i p i a n i d i 
s t u d i o d e i p r o s s i m i c o r s i d i s p e c i a l i z z a ­
z i o n e p e r il s o s t e g n o s e m b r a c o r r i s p o n ­
d a n o a q u e l l i d e i c o r s i d i s c i p l i n a t i d a l l a 
p r e c e d e n t e n o r m a t i v a , e t e n u t o c o n t o d e l ­
l ' a t t u a l e p o l i t i c a d e l l o S t a t o p e r c o n t e n e r e 
la s p e s a p u b b l i c a ; c o n s i d e r a t o i n o l t r e c h e 
gli i n s e g n a n t i d i s o s t e g n o s o n o c o m p o ­
n e n t e p r o f e s s i o n a l i z z a t a a l l ' i n t e r n o de l p a -
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n o r a m a d o c e n t e d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
i t a l i a n a , i d o c e n t i d i s o s t e g n o s p e c i a l i z z a t i 
p r e c a r i a d e r e n t i a l c o o r d i n a m e n t o n a z i o ­
n a l e c h i e d o n o : 

1) il r i c o n o s c i m e n t o d e l l ' a b i l i t a z i o n e 
a l l ' i n s e g n a m e n t o s u p o s t i d i s o s t e g n o a 
t u t t i i d o c e n t i s p e c i a l i z z a t i s i n o a d oggi, i n 
b a s e a l l a p r e c e d e n t e n o r m a t i v a ; 

2) l ' i s t i t u z i o n e d i u n a spec i f i ca c l a s s e 
d i c o n c o r s o p e r il s o s t e g n o i n q u a n t o , 
a l l ' i n t e r n o d i u n ' o t t i c a d i c e n t r a l i t à deg l i 
a l u n n i , c iò c o n s e n t i r e b b e u n i n d u b b i o 
m i g l i o r a m e n t o d e l l a q u a l i t à d e l s e r v i z i o a 
g a r a n z i a d e l l a c o n t i n u i t à e d u c a t i v o - d i d a t -
t i ca , d e l l a o t t i m i z z a z i o n e d e l l e c o m p e ­
t e n z e e d e l l e r i s o r s e u m a n e ; 

3) il r i c o n o s c i m e n t o d e l l ' i d o n e i t à i n 
c o n c o r s o agl i i n s e g n a n t i d e l l a s c u o l a e l e ­
m e n t a r e , s p e c i a l i z z a t i su l s o s t e g n o » — : 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i d e l G o ­
v e r n o c i r c a le r i c h i e s t e s o p r a c i t a t e . 

( 2 - 0 0 4 0 9 ) « S a o n a r a e S c a n t a m b u r l o ». 

(24 febbraio 1997) 

F) Interpellanza: 

I s o t t o s c r i t t i c h i e d o n o d i i n t e r p e l l a r e il 
M i n i s t r o d e l l e r i s o r s e a g r i c o l e , a l i m e n t a r i 
e fo re s t a l i , p e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a m b i t o e u r o p e o la f l o r a f o r e s t a l e 
i t a l i a n a è r i c c a d i s p e c i e : l ' I t a l i a r i s u l t a 
i n f a t t i la n a z i o n e e u r o p e a c o n il p i ù 
e l e v a t o g r a d o d i d i v e r s i t à b i o l o g i c a d e l l a 
f l o r a f o r e s t a l e i n d i g e n a ; 

neg l i u l t i m i d e c e n n i il m a n t o f o r e ­
s t a l e , i n s e g u i t o s ia a l l a r i c o l o n i z z a z i o n e 
s p o n t a n e a d i t e r r e n i m a r g i n a l i a b b a n d o ­
n a t i d a l l ' a g r i c o l t u r a , s ia g r a z i e a l l a v o l o n t à 
d i r e t t a d e l l ' u o m o ( m e d i a n t e i n t e r v e n t i d i 
r i m b o s c h i m e n t o ) , è i n n e t t a e s p a n s i o n e ; 

le s p e c i e a r b o r e e e a r b u s t i v e i n d i g e n e 
s o n o s e m p r e p i ù i m p i e g a t e i n c o n t e s t i 

e x t r a f o r e s t a l i , q u a l i l a f o r e s t a z i o n e u r ­
b a n a , la r i c o s t r u z i o n e d i s i ep i c a m p e s t r i , il 
r e c u p e r o d i a m b i e n t i d e g r a d a t i (cave , d i ­
s c a r i c h e e cos ì v ia) e f i n a n c h e n e l l ' a r r e d o 
v e r d e u r b a n o ; 

la d o m a n d a d i p i a n t i n e e d i a l t r i 
m a t e r i a l i v iva is t ic i f o r e s t a l i neg l i u l t i m i 
a n n i è n o t e v o l m e n t e c r e s c i u t a e d è oggi 
c o s t i t u i t a s o p r a t t u t t o d a « r i c h i e s t e d i 
n u o v o t i p o », l e g a t e a l l e a z i o n i d i r i m b o ­
s c h i m e n t o d e i t e r r e n i a g r i c o l i e d i r i q u a ­
l i f i c a z i o n e a m b i e n t a l e lato sensu; 

l a v iva i s t i ca f o r e s t a l e i t a l i a n a si è 
t r o v a t a i m p r e p a r a t a e n o n è r i u s c i t a a f a r 
f r o n t e e d a s o d d i s f a r e la n u o v a c r e s c e n t e 
d o m a n d a ; 

la l e g i s l a z i o n e i n t e m a d i p r o d u z i o n e 
e d i c o m m e r c i o d i m a t e r i a l i f o r e s t a l i 
v i g e n t e i n I t a l i a e d a l ive l lo c o m u n i t a r i o è 
oggi i n a d e g u a t a e n o n è i n g r a d o d i 
i m p e d i r e i f e n o m e n i d i i n q u i n a m e n t o ge ­
n e t i c o , g r a v e m e n t e a c c e n t u a t i d a l l ' i m p o r ­
t a z i o n e d i i n g e n t i q u a n t i t a t i v i d i s e m i e d i 
p i a n t i n e d i o r i g i n e s c o n o s c i u t a — : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a d o t t a r e : 

a) p e r e v i t a r e c h e i pos i t i v i f e n o ­
m e n i d i r i m b o s c h i m e n t o d e i t e r r e n i a g r i ­
col i e d i r i q u a l i f i c a z i o n e a m b i e n t a l e d i 
v a s t e a r e e d e l P a e s e p r o v o c h i n o g r a v i 
f e n o m e n i d i i n q u i n a m e n t o g e n e t i c o e se 
n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e p e r 
r i l a n c i a r e i n t u t t o il P a e s e la v iva i s t i ca 
f o r e s t a l e p u b b l i c a , a c c o r p a n d o e d a m m o ­
d e r n a n d o i v ivai ; 

b) p e r f a v o r i r e lo s v i l u p p o d e l l ' i m ­
p r e n d i t o r i a l i t à p r i v a t a n e l c a m p o d e l l a 
v iva i s t i ca f o r e s t a l e e, i n f ine , p e r r i v e d e r e 
la l e g i s l a z i o n e c o m u n i t a r i a , n a z i o n a l e e 
r e g i o n a l e r e l a t i v a a l l a p r o d u z i o n e e d a l l a 
c o m m e r c i a l i z z a z i o n e d e i m a t e r i a l i d i p r o ­
p a g a z i o n e f o r e s t a l e , a l f ine d i g a r a n t i r e 
c h e i n o g n i i m p i a n t o v e n g a f a v o r i t o l ' im­
p i e g o d i p i a n t i n e d i o r i g i n e c o n o s c i u t a , 
c o n ovvia p r e v a l e n z a d i q u e l l e loca l i . 

( 2 - 0 0 4 1 5 ) « F i n o , Aloi , N a p o l i , V a l e n s i s e ». 

(25 febbraio 1997) 
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G) Interrogazione: 

V I G N A L I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri - P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' A u t o r i t à « antitrust » h a i n q u e s t i 
g i o r n i a s s u n t o d e c i s i o n i n e i c o n f r o n t i d e i 
p r o d u t t o r i d i f o r m a g g i o « P a r m i g i a n o r e g ­
g i a n o » e « G r a n a p a d a n o » a d i f e sa d e l 
r e g i m e d i c o n c o r r e n z a ; 

ta l i d e c i s i o n i i n f i c i a n o g r a v e m e n t e i 
c a r a t t e r i d i q u a l i t à d i t a l i p r o d o t t i e g ià 
e s i s t o n o l i m i t a z i o n i n e l l a p r o d u z i o n e d e l 
l a t t e ; 

s o l o u n a n o r m a t i v a c h e t u t e l i l a 
q u a l i t à d i t a l i p r o d o t t i r a p p r e s e n t a u n a 
g a r a n z i a r e a l e p e r i c o n s u m a t o r i — : 

se il G o v e r n o i n t e n d a f a r s i p r o m o ­
t o r e d i u n o spec i f i co d i s e g n o d i legge c h e , 
r i s p e t t o a t u t t i i p r o d o t t i c h e si t r o v a n o 
n e l l e s t e s s e c o n d i z i o n i d i q u e l l i i n o g g e t t o , 
c o n t e m p e r i le e s i g e n z e s ia d e l l a l i b e r a 
c o n c o r r e n z a s ia d e l l a q u a l i t à d e i p r o d o t t i 
e, d i c o n s e g u e n z a , t u t e l i a d e g u a t a m e n t e i 
c o n s u m a t o r i . (3 - 0 0 4 6 0 ) 

(14 novembre 1996) 
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G I A N N A T T A S I O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed ai Ministri della 
difesa, dell'interno e degli affari esteri. -
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

le s e g n a l a z i o n i i n v i a t e dag l i o r g a n i ­
s m i d i i n f o r m a z i o n e e s i c u r e z z a f o r n i v a n o 
n o t i z i e s e m p r e p i ù a l l a r m a n t i s u l l ' e v o l u ­
z i o n e d e l l a c r i s i de l l e f i n a n z i a r i e « a p i ­
r a m i d e » i n A l b a n i a e q u i n d i s u i p o s s i b i l i 
r i f less i d i t a l e s i t u a z i o n e s u l l ' o r d i n e p u b ­
b l i co ; a n a l o g h e s e g n a l a z i o n i e r a n o s t a t e 
f o r n i t e c i r c a il p r o g r e s s i v o d i s s o l v i m e n t o 
d e l l e f o r z e a r m a t e e d i po l i z i a , s p e c i e p e r 
q u a n t o a t t i e n e a l l a c u s t o d i a d e l l e c a s e r m e 
e de i d e p o s i t i d i a r m i e d i m u n i z i o n i ; 

i n o l t r e , il N u c l e o p o l i t i c o m i l i t a r e , 
p r e v i s t o d a l l ' o r d i n a m e n t o i n t e r n o d e l l a 
P r e s i d e n z a de l Cons ig l io d e i m i n i s t r i e 
c o m p e t e n t e p e r l ' e s a m e de l l e m i s u r e e 
degl i i n t e r v e n t i p e r la r i s o l u z i o n e d e l l e 
c r i s i d i t a l e n a t u r a , n o n r i s u l t a e s s e r e 
s t a t o c o n v o c a t o p e r le c o n s u e t e r i u n i o n i 
s e t t i m a n a l i ; t a l e c i r c o s t a n z a c o s t i t u i s c e , a d 
avviso d e l l ' i n t e r r o g a n t e , u n ' i n a c c e t t a b i l e 
t r a s c u r a t e z z a , n o n c o n s e n t e n d o s i i n t a l 
m o d o d i d a r e c o r s o a l n e c e s s a r i o r a p p o r t o 
d i r e t t o t r a t u t t i i sogget t i i s t i t u z i o n a l m e n t e 
c o m p e t e n t i ( P r e s i d e n z a de l C o n s i g l i o d e i 
m i n i s t r i , S i s m i , S i sde , Ces is , m i n i s t e r i 
d e l l a d i fesa , d e l l ' i n t e r n o e deg l i a f f a r i 
e s t e r i , d i p a r t i m e n t o d e l l a p r o t e z i o n e civi-
le) ; 

n e p p u r e la « s a l a s i t u a z i o n e », r e a l i z ­
z a t a a s u o t e m p o a P a l a z z o Chigi d u r a n t e 
il G o v e r n o C i a m p i e s u c c e s s i v a m e n t e p o ­
t e n z i a t a d u r a n t e il G o v e r n o B e r l u s c o n i , 
r i s u l t a e s s e r e s t a t a u t i l i z z a t a p e r a p p r o ­
f o n d i r e la s i t u a z i o n e a l b a n e s e , p u r d i s p o ­
n e n d o d i t u t t e le a t t r e z z a t u r e n e c e s ­
s a r i e —: 

q u a l e a t t e n z i o n e a b b i a n o r i c e v u t o i 
r a p p o r t i i n m e r i t o a l l ' e v o l u z i o n e d e l l a 
s i t u a z i o n e i n A l b a n i a d a p a r t e d e l G o ­
v e r n o , q u a l e v a l u t a z i o n e n e s ia s t a t a d a t a 
e se la m a n c a t a a t t i v a z i o n e deg l i s t r u ­
m e n t i o p e r a t i v i s o p r a r i c h i a m a t i d e b b a 
e s s e r e i m p u t a t a a t r a s c u r a t e z z e n e l l a v a ­
l u t a z i o n e de l l ' e f fe t t ivo s t a t o d e l l a c r i s i 
a l b a n e s e e, i n c a s o p o s i t i v o , q u a l i p r o v ­
v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t t a r e n e i c o n ­
f r o n t i d e i r e l a t i v i r e s p o n s a b i l i . ( 3 - 0 0 9 9 5 ) 

(15 aprile 1997) 

O S T I L L I O . - Ai Ministri dell'interno, 
della difesa e degli affari esteri - P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il q u o t i d i a n o la Repubblica d i l u n e d ì 
16 a p r i l e 1997 h a p u b b l i c a t o a m p i s t r a l c i 
d e l « dossier S i s m i » s u l l ' A l b a n i a ; 

il p r e s i d e n t e d e l C o m i t a t o p a r l a m e n ­
t a r e p e r i s e rv i z i d i i n f o r m a z i o n e e 
s i c u r e z z a , o n o r e v o l e F r a t t i n i , h a a f f e r m a t o 
c h e t a l i n o t i z i e d i f f e r i s c o n o , s ia p e r f o r m a 
s ia p e r s o s t a n z a , d a q u e l l e i n s u o p o s ­
s e s s o ; 

r i s u l t a c h e le s e g n a l a z i o n i s u l l a s i ­
t u a z i o n e a l b a n e s e t r a s m e s s e dag l i o r g a n i ­
s m i d i i n f o r m a z i o n e r i p o r t a v a n o n o t i z i e 
s e m p r e p i ù a l l a r m a n t i s ia s o t t o il p r o f i l o 
e c o n o m i c o , p e r l a c r i s i d e l l e s o c i e t à fi­
n a n z i a r i e , s ia s o t t o q u e l l o d e l l a s i c u r e z z a 
m i l i t a r e ; 

n o n o s t a n t e t a l i i n f o r m a t i v e , n o n r i ­
s u l t a c h e s ia s t a t o p r e d i s p o s t o a l c u n 
i n t e r v e n t o p e r v e r i f i c a r e , p r e v e n i r e e d 
i m p e d i r e il p r e c i p i t a r e d e l l a c r i s i a l b a ­
n e s e —: 
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di q u a l i e l e m e n t i d i c o n o s c e n z a u t i l i 
d i s p o n g a il G o v e r n o p e r v a l u t a r e l ' a u t e n ­
t i c i t à de l l e n o t i z i e r i p o r t a t e d a l l a Repub­
blica-, 

se q u e s t e n o t i z i e s i a n o c o r r i s p o n ­
d e n t i a l l e i n f o r m a t i v e e f f e t t i v a m e n t e i n o l ­
t r a t e d a l S i s m i ; 

p e r q u a l e r a g i o n e il G o v e r n o a b b i a 
t r a s c u r a t o l 'effet t ivo s t a t o d e l l a c r i s i a l ­
b a n e s e e n o n a b b i a p r e s o p r o v v e d i m e n t i 
t e m p e s t i v i p e r a p p u r a r e i t e r m i n i e s a t t i 
d e l l a s i t u a z i o n e , o n d e a t t i v a r e gli s t r u ­
m e n t i o p e r a t i v i n e c e s s a r i a t a m p o n a r e 
l ' e m e r g e n z a . ( 3 - 0 0 9 9 6 ) 

(15 aprile 1997) 

B O R G H E Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
- P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

lo s p a v e n t o s o d i s a s t r o v e r i f i c a t o s i a 
T o r i n o a s e g u i t o de l r o g o a l l ' i n t e r n o d e l 
D u o m o e d i p a r t e d i P a l a z z o R e a l e 
p o n e p e s a n t i i n t e r r o g a t i v i n o n s o l o 
c i r c a le c a u s e d i r e t t e de l g r a v i s s i m o 
s i n i s t r o , m a a n c h e e s o p r a t t u t t o s u l l e 
m i s u r e d i p r e v e n z i o n e a n t i n c e n d i o e s i ­
s t e n t i i n q u e s t i edif ic i m o n u m e n t a l i , 
c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a q u e l l e d i s p o ­
s t e a t u t e l a d e l l a p r e z i o s i s s i m a i c o n a 
d e t t a d e l l a « S a n t a S i n d o n e », v e n e r a t a 
d a t u t t a l a c r i s t i a n i t à — : 

se n o n i n t e n d a n o a p r i r e i m m e d i a ­
t a m e n t e u n ' i n c h i e s t a s u l l o s t a t o d e l l e 
m i s u r e e deg l i i m p i a n t i a n t i n c e n d i o e s i ­
s t e n t i a t u t e l a degl i edif ic i s o p r a i n d i c a t i , 
a c c e r t a n d o a l t r e s ì la r e s p o n s a b i l i t à d i 
c h i a b b i a i n p a r t i c o l a r e a u t o r i z z a t o lo 
s v o l g i m e n t o d e l l a c e n a e f f e t t u a t a s i p o c o 
p r i m a d e l l o s v i l u p p a r s i d e l l ' i n c e n d i o e 
la c o l l o c a z i o n e d e l l e c u c i n e r e l a t i v e n e l 
c o r r i d o i o d i P a l a z z o R e a l e , d e t t o d e l 
« S a i n t S u a r i e », c o n f i n a n t e c o n la c a p ­
p e l l a d e l l a S i n d o n e . ( 3 - 0 0 9 9 7 ) 

(15 aprile 1997) 

N O V E L L I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dei beni culturali 
e ambientali. - P e r c o n o s c e r e : 

c o n r i f e r i m e n t o a l r o g o c h e si è 
s v i l u p p a t o a l l ' i n t e r n o d e l D u o m o di T o ­
r i n o , c h i a b b i a a u t o r i z z a t o l a c e n a t e n u ­
t a s i a P a l a z z o R e a l e p o c o p r i m a d e l l o 
s v i l u p p a r s i d e l l ' i n c e n d i o ; 

c o m e m a i le i m p a l c a t u r e ivi c o l l o c a t e 
f o s s e r o i n l e g n o a n z i c h é i n l a m i e r a o i n 
a l t r o m a t e r i a l e ign i fugo; 

c h i a b b i a d a t o l ' o r d i n e d i s t a c c a r e le 
s i r e n e d e i s e n s o r i c h e , c o n q u a r a n t a c i n q u e 
m i n u t i d ' a n t i c i p o , a v e v a n o s e g n a l a t o l a 
p r e s e n z a d i f u m o n e l l e s a l e s u p e r i o r i d i 
P a l a z z o R e a l e . ( 3 - 0 0 9 9 8 ) 

(15 aprile 1997) 

M A R T I N A T . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. - P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

a i d i s a s t r i c h e h a n n o c o l p i t o a l c u n e 
g r a n d i o p e r e a r t i s t i c h e de l n o s t r o P a e s e , 
c o m e è a c c a d u t o i n u n o d e i l u o g h i s i m ­
b o l o d i T o r i n o , il G o v e r n o r i s p o n d e n e l l o 
s t e s s o m o d o : s t a n z i a m e n t i s t r a o r d i n a r i 
p e r d e c i n e d i m i l i a r d i , p e r a l t r o s p e s s o 
a s s o l u t a m e n t e i n a d e g u a t i a g a r a n t i r e u n a 
r i c o s t r u z i o n e o t t i m a l e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a f f r o n t a r e 
il p r o b l e m a d e i r i p e t u t i , g r a v i s s i m i i n c i ­
d e n t i n o n i n s e d e d i e m e r g e n z a , m a d i 
p r e v e n z i o n e , a t t r a v e r s o u n t i p o d i a p p a l t o 
c h e , p e r i l a v o r i r e l a t i v i a d o p e r e d i 
p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a s t o r i c a e d a r t i s t i c a , 
p r e v e d a la g a r a n z i a d e l m a s s i m o d e l l a 
s i c u r e z z a e n o n so lo d e l m a s s i m o r i s p a r ­
m i o . ( 3 - 0 1 0 0 0 ) 

(15 aprile 1997) 

V A L E T T O B I T E L L I . - Ai Ministri dei 
beni culturali ed ambientali e dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' i n c e n d i o s v i l u p p a t o s i n e l l a n o t t e t r a 
v e n e r d ì 11 e s a b a t o 12 a p r i l e 1997 n e l 
D u o m o d i S a n G i o v a n n i B a t t i s t a e n e l 
P a l a z z o R e a l e d i T o r i n o h a d i s t r u t t o 
i n e g u a g l i a b i l i c a p o l a v o r i d e l l ' a r t e i t a l i a n a 
e i n t e r n a z i o n a l e c h e r a p p r e s e n t a n o p e r 
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T o r i n o e p e r i t o r i n e s i il c u o r e de l 
p a t r i m o n i o s t o r i c o , c u l t u r a l e e r e l i g io so 
de l la c i t t à ; 

l ' i r r e p a r a b i l e d a n n e g g i a m e n t o d e l ­
l ' a p p a r a t o l a p i d e o , deg l i a r r e d i l igne i de l l a 
c a p p e l l a g u a r i n i a n a d e l l a S i n d o n e , a n ­
n e s s a a l d u o m o di T o r i n o , n o n c h é la 
p e r d i t a d i o p e r e d ' a r t e n e l P a l a z z o R e a l e 
s o n o s t a t i a g g r a v a t i d a l l a p r e s e n z a de l l e 
i m p a l c a t u r e p a r z i a l m e n t e l i gnee de l c a n ­
t i e r e di r e s t a u r o d e l l a c a p p e l l a m e d e s i m a , 
c h e h a n n o f a t t o d a c o m b u s t i b i l e , a l i m e n ­
t a n d o l ' i n c e n d i o ; 

l ' o p e r a t o de i vigili de l f u o c o h a p e r ­
m e s s o di s a l v a r e la S i n d o n e , i n e g u a g l i a b i l e 
d o c u m e n t o d e l l a f ede e d e l l a r e l ig ios i t à 
de l p o p o l o t o r i n e s e e, p e r i c a t t o l i c i d i 
t u t t o il m o n d o , i c o n a d e l l a P a s s i o n e di 
Cr i s to ; 

a d oggi n o n s o n o s t a t i r e s i n o t i n é il 
p u n t o di i n n e s c o d e l l ' i n c e n d i o , n é le c a u s e 
c h e l ' h a n n o g e n e r a t o —: 

se e q u a l i u l t e r i o r i i n i z i a t i v e il G o ­
v e r n o i n t e n d a a s s u m e r e p e r g a r a n t i r e la 
m a s s i m a s i c u r e z z a d e i c a n t i e r i i n s t a l l a t i i n 
edifici d i p a r t i c o l a r e v a l o r e a r t i s t i c o , a l 
f ine di s c o n g i u r a r e d i s a s t r i , i n q u e s t o c a s o 
n o n d e r i v a n t i d a i n c u r i a , a i b e n i a r t i s t i c i 
de l n o s t r o P a e s e , e p e r c h i a r i r e a l t r e s ì i 
t e m p i d i i n t e r v e n t o su l l u o g o d e l l ' i n c e n d i o 
de l c o r p o d e i vigili de l f u o c o e gli e v e n ­
t u a l i r i s c o n t r i su l l e c a u s e d e l s i n i s t r o d i 
cu i si a b b i a g ià c o n o s c e n z a , f o r n e n d o 
a s s i c u r a z i o n i sugl i i m p e g n i p r e s i p e r ga ­
r a n t i r e , n e i t e m p i e c o n le r i s o r s e a d e ­
g u a t e , i l avo r i d i r e s t a u r o deg l i edif ìci e 
de l l e o p e r e d a n n e g g i a t e . ( 3 - 0 1 0 0 3 ) 

(15 aprile 1997) 

G A R D I O L . — Ai Ministri dei beni cul­
turali e ambientali, delle finanze e del 
tesoro. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

ne l g i r o d i p o c h e o r e si è d a n n e g g i a t a 
col fuoco , i n m o d o f o r s e i r r e p a r a b i l e , la 
c u p o l a de l G u a r i n i de l D u o m o d i T o r i n o . 
Al t r i m o n u m e n t i , n e l l a s t e s s a c i t t à e i n 
t u t t o il P i e m o n t e , d e g r a d a n o i n e s o r a b i l ­
m e n t e p e r u n ' i n c u r i a c o l p e v o l e , q u a n t o a 

m i s u r e d i s i c u r e z z a e m a n u t e n z i o n e , n o ­
n o s t a n t e le p e r s o n e , le i m p r e s e e le 
i s t i t u z i o n i s i a n o p r o n t e a l a v o r a r e p e r 
u n ' e f f i c a c e m a n u t e n z i o n e d e l p a t r i m o n i o 
a r t i s t i c o — : 

q u a l i p r o g e t t i d i m a n u t e n z i o n e e d i 
s i c u r e z z a d e l p a t r i m o n i o a r t i s t i c o n a z i o ­
n a l e , e i n p a r t i c o l a r e d i q u e l l o t o r i n e s e , 
s i a n o s t a t i p r e d i s p o s t i o si i n t e n d a n o 
p r e d i s p o r r e e se p e r il l o r o f i n a n z i a m e n t o 
s ia p o s s i b i l e r i c o r r e r e a l l a d e t a s s a z i o n e 
d e l l e d o n a z i o n i e a l l ' e m i s s i o n e d i b u o n i 
d e l T e s o r o f i n a l i z z a t i . ( 3 - 0 0 9 9 9 ) 

(15 aprile 1997) 

O R T O L A N O . - Al Ministro dei beni 
culturali ed ambientali. - P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

la t r a g e d i a c h e si è a b b a t t u t a s u l l a 
c i t t à d i T o r i n o a c a u s a d e l l ' i n c e n d i o c h e 
h a a g g r e d i t o la c u p o l a d e l l a c a p p e l l a d e l 
G u a r i n i e d il D u o m o , c o i n v o l g e n d o a n c h e 
P a l a z z o R e a l e , c o l p i s c e t u t t a l a c o m u n i t à 
n a z i o n a l e , n o n s o l o q u e l l a t o r i n e s e ; 

f in d a l l e p r i m e o r e d a l l a t r a g e d i a si 
è s v i l u p p a t a u n ' a m p i a m o b i l i t a z i o n e d i 
c i t t a d i n i , a s s o c i a z i o n i e d i s t i t u z i o n i a d 
o g n i l ivel lo ; 

s e c o n d o s t i m e a n c o r a a p p r o s s i m a ­
t ive, i d a n n i c a u s a t i d a l l ' i n c e n d i o a m m o n ­
t a n o a v a r i e d e c i n e d i m i l i a r d i d i l i r e ; 

l ' i n c e n d i o d i T o r i n o , c h e g i u n g e d o p o 
a l t r i g r a v i e p i s o d i c h e h a n n o p r o v o c a t o 
d i s t r u z i o n i d e l n o s t r o p a t r i m o n i o a r t i s t i c o 
(vedi l ' i n c e n d i o d e i t e a t r i « L a F e n i c e » d i 
V e n e z i a e « P e t r u z z e l l i » d i B a r i ) , c o s t i t u i ­
s ce u n s i n t o m o p r e o c c u p a n t e d e l l e p e r ­
d u r a n t i d i f f ico l tà e m a n c h e v o l e z z e n e l l a 
t u t e l a de l p a t r i m o n i o a r t i s t i c o e c u l t u r a l e 
de l n o s t r o P a e s e — : 

q u a l i p o l i t i c h e d i m e d i o p e r i o d o , 
o l t r e agl i i n d i s p e n s a b i l i e d a p p r e z z a b i l i 
p r o v v e d i m e n t i a s s u n t i n e l l a g i o r n a t a d i 
l u n e d ì 14 a p r i l e 1997 , il G o v e r n o i n t e n d a 
p o r r e i n a t t o a l f ine d i i n t e r r o m p e r e la 
s c a n d a l o s a c a t e n a d i e p i s o d i d i c u i l ' in ­
c e n d i o d i T o r i n o n o n è c h e l ' u l t i m o a n e l l o 
i n o r d i n e d i t e m p o . ( 3 - 0 1 0 0 1 ) 

(15 aprile 1997) 
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S B A R B A T I e M A Z Z O C C H I N . - Al Mi­
nistro dei beni culturali ed ambientali -
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il d e v a s t a n t e i n c e n d i o s v i l u p p a t o s i 
a l l ' i n t e r n o de l D u o m o d i T o r i n o , c h e h a 
d i s t r u t t o la c u p o l a d e l G u a r i n i e p a r t e de l 
P a l a z z o R e a l e , h a p r i v a t o il m o n d o i n t e r o 
d i u n p a t r i m o n i o i n e s t i m a b i l e ; 

il G o v e r n o si è g ià i n p a r t e i m p e g n a t o , 
d e l i b e r a n d o lo s t a t o d i e m e r g e n z a e d e m a ­
n a n d o u n a p r i m a o r d i n a n z a p e r a s s i c u r a r e 
i p i ù u r g e n t i i n t e r v e n t i , c o n u n o s t a n z i a ­
m e n t o d i d o d i c i m i l i a r d i d i l i r e ; 

q u e s t o u l t e r i o r e d i s a s t r o , c h e c o i n ­
volge il n o s t r o p a t r i m o n i o n a z i o n a l e , c o s t i ­

t u i s c e l ' u l t e r i o r e d i m o s t r a z i o n e d i q u a n t o 
s ia u r g e n t e p r e d i s p o r r e , p e r q u a n t o s ia 
p o s s i b i l e , u n p i a n o n a z i o n a l e d i s a l v a g u a r ­
d i a de l l e n u m e r o s e o p e r e d ' a r t e e s i s t e n t i 
n e l P a e s e — : 

q u a l e s i a lo s t a t o d e l l e i n d a g i n i su l l e 
c a u s e d i q u e s t o e n n e s i m o d i s a s t r o e c o m e 
si i n t e n d a o p e r a r e a f f i n c h é n o n s u c c e d a , 
c o m e n e l c a s o d e l t e a t r o « L a F e n i c e » d i 
V e n e z i a , c h e , d o p o le b u o n e i n t e n z i o n i 
in i z i a l i , t u t t o r i m a n g a b l o c c a t o p e r m i s t e ­
r i o s i p r o b l e m i d i c o m p e t e n z e e d i b u r o ­
c r a z i a . ( 3 - 0 1 0 0 2 ) 

(15 aprile 1997) 
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DISEGNO DI LEGGE: S. 1034. - MISURE URGENTI 
PER LO SNELLIMENTO DELL'ATTIVITÀ AMMINI­
STRATIVA E DEI PROCEDIMENTI DI DECISIONE E 
DI CONTROLLO (APPROVATO DAL SENATO) (2564) 



PAGINA BIANCA
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E M E N D A M E N T O R I F E R I T O A L L ' A R T I ­
C O L O 19 D E L D I S E G N O DI L E G G E , 
P R E S E N T A T O N E L L A S E D U T A D E L 16 

A P R I L E 1997 

Sostituire l'articolo 19 con il seguente: 

A R T . 19. 

(Ulteriori disposizioni in materia di sem­
plificazione dell'attività amministrativa, e 
di snellimento dei procedimenti di deci­

sione e di controllo). 

1. - (Conferenze di servizi e accordi di 
programma) — Il c o m m a 2-bis d e l l ' a r t i ­
co lo 14 d e l l a legge 7 a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , 
i n t r o d o t t o d a l l ' a r t i c o l o 2 d a l l a legge 24 
d i c e m b r e 1993 , n . 5 3 7 , è s o s t i t u i t o d a l 
s e g u e n t e : 

« 2-bis. N e l l a p r i m a r i u n i o n e d e l l a c o n ­
f e r e n z a d i s e rv i z i le a m m i n i s t r a z i o n i c h e 
vi p a r t e c i p a n o s t a b i l i s c o n o il t e r m i n e e n ­
t r o cu i è p o s s i b i l e p e r v e n i r e a d u n a 
d e c i s i o n e . I n c a s o d i i n u t i l e d e c o r s o d e l 
t e r m i n e l ' a m m i n i s t r a z i o n e i n d í c e n t e p r o ­
c e d e a i s e n s i d e i c o m m i 3-bis e 4 » . 

2 . D o p o il c o m m a 3 d e l l ' a r t i c o l o 14 
d e l l a legge 7 a g o s t o 1990, n . 2 4 1 , è i n s e ­
r i t o il s e g u e n t e : 

« 3-bis. N e l c a s o i n c u i u n a a m m i n i ­
s t r a z i o n e a b b i a e s p r e s s o , a n c h e n e l c o r s o 
de l l a c o n f e r e n z a , il p r o p r i o m o t i v a t o d i s ­
s e n s o , l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o c e d e n t e p u ò 
a s s u m e r e la d e t e r m i n a z i o n e d i c o n c l u ­
s i o n e p o s i t i v a de l p r o c e d i m e n t o d a n d o n e 
c o m u n i c a z i o n e a l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
de i M i n i s t r i , ove l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o c e ­
d e n t e o q u e l l a d i s s e n z i e n t e s ia u n a a m ­
m i n i s t r a z i o n e s t a t a l e ; neg l i a l t r i c a s i la 

c o m u n i c a z i o n e è d a t a a l p r e s i d e n t e d e l l a 
r e g i o n e e d a i s i n d a c i . Il P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io d e i M i n i s t r i , p r e v i a d e l i b e r a de l 
Cons ig l io m e d e s i m o , o il p r e s i d e n t e d e l l a 
r e g i o n e o i s i n d a c i , p r e v i a d e l i b e r a d e l 
cons ig l i o r e g i o n a l e o d e i c o n s i g l i c o m u n a l i , 
e n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l a r i c e z i o n e d e l l a 
c o m u n i c a z i o n e , p o s s o n o d i s p o r r e l a s o ­
s p e n s i o n e d e l l a d e t e r m i n a z i o n e i n v i a t a ; 
t r a s c o r s o t a l e t e r m i n e , i n a s s e n z a d i s o ­
s p e n s i o n e , la d e t e r m i n a z i o n e è e s e c u t i v a ». 

3 . Il c o m m a 4 d e l l ' a r t i c o l o 14 d e l l a 
legge 7 a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , è s o s t i t u i t o 
d a l s e g u e n t e : 

« 4. Q u a l o r a il m o t i v a t o d i s s e n s o a l l a 
c o n c l u s i o n e d e l p r o c e d i m e n t o s ia e s p r e s s o 
d a u n a a m m i n i s t r a z i o n e p r e p o s t a a l l a 
t u t e l a a m b i e n t a l e , p a e s a g g i s t i c o - t e r r i t o -
r i a l e , de l p a t r i m o n i o s t o r i c o - a r t i s t i c o o 
a l l a t u t e l a d e l l a s a l u t e d e i c i t t a d i n i , l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e p r o c e d e n t e p u ò r i c h i e d e r e , 
p u r c h é n o n vi s i a s t a t a u n a p r e c e d e n t e 
v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n t a l e n e g a ­
t iva i n b a s e a l l e n o r m e t e c n i c h e d i c u i a l 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i 
m i n i s t r i 27 d i c e m b r e 1988 , p u b b l i c a t o 
n e l l a Gazzetta Ufficiale n . 4 d e l 5 g e n n a i o 
1989, u n a d e t e r m i n a z i o n e d i c o n c l u s i o n e 
de l p r o c e d i m e n t o a l P r e s i d e n t e d e l C o n ­
sigl io de i M i n i s t r i , p r e v i a d e l i b e r a z i o n e d e l 
Cons ig l i o d e i M i n i s t r i ». 

4 . D o p o il c o m m a 4 d e l l ' a r t i c o l o 14 
d e l l a legge 7 a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , è ag ­
g i u n t o il s e g u e n t e : 

« 4-bis. L a c o n f e r e n z a d i s e rv i z i p u ò 
e s s e r e c o n v o c a t a a n c h e p e r l ' e s a m e c o n ­
t e s t u a l e d i i n t e r e s s i c o i n v o l t i i n p i ù p r o ­
c e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i r e c i p r o c a m e n t e 
c o n n e s s i , r i g u a r d a n t i m e d e s i m e a t t i v i t à o 
r i s u l t a t o . I n t a l c a s o , la c o n f e r e n z a è 
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i n d e t t a d a l l a a m m i n i s t r a z i o n e o, p r e v i a 
i n f o r m a l e i n t e s a , d a u n a de l l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i c h e c u r a n o l ' i n t e r e s s e p u b b l i c o 
p r e v a l e n t e o v v e r o d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m p e t e n t e a c o n c l u d e r e il p r o c e d i m e n t o 
c h e c r o n o l o g i c a m e n t e d e v e p r e c e d e r e gli 
a l t r i c o n n e s s i . L ' i n d i z i o n e d e l l a c o n f e ­
r e n z a p u ò e s s e r e r i c h i e s t a d a q u a l s i a s i 
a l t r a a m m i n i s t r a z i o n e c o i n v o l t a ». 

5. D o p o l ' a r t i c o l o 14 d e l l a legge 7 
a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , è i n s e r i t o il s e g u e n t e : 

« A R T . \4-bis. 1. il r i c o r s o a l l a c o n f e ­
r e n z a d e i s e r v i z i è o b b l i g a t o r i o n e i ca s i i n 
c u i l ' a t t iv i t à d i p r o g r a m m a z i o n e , p r o g e t ­
t a z i o n e , l o c a l i z z a z i o n e , d e c i s i o n e o r e a l i z ­
z a z i o n e d i o p e r e p u b b l i c h e o p r o g r a m m i 
o p e r a t i v i d i i m p o r t o i n i z i a l e c o m p l e s s i v o 
s u p e r i o r e a l i r e 3 0 m i l i a r d i r i c h i e d a l ' in­
t e r v e n t o d i p i ù a m m i n t r a z i o n i o en t i , 
a n c h e a t t r a v e r s o i n t e s e , c o n c e r t i , n u l l a 
o s t a o a s s e n s i c o m u n q u e d e n o m i n a t i , ov ­
v e r o q u a l o r a si t r a t t i d i o p e r e d i i n t e r e s s e 
s t a t a l e o c h e i n t e r e s s i n o p i ù r e g i o n i . L a 
c o n f e r e n z a p u ò e s s e r e i n d e t t a a n c h e d a l l a 
a m m i n i s t r a z i o n e p r e p o s t a a l c o o r d i n a ­
m e n t o i n b a s e a l l a d i s c i p l i n a v i g e n t e e p u ò 
e s s e r e r i c h i e s t a d a q u a l s i a s i a l t r a a m m i ­
n i s t r a z i o n e c o i n v o l t a i n t a l e a t t i v i t à . 

2 . N e l l e c o n f e r e n z e d i s e rv i z i d i c u i a l 
c o m m a 1, l a d e c i s i o n e si c o n s i d e r a a d o t t a t a 
se, a c q u i s i t a a n c h e i n s e d e d i v e r s a e d 
a n t e r i o r e a l l a c o n f e r e n z a d i se rv iz i u n a 
i n t e s a t r a lo S t a t o e la r e g i o n e o le r e g i o n i 
t e r r i t o r i a l m e n t e i n t e r e s s a t e , si e s p r i m a n o a 
f a v o r e d e l l a d e t e r m i n a z i o n e i r a p p r e s e n ­
t a n t i d i c o m u n i o c o m u n i t à m o n t a n e i c u i 
a b i t a n t i , s e c o n d o i d a t i d e l l ' u l t i m o c e n s i ­
m e n t o uf f ic ia le , c o s t i t u i s c o n o la m a g g i o ­
r a n z a d i q u e l l i d e l l e co l l e t t i v i t à loca l i c o m ­
p l e s s i v a m e n t e i n t e r e s s a t e d a l l a d e c i s i o n e 
s t e s s a e c o m u n q u e i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a 
m a g g i o r a n z a d e i c o m u n i o de l l e c o m u n i t à 
m o n t a n e i n t e r e s s a t e . A n a l o g a r e g o l a va l e 
p e r i r a p p r e s e n t a n t i de l l e p r o v i n c e ». 

6. D o p o l ' a r t i c o l o 14-bis d e l l a legge 7 
a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , i n t r o d o t t o d a l p r e ­
s e n t e a r t i c o l o , è i n s e r i t o il s e g u e n t e : 

« A R T . 14-ter. 1. L a c o n f e r e n z a d i s e rv iz i 
d i cu i a l l ' a r t i c o l o 3 d e l d e c r e t o d e l P r e s i ­

d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 18 a p r i l e 1994 , 
n . 3 8 3 , p u ò e s s e r e c o n v o c a t a p r i m a o n e l 
c o r s o d e l l ' a c c e r t a m e n t o d i c o n f o r m i t à d i 
c u i a l l ' a r t i c o l o 2 de l p r e d e t t o d e c r e t o . 
Q u a n d o l ' a c c e r t a m e n t o a b b i a d a t o e s i t o 
p o s i t i v o , la c o n f e r e n z a a p p r o v a i p r o g e t t i 
e n t r o 30 g i o r n i d a l l a c o n v o c a z i o n e . 

2. L a c o n f e r e n z a d i cu i a l c o m m a 1 è 
i n d e t t a , p e r le o p e r e d i i n t e r e s s e s t a t a l e , 
d a l P r o v v e d i t o r e a l l e o p e r e p u b b l i c h e 
c o m p e t e n t e p e r t e r r i t o r i o . Al lo s t e s s o o r ­
g a n o c o m p e t e l ' a c c e r t a m e n t o d i c u i a l l ' a r ­
t i c o l o 2 d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 18 a p r i l e 1994, n . 3 8 3 , s a l v o il 
c a s o d i o p e r e c h e i n t e r e s s a n o il t e r r i t o r i o 
d i p i ù r e g i o n i p e r il q u a l e l ' i n t e s a v i e n e 
a c c e r t a t a d a i c o m p e t e n t i o r g a n i d e l M i n i ­
s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i ». 

7. D o p o l ' a r t i c o l o 14-ter d e l l a legge 7 
a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 , i n t r o d o t t o d a l p r e ­
s e n t e a r t i c o l o , è i n s e r i t o il s e g u e n t e : 

« A R T . \4-quater. 1. N e i p r o c e d i m e n t i 
r e l a t i v i a d o p e r e p e r le q u a l i s ia i n t e r v e ­
n u t a la v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n t a l e 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 6 d e l l a legge 8 lug l io 
1986, n . 3 4 9 , le d i s p o s i z i o n i d i c u i agl i 
a r t i c o l i 14, c o m m a 4, 16, c o m m a 3 , e 17, 
c o m m a 2, si a p p l i c a n o a l l e so l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i p r e p o s t e a l l a t u t e l a d e l l a s a l u t e 
d e i c i t t a d i n i , f e r m o r e s t a n d o q u a n t o d i ­
s p o s t o d a l l ' a r t i c o l o 3 , c o m m a 5, d e l d e ­
c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 18 
a p r i l e 1994 , n . 3 8 3 . S u p r o p o s t a d e l M i ­
n i s t r o c o m p e t e n t e , d e l M i n i s t r o d e l l ' a m ­
b i e n t e o d e l M i n i s t r o p e r i b e n i c u l t u r a l i 
e d a m b i e n t a l i , la v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o 
a m b i e n t a l e p u ò e s s e r e e s t e s a , c o n d e c r e t o 
d e l P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i M i n i s t r i , 
p r e v i a d e l i b e r a d e l Cons ig l io d e i M i n i s t r i , 
a n c h e a d o p e r e n o n a p p a r t e n e n t i a l l e 
c a t e g o r i e i n d i v i d u a t e a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
6 d e l l a legge 8 lug l io 1986, n . 3 4 9 . 

2. P e r l ' o p e r a s o t t o p o s t a a v a l u t a z i o n e 
d i i m p a t t o a m b i e n t a l e , il p r o v v e d i m e n t o 
f ina le , a d o t t a t o a c o n c l u s i o n e d e l r e l a t i v o 
p r o c e d i m e n t o , è p u b b l i c a t o , a c u r a de l 
p r o p o n e n t e , u n i t a m e n t e a l l ' e s t r a t t o d e l l a 
p r e d e t t a v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n ­
t a l e , n e l l a Gazzetta Ufficiale e s u u n 
q u o t i d i a n o a d i f f u s i o n e n a z i o n a l e . D a l l a 
d a t a d e l l a p u b b l i c a z i o n e n e l l a Gazzetta 
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Ufficiale d e c o r r o n o i t e r m i n i p e r e v e n t u a l i 
i m p u g n a z i o n i i n s e d e g i u r i s d i z i o n a l e d a 
p a r t e de i sogget t i i n t e r e s s a t i ». 

8. A l l ' a r t i c o l o 27 d e l l a legge 8 g i u g n o 
1990, n . 142, è i n s e r i t o , d o p o il c o m m a 5, 
il s e g u e n t e ; 

« 5-bis. P e r l ' a p p r o v a z i o n e d i p r o g e t t i d i 
o p e r e p u b b l i c h e c o m p r e s e n e i p r o g r a m m i 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e e p e r le q u a l i s i a n o 
i m m e d i a t a m e n t e u t i l i z z a b i l i i r e l a t i v i finan­
z i a m e n t i si p r o c e d e a n o r m a d e i p r e c e d e n t i 
c o m m i . L ' a p p r o v a z i o n e d e l l ' a c c o r d o d i p r o ­
g r a m m a c o m p o r t a l a d i c h i a r a z i o n e d i p u b ­
b l i ca u t i l i t à , i nd i f f e r i b i l i t à e d u r g e n z a d e l l e 
m e d e s i m e o p e r e ; t a l e d i c h i a r a z i o n e c e s s a d i 
eff icacia se le o p e r e n o n h a n n o a v u t o i n i z i o 
e n t r o t r e a n n i . 

9. Al c o m m a 4 d e l l ' a r t i c o l o 2 7 d e l l a 
legge 8 g i u g n o 1990, n . 142, d o p o le 
p a r o l e « c o n s e n s o u n a n i m e » s o n o a g g i u n t e 
le s e g u e n t i « de l P r e s i d e n t e d e l l a r e g i o n e , 
de l P r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a , d e i s i n d a c i 
e de l l e a l t r e ». 

10. L e d i s p o s i z i o n i d i c u i c o m m a 5-bis 
d e l l ' a r t i c o l o 27 d e l l a legge 8 g i u g n o 1990, 
n . 142, i n t r o d o t t o d a l c o m m a 8 de l p r e ­
s e n t e a r t i c o l o , si a p p l i c a n o , i n q u a n t o 
c o m p a t i b i l i , agli a c c o r d i d i p r o g r a m m a e d 
a i p a t t i t e r r i t o r i a l i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l 
d e c r e t o - l e g g e 8 f e b b r a i o 1995 , n . 32 , c o n ­
v e r t i t o d a l l a legge 7 a p r i l e 1995 , n . 104, 
agli a c c o r d i d i p r o g r a m m a r e l a t i v i agl i 
i n t e r v e n t i p r e v i s t i n e i p r o g r a m m i e n e i 
p i a n i a p p r o v a t i d a l l a C o m m i s s i o n e d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 2 de l l a legge 15 d i c e m b r e 1990, 
n . 396 , n o n c h é a l l e s o v v e n z i o n i g loba l i d i 
c u i a l l a n o r m a t i v a c o m u n i t a r i a . 

1 1 . Le d i s p o s i z i o n i d i c u i a i c o m m i 
2-bis, 3-bis e 4 d e l l ' a r t i c o l o 14 d e l l a legge 
7 a g o s t o 1990, n . 2 4 1 , i n t r o d o t t e d a l 
p r e s e n t e a r t i c o l o si a p p l i c a n o a n c h e a l l e 
a l t r e c o n f e r e n z e d i s e rv i z i p r e v i s t e d a l l e 
v igent i d i s p o s i z i o n i d i legge . 

12. (Disposizioni sulla Commissione di 
garanzia dell'attuazione della legge 12 giu­
gno 1990, n. 146) - Il c o m m a 5 d e l l ' a r ­
t i co lo 12 de l l a legge 12 g i u g n o 1990, 
n . 146, è s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : 

« 5 L a C o m m i s s i o n e p r o v v e d e a l l ' a u t o ­
n o m a g e s t i o n e de l l e s p e s e r e l a t i v e a l 

p r o p r i o f u n z i o n a m e n t o , n e i l imi t i deg l i 
s t a n z i a m e n t i p r e v i s t i d a u n a p p o s i t o 
f o n d o i s t i t u i t o a t a l e s c o p o n e l b i l a n c i o 
d e l l o S t a t o . Il r e n d i c o n t o d e l l a g e s t i o n e 
finanziaria è s o g g e t t o a l c o n t r o l l o d e l l a 
C o r t e d e i c o n t i . L e n o r m e d i r e t t e a d i s c i ­
p l i n a r e la g e s t i o n e d e l l e s p e s e , a n c h e i n 
d e r o g a a l l e d i s p o s i z i o n i s u l l a c o n t a b i l i t à 
g e n e r a l e d e l l o S t a t o , s o n o a p p r o v a t e c o n 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a d a 
e m a n a r s i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17, c o m m a 
2, d e l l a legge 2 3 a g o s t o 1988 , n . 4 0 0 , s u 
p r o p o s t a d e l P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i 
M i n i s t r i d i c o n c e r t o c o n il M i n i s t r o d e l 
t e s o r o , s e n t i t a la p r e d e t t a C o m m i s s i o n e ». 

13 . Al c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 12 d e l l a 
legge 12 g i u g n o 1990, n . 146, d o p o il 
p r i m o p e r i o d o s o n o a g g i u n t i i s e g u e n t i : 
« Al le d i p e n d e n z e d e l l a C o m m i s s i o n e è 
p o s t o , a l t r e s ì , u n c o n t i n g e n t e , n o n s u p e ­
r i o r e n e l p r i m o b i e n n i o a 18 u n i t à , d i 
d i p e n d e n t i d e l l o S t a t o e d i a l t r e a m m i n i ­
s t r a z i o n i p u b b l i c h e , i n p o s i z i o n e d i c o ­
m a n d o , d e t e r m i n a t o , s u p r o p o s t a d e l l a 
C o m m i s s i o n e , c o n d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l Cons ig l i o d e i M i n i s t r i d i c o n c e r t o c o n 
il M i n i s t r o d e l t e s o r o . I d i p e n d e n t i c o ­
m a n d a t i c o n s e r v a n o lo s t a t o g i u r i d i c o e il 
t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o d e l l e a m m i n i s t r a ­
z i o n i d i p r o v e n i e n z a , a c a r i c o d i q u e s t e 
u l t i m e ». 

14. (Disposizioni in materia di impiego 
del personale in posizione di fuori ruolo o 
di comando) - N e l c a s o i n c u i d i s p o s i z i o n i 
d i legge o r e g o l a m e n t a r i d i s p o n g a n o l ' u t i ­
l i z z a z i o n e p r e s s o le a m m i n i s t r a z i o n i p u b ­
b l i c h e d i u n c o n t i n g e n t e d i p e r s o n a l e i n 
p o s i z i o n e d i f u o r i r u o l o o d i c o m a n d o , le 
a m m i n i s t r a z i o n i d i a p p a r t e n e n z a s o n o t e ­
n u t e a d a d o t t a r e il p r o v v e d i m e n t o d i f u o r i 
r u o l o o d i c o m a n d o e n t r o q u i n d i c i g i o r n i 
d a l l a r i c h i e s t a . 

15. A l l ' a r t i c o l o 56 , c o m m a 3 , d e l d e ­
c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 10 
g e n n a i o 1957 , n . 3 , s o n o a p p o r t a t e le 
s e g u e n t i m o d i f i c h e : 

la p a r o l a « s e n t i t i » è s o s t i t u i t a d a l l a 
s e g u e n t e « s e n t i t o », le p a r o l e « e d il c o n ­
sigl io d i a m m i n i s t r a z i o n e » s o n o s o p ­
p r e s s e . 
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16. A l l ' a r t i c o l o 58 , c o m m a 3, de l d e ­
c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 10 
g e n n a i o 1957 , n . 3 , s o n o a p p o r t a t e le 
s e g u e n t i m o d i f i c h e : 

la p a r o l a « s e n t i t i » è s o s t i t u i t a d a l l a 
s e g u e n t e « s e n t i t o », le p a r o l e « e d il c o n ­
siglio d i a m m i n i s t r a z i o n e » s o n o s o p ­
p r e s s e . 

17. A l l ' a r t i c o l o 56 de l d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 10 g e n n a i o 
1957, n . 3 , è a g g i u n t o il s e g u e n t e c o m m a : 

« 7. I n a t t e s a d e l l ' a d o z i o n e d e l p r o v v e ­
d i m e n t o d i c o m a n d o , p u ò e s s e r e c o n c e s s a , 
d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d i a p p a r t e n e n z a , 
l ' i m m e d i a t a u t i l i z z a z i o n e d e l l ' i m p i e g a t o 
p r e s s o l ' a m m i n i s t r a z i o n e c h e h a r i c h i e s t o 
il c o m a n d o ». 

18. F i n o a l l a t r a s f o r m a z i o n e i n s o c i e t à 
p e r a z i o n i d e l l ' e n t e p o s t e i t a l i a n e , il p e r ­
s o n a l e d i p e n d e n t e d e l l ' e n t e s t e s s o p u ò 
e s s e r e c o m a n d a t o p r e s s o le a m m i n i s t r a ­
z i o n i p u b b l i c h e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 2, de l d e c r e t o l eg i s la t ivo 2 9 / 9 3 . I 
d i p e n d e n t i deg l i e n t i l oca l i a t e m p o p a r ­
z ia l e , p u r c h é a u t o r i z z a t i d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e d i a p p a r t e n e n z a , p o s s o n o p r e s t a r e 
a t t i v i t à l a v o r a t i v e p r e s s o a l t r i e n t i . 

19. (Istituzione del Centro tecnico 
presso VAutorità per l'informatica nella 
pubblica amministrazione) - P r e s s o l 'Au­
t o r i t à p e r l ' i n f o r m a t i c a n e l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e è i s t i t u i t o u n c e n t r o t e c ­
n i c o , o p e r a n t e c o n a u t o n o m i a a m m i n i ­
s t r a t i v a e f u n z i o n a l e , s o t t o la d i r e z i o n e e 
il c o n t r o l l o d e l l ' A u t o r i t à , p e r l ' a s s i s t e n z a 
a i sogge t t i c h e u t i l i z z a n o la r e t e u n i t a r i a 
d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . C o n r e ­
g o l a m e n t o d a e m a n a r e e n t r o c e n t o t t a n t a 
g i o r n i d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17, 
c o m m a 2, d e l l a legge 23 a g o s t o 1988 , 
n . 400 , s o n o d i s c i p l i n a t i i c o m p i t i , l ' o r g a ­
n i z z a z i o n e e d il f u n z i o n a m e n t o d e l c e n t r o 
m e d e s i m o , il c e n t r o si avva le d i p e r s o n a l e 
a s s u n t o c o n c o n t r a t t o d i d i r i t t o p r i v a t o , 
a n c h e a t e m p o d e t e r m i n a t o , i n n u m e r o 
n o n s u p e r i o r e a c i n q u a n t a u n i t à . I n s e d e 
d i p r i m a a p p l i c a z i o n e i c o m p i t i de l c e n t r o 

s o n o svol t i d a l l ' A u t o r i t à p e r l ' i n f o r m a t i c a 
n e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . D a l l a 
d a t a di e n t r a t a i n v igo re de l r e g o l a m e n t o 
d i c u i a l p r e s e n t e c o m m a , il c e n t r o 
s u b e n t r a n e i c o m p i t i d e l l ' A u t o r i t à i n e r e n t i 
l ' a s s i s t e n z a a i sogge t t i c h e u t i l i z z a n o la 
r e t e u n i t a r i a d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z i o n e , ivi i n c l u s i i p r o c e d i m e n t i d i g a r a 
a n c o r a i n c o r s o . Gli o n e r i d i f u n z i o n a ­
m e n t o de l c e n t r o g r a v a n o s u l l e d i s p o n i b i ­
l i t à già d e s t i n a t e a l f i n a n z i a m e n t o de l 
p r o g e t t o i n t e r s e t t o r i a l e « R e t e u n i t a r i a 
d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e » d i cu i 
a l l ' a r t i c o l o 2 d e l d e c r e t o - l e g g e 3 g i u g n o 
1996, n . 307 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 30 
lug l io 1996 , n . 400 , d a a s s e g n a r e c o n le 
m o d a l i t à ivi i n d i c a t e n e l l a m i s u r a r i t e n u t a 
c o n g r u a d a l l ' A u t o r i t à p e r l ' i n f o r m a t i c a 
n e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e i n r e l a ­
z i o n e a l l a p r o g r e s s i v a a s s u n z i o n e d e i c o m ­
p i t i a d e s s o a t t r i b u i t i ». 

20 . Ai fini d i q u a n t o p r e v i s t o d a l l ' a r ­
t i c o l o 8 1 , c o m m a 4, de l r e g i o d e c r e t o 18 
n o v e m b r e 1923 , n . 2 4 4 0 , e dag l i a r t i c o l i 
29 , 3 3 , 35 e 194 d e l r e g i o d e c r e t o 2 3 
m a g g i o 1924, n . 827 , n o n c h é dag l i a r t i c o l i 
19 e s e g u e n t i de l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 30 n o v e m b r e 1979 , 
n . 718 , i n m a t e r i a d i r e d a z i o n e e a g g i o r ­
n a m e n t o degl i i n v e n t a r i , il v a l o r e d e i b e n i 
e d e l l e a p p a r e c c h i a t u r e d i n a t u r a i n f o r ­
m a t i c a , a n c h e d e s t i n a t e a l f u n z i o n a m e n t o 
d i s i s t e m i i n f o r m a t i v i c o m p l e s s i , s ' i n t e n ­
d o n o a m m o r t i z z a t i n e l t e r m i n e m a s s i m o 
d i c i n q u e a n n i d a l l ' a c q u i s t o . T r a s c o r s o 
t a l e t e r m i n e , il v a l o r e d ' i n v e n t a r i o s ' in­
t e n d e a z z e r a t o , a n c h e se i b e n i s t e s s i 
r i s u l t i n o a n c o r a s u s c e t t i b i l i d i u t i l i z z a ­
z i o n e . 

2 1 . I b e n i e le a p p a r e c c h i a t u r e d i c u i 
a l c o m m a 20 , q u a l o r a s i a n o d i v e n u t i 
i n a d e g u a t i p e r la f u n z i o n e a c u i e r a n o 
d e s t i n a t i , s o n o a l i e n a t i , o v e p o s s i b i l e , a 
c u r a de l P r o v v e d i t o r a t o g e n e r a l e d e l l o 
S t a t o , s e c o n d o il p r o c e d i m e n t o p r e v i s t o 
d a l l ' a r t i c o l o 35 d e l r e g i o d e c r e t o 23 m a g ­
gio 1924, n . 8 2 7 . I n c a s o d i e s i t o n e g a t i v o 
de l p r o c e d i m e n t o di a l i e n a z i o n e , i b e n i e 
le a p p a r e c c h i a t u r e s t e s s e s o n o a s s e g n a t i i n 
p r o p r i e t à , a t i t o l o g r a t u i t o , a i s t i t u z i o n i 
s c o l a s t i c h e o a d a s s o c i a z i o n i o a l t r i sog­
ge t t i n o n a v e n t i f ini d i l u c r o c h e n e 
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a b b i a n o f a t t o r i c h i e s t a , o v v e r o s o n o d i ­
s t r u t t e , n e l r i s p e t t o d e l l a v i g e n t e n o r m a ­
t iva in m a t e r i a d i t u t e l a a m b i e n t a l e . 

22 . (Anagrafe patrimoniale) - Le d i s p o ­
s iz ion i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 12 d e l l a legge 5 
lugl io 1982, n . 4 4 1 , si a p p l i c a n o a n c h e a l 
p e r s o n a l e d i l ivel lo d i r i g e n z i a l e o d e q u i ­
p a r a t o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2, c o m m i 4 e 5, 
de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 3 f e b b r a i o 1993 , 
n . 29 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , n o n c h é 
a l p e r s o n a l e d i r i g e n z i a l e de l l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i p u b b l i c h e . P e r il p e r s o n a l e de l l e 
m a g i s t r a t u r e o r d i n a r i a , a m m i n i s t r a t i v a , 
c o n t a b i l e e m i l i t a r e le c o m p e t e n z e a t t r i ­
b u i t e d a l l a legge 5 lug l io 1982, n . 4 4 1 , a l l a 
P r e s i d e n z a d e l C o n s i g l i o d e i M i n i s t r i e a l 
P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i M i n i s t r i s o n o 
e s e r c i t a t e d a i r i s p e t t i v i o r g a n i d i g o v e r n o . 

2 3 . (Disposizioni in materia di ordina­
mento degli enti previdenziali) - A l l ' a r t i ­
co lo 3, c o m m a 4, d e l d e c r e t o leg is la t ivo 30 
g i u g n o 1994, n . 4 7 9 , r e l a t i v o a l le a t t r i b u ­
z ion i d e i cons ig l i d i i n d i r i z z o e v ig i l anza 
degl i e n t i p u b b l i c i d i a s s i s t e n z a e p r e v i ­
d e n z a , il p r i m o p e r i o d o e s o s t i t u i t o d a i 
s e g u e n t i : « il c o n s i g l i o d i i n d i r i z z o e vigi­
l a n z a de f in i s ce i p r o g r a m m i e i n d i v i d u a le 
l i nee d i i n d i r i z z o d e l l ' e n t e ; e legge t r a i 
r a p p r e s e n t a n t i d e i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , il 
p r o p r i o p r e s i d e n t e ; n e l l ' a m b i t o d e l l a p r o ­
g r a m m a z i o n e g e n e r a l e , d e t e r m i n a gli 
ob ie t t iv i s t r a t e g i c i p l u r i e n n a l i ; de f in i sce , i n 
s e d e d i a u t o r e g o l a m e n t a z i o n e , la p r o p r i a 
o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a , n o n c h é le m o d a ­
l i tà e le s t r u t t u r e c o n c u i e s e r c i t a r e le 
p r o p r i e f u n z i o n i , c o m p r e s a q u e l l a d i vi­
g i l a n z a , p e r la q u a l e p u ò a v v a l e r s i a n c h e 
d e l l ' o r g a n o d i c o n t r o l l o i n t e r n o , i s t i t u i t o a i 
s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 2 0 d e l d e c r e t o leg is la t ivo 
3 f e b b r a i o 1993 , n . 29 , p e r a c q u i s i r e i d a t i 
e gli e l e m e n t i r e l a t i v i a l l a r e a l i z z a z i o n e 
degl i ob i e t t i v i e la c o r r e t t a e d e c o n o m i c a 
g e s t i o n e de l l e r i s o r s e ; e m a n a le d i r e t t i v e 
d i c a r a t t e r e g e n e r a l e r e l a t i v e a l l ' a t t i v i t à 
d e l l ' e n t e ; a p p r o v a i n v ia de f in i t iva il b i ­
l a n c i o p r e v e n t i v o e il c o n t o c o n s u n t i v o , 
n o n c h é i p i a n i p l u r i e n n a l i e i c r i t e r i 
g e n e r a l i d e i p i a n i d i i n v e s t i m e n t o e d i s i n ­
v e s t i m e n t o , e n t r o 60 g i o r n i d a l l a d e l i b e ­
r a z i o n e d e l c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e , 
i n c a s o d i n o n c o n c o r d a n z a t r a i d u e 
o r g a n i , il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 

p r e v i d e n z a s o c i a l e p r o v v e d e a l l ' a p p r o v a ­
z i o n e d e f i n i t i v a . I c o m p o n e n t i d e l l ' o r g a n o 
d i c o n t r o l l o i n t e r n o s o n o n o m i n a t i d a l 
p r e s i d e n t e d e l l ' e n t e , d ' i n t e s a c o n il c o n s i ­
g l io d i i n d i r i z z o e v i g i l a n z a ». 

2 4 . (Norme di semplificazione in mate­
ria di attività consultiva) - I c o m m i d a 1 
a 4 d e l l ' a r t i c o l o 16 d e l l a legge 7 a g o s t o 
1990 , n . 2 4 1 , s o n o s o s t i t u i t i d a i s e g u e n t i : 

« 1. Gl i o r g a n i c o n s u l t i v i d e l l e p u b b l i ­
c h e a m m i n i s t r a z i o n i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 2, d e l d e c r e t o leg i s la t ivo 3 f e b ­
b r a i o 1 9 9 3 , n . 29 , s o n o t e n u t i a r e n d e r e i 
p a r e r i a d ess i o b b l i g a t o r i a m e n t e r i c h i e s t i 
e n t r o q u a r a n t a c i n q u e g i o r n i d a l r i c ev i ­
m e n t o d e l l a r i c h i e s t a . Q u a l o r a s i a n o r i ­
c h i e s t i d i p a r e r i f aco l t a t iv i , s o n o t e n u t i a 
d a r e i m m e d i a t a c o m u n i c a z i o n e a l l e a m ­
m i n i s t r a z i o n i r i c h i e d e n t i d e l t e r m i n e e n ­
t r o il q u a l e il p a r e r e s a r à r e s o . 

2 . I n c a s o d i d e c o r r e n z a de l t e r m i n e 
s e n z a c h e s ia s t a t o c o m u n i c a t o il p a r e r e o 
s e n z a c h e l ' o r g a n o a d i t o a b b i a r a p p r e s e n ­
t a t o e s i g e n z e i s t r u t t o r i e , è i n f a c o l t à d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e r i c h i e d e n t e d i p r o c e ­
d e r e i n d i p e n d e n t e m e n t e d a l l ' a c q u i s i z i o n e 
d e l p a r e r e . 

3 . L e d i s p o s i z i o n i d i c u i a i c o m m i 1 e 
2 n o n si a p p l i c a n o i n c a s o d i p a r e r i c h e 
d e b b a n o e s s e r e r i l a s c i a t i d a a m m i n i s t r a ­
z i o n i p r e p o s t e a l l a t u t e l a a m b i e n t a l e , p a e ­
sagg i s t i ca , t e r r i t o r i a l e e d e l l a s a l u t e d e i 
c i t t a d i n i . 

4 . N e l c a s o i n c u i l ' o r g a n o a d i t o a b b i a 
r a p p r e s e n t a t o e s i g e n z e i s t r u t t o r i e il p r e ­
d e t t o t e r m i n e p u ò e s s e r e i n t e r r o t t o p e r 
u n a s o l a v o l t a e il p a r e r e d e v e e s s e r e r e s o 
d e f i n i t i v a m e n t e e n t r o q u i n d i c i g i o r n i d a l l a 
r i c e z i o n e deg l i e l e m e n t i i s t r u t t o r i d a p a r t e 
d e l l e a m m i n i s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e ». 

2 5 . Il p a r e r e d e l Cons ig l i o d i S t a t o è 
r i c h i e s t o i n v ia o b b l i g a t o r i a : 

a) p e r l ' e m a n a z i o n e degl i a t t i n o r ­
m a t i v i d e l G o v e r n o e d e i s ingol i m i n i s t r i , 
a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17 d e l l a legge 2 3 
a g o s t o 1988 , n . 4 0 0 , n o n c h é p e r l ' e m a n a ­
z i o n e d i t e s t i u n i c i ; 

b) p e r l a d e c i s i o n e de i r i c o r s i s t r a o r ­
d i n a r i a l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a ; 
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c) sugl i s c h e m i g e n e r a l i d i c o n t r a t t i -
t i p o , a c c o r d i e c o n v e n z i o n i p r e d i s p o s t i d a 
u n o o p i ù m i n i s t r i . 

26 . È a b r o g a t a o g n i d i v e r s a d i s p o s i ­
n o n e di legge c h e p r e v e d a il p a r e r e d e l 
Cons ig l io d i S t a t o i n v ia o b b l i g a t o r i a . 
R e s t a f e r m o il c o m b i n a t o d i s p o s t o d e l l ' a r ­
t i co lo 2, c o m m a 3, d e l l a legge 2 3 a g o s t o 
1988, n . 4 0 0 e d e l l ' a r t i c o l o 33 d e l r e g i o 
d e c r e t o 26 g i u g n o 1924, n . 1054 . 

27 . F a t t i salvi i t e r m i n i p i ù b r e v i 
p r e v i s t i p e r legge, il p a r e r e d e l Cons ig l i o 
di S t a t o è r e s o n e l t e r m i n e d i q u a r a n t a ­
c i n q u e g i o r n i d a l r i c e v i m e n t o d e l l a r i c h i e ­
s ta ; d e c o r s o il t e r m i n e , l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
p u ò p r o c e d e r e i n d i p e n d e n t e m e n t e d a l l ' a c ­
q u i s i z i o n e d e l p a r e r e . Q u a l o r a , p e r es i ­
g e n z e i s t r u t t o r i e , n o n p o s s a e s s e r e r i s p e t ­
t a t o il t e r m i n e d i c u i a l p r e s e n t e c o m m a , 
ne l p r i m o c a s o t a l e t e r m i n e p u ò e s s e r e 
i n t e r r o t t o p e r u n a s o l a v o l t a e il p a r e r e 
d e v e e s s e r e r e s o d e f i n i t i v a m e n t e e n t r o 
v e n t i g i o r n i d a l r i c e v i m e n t o degl i e l e m e n t i 
i s t r u t t o r i d a p a r t e de l l e a m m i n i s t r a z i o n i 
i n t e r e s s a t e . 

2 8 . È i s t i t u i t a u n a s e z i o n e c o n s u l t i v a 
d e l Cons ig l io d i S t a t o p e r l ' e s a m e degl i 
s c h e m i d i a t t i n o r m a t i v i p e r i q u a l i il 
p a r e r e de l Cons ig l io d i S t a t o è p r e s c r i t t o 
p e r legge o è c o m u n q u e r i c h i e s t o d a l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e . L a s e z i o n e e s a m i n a a l t r e s ì , 
se r i c h i e s t o d a l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
d e i M i n i s t r i , gli s c h e m i d i a t t i n o r m a t i v i 
d a l l ' U n i o n e e u r o p e a . Il p a r e r e de l C o n s i ­
gl io d i S t a t o è s e m p r e r e s o i n a d u n a n z a 
g e n e r a l e p e r gli s c h e m i di a t t i leg is la t iv i e 
d i r e g o l a m e n t i d e v o l u t i d a l l a S e z i o n e o 
d a l p r e s i d e n t e de l Cons ig l i o di S t a t o a 
c a u s a d e l l a l o r o p a r t i c o l a r e i m p o r t a n z a . 

2 9 . (Norme integrative sul coordina­
mento dei testi normativi) — A l l ' a r t i c o l o 10 
d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i c a 28 d i c e m b r e 1985 , n . 1092, r e c a n t e 
« A p p r o v a z i o n e de l t e s t o u n i c o d e l l e d i ­
s p o s i z i o n i s u l l a p r o m u l g a z i o n e d e l l e leggi, 
s u l l a e m a n a z i o n e d e i d e c r e t i d e l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a e su l l e p u b b l i c a ­
z i o n i uff ic ial i d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a » è 
a g g i u n t o , i n f ine, il s e g u e n t e c o m m a : 

« 3-bis. Al fine d i a g e v o l a r e la l e t t u r a d i 
u n a legge, d e c r e t o o a l t r o a t t o n o r m a t i v o , 

i cu i a r t i c o l i r i s u l t i n o d i p a r t i c o l a r e c o m ­
p l e s s i t à i n r a g i o n e d e l l ' e l e v a t o n u m e r o d i 
c o m m i , l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l i o d e i 
m i n i s t r i n e p r e d i s p o n e , p e r la p u b b l i c a ­
z i o n e n e l l a Gazzetta Ufficiale, u n t e s t o 
c o r r e d a t o d a s i n t e t i c h e n o t e a m a r g i n e , 
s t a m p a t e i n m o d o c a r a t t e r i s t i c o , c h e i n ­
d i c h i n o in m o d o s o m m a r i o il c o n t e n u t o d i 
s ingo l i c o m m i o d i g r u p p i d i ess i . T a l e 
t e s t o v i e n e p u b b l i c a t o i n u n a d a t a i n d i c a t a 
c o n t e s t u a l m e n t e a l l a p u b b l i c a z i o n e d e l l a 
legge o d e l l ' a t t o n o r m a t i v o e, c o m u n q u e , 
n o n o l t r e q u i n d i c i g i o r n i d a l l a p u b b l i c a ­
z i o n e s t e s s a ». 

30 . (Redazione dei testi normativi) I 
d i s e g n i d i legge d i c o n v e r s i o n e d e i d e c r e t i -
legge p r e s e n t a t i a l P a r l a m e n t o r e c a n o i n 
a l l e g a t o i t e s t i i n t e g r a l i d e l l e n o r m e 
e s p r e s s a m e n t e m o d i f i c a t e o a b r o g a t e . 

3 1 . (Controlli sugli atti delle regioni e 
degli enti locali) — 1. S o n o a b r o g a t i gli 
a r t i c o l i 1, 2 e 3 , c o m m a 5, d e l d e c r e t o 
l eg i s la t ivo 13 f e b b r a i o 1993 , n . 40 , c o m e 
m o d i f i c a t i d a l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 10 n o ­
v e m b r e 1993 , n . 4 7 9 , n o n c h é gli a r t i c o l i 
4 5 , 46 e 4 8 d e l l a legge 8 g i u g n o 1990, 
n . 142. 

32 . Il c o n t r o l l o d i l e g i t t i m i t à sugl i a t t i 
a m m i n i s t r a t i v i d e l l a r e g i o n e , e s c l u s a ogn i 
v a l u t a z i o n e d i m e r i t o , si e s e r c i t a e s c l u s i ­
v a m e n t e su i r e g o l a m e n t i , e s c l u s i q u e l l i 
a t t i n e n t i a l l ' a u t o n o m i a o r g a n i z z a t i v a , f u n ­
z i o n a l e e c o n t a b i l e d e i cons ig l i r e g i o n a l i , 
n o n c h é sugl i a t t i c o s t i t u e n t i a d e m p i m e n t o 
degl i o b b l i g h i d e r i v a n t i d a l l ' a p p a r t e n e n z a 
d e l l ' I t a l i a a l l ' U n i o n e e u r o p e a . 

3 3 . Il c o n t r o l l o p r e v e n t i v o d i l e g i t t i m i t à 
sugl i a t t i deg l i e n t i l oca l i si e s e r c i t a 
e s c l u s i v a m e n t e sug l i s t a t u t i d e l l ' e n t e , s u i 
r e g o l a m e n t i d i c o m p e t e n z a d e l cons ig l i o , 
e s c l u s i q u e l l i a t t i n e n t i a l l ' a u t o n o m i a o r g a ­
n i z z a t i v a e c o n t a b i l e , s u i b i l a n c i a n n u a l i e 
p l u r i e n n a l i e r e l a t i v e v a r i a z i o n i , su l r e n ­
d i c o n t o d e l l a g e s t i o n e , s e c o n d o le d i s p o ­
s i z i o n i d e i c o m m i succes s iv i . 

34 . S o n o a l t r e s ì sogge t e a l c o n t r o l l o 
p r e v e n t i v o d i l e g i t t i m i t à le d e l i b e r a z i o n i 
c h e le g i u n t e i n t e n d o n o d i p r o p r i a i n i z i a ­
t iva s o t t o p o r r e a l c o m i t a t o r e g i o n a l e d i 
c o n t r o l l o . 
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3 5 . P o s s o n o e s s e r e a t t i v a t i n e l l ' a m b i t o 
de i c o m i t a t i r e g i o n a l i d i c o n t r o l l o s e rv i z i 
d i c o n s u l e n z a a i q u a l i gli e n t i loca l i 
p o s s o n o r ivo lge r s i a l f ine d i o t t e n e r e 
p r e v e n t i v i e l e m e n t i v a l u t a t i v i i n o r d i n e 
a l l ' a d o z i o n e d i a t t i o p r o v v e d i m e n t i d i 
p a r t i c o l a r e c o m p l e s s i t à o a t t e n g a n o a d 
a s p e t t i n u o v i d e l l ' a t t i v i t à d e l i b e r a t i v a . L a 
r e g i o n e d i s c i p l i n a c o n p r o p r i a n o r m a t i v a 
le m o d a l i t à o r g a n i z z a t i v e e d i e s p l e t a ­
m e n t o d e i se rv iz i d i c o n s u l e n z a . 

36 . C o n t e s t u a l m e n t e a l l ' a f f i s s ione a l ­
l ' a lbo le d e l i b e r a z i o n i a d o t t a t e d a l l a 
g i u n t a s o n o t r a s m e s s e i n e l e n c o a i c a p i ­
g r u p p o c o n s i l i a r i , i r e l a t i v i t e s t i s o n o 
m e s s i a d i s p o s i z i o n e d e i cons ig l i e r i n e l l e 
f o r m e s t a b i l i t e d a l l o s t a t u t o o d a l r e g o l a ­
m e n t o . 

37 . L a C o m m i s s i o n e s t a t a l e d i c o n t r o l l o 
ed il c o m i t a t o r e g i o n a l e d i c o n t r o l l o n o n 
p o s s o n o r i e s a m i n a r e il p r o v v e d i m e n t o s o t ­
t o p o s t o a c o n t r o l l o n e l c a s o d i a n n u l l a ­
m e n t o in s e d e g i u r i s d i z i o n a l e di u n a 
d e c i s i o n e n e g a t i v a d i c o n t r o l l o . 

3 8 . Le d e l i b e r a z i o n i d e l l a g i u n t a e d e l 
cons ig l io s o n o s o t t o p o s t e a l c o n t r o l l o n e i 
l imi t i d e l l e i l l eg i t t im i t à d e n u n z i a t e , 
q u a n d o u n q u a r t o d e i cons ig l i e r i p r o v i n ­
cial i o u n q u a r t o d e i c o n s i g l i e r i n e i 
c o m u n i c o n p o p o l a z i o n e s u p e r i o r e a 
15 .000 a b i t a n t i o v v e r o u n q u i n t o d e i 
cons ig l i e r i n e i c o m u n i c o n p o p o l a z i o n e 
s i n o a 15 .000 a b i t a n t i n e f a c c i a n o r i c h i e ­
s t a s c r i t t a e m o t i v a t a c o n l ' i n d i c a z i o n e 
de l l e n o r m e v io l a t e , e n t r o d i ec i g i o r n i 
da l l ' a f f i s s ione a l l ' a l b o p r e t o r i o , q u a n d o le 
d e l i b e r a z i o n i s t e s se r i g u a r d i n o : 

a) a p p a l t i e a f f i d a m e n t o d i s e rv iz i o 
f o r n i t u r e d i i m p o r t o s u p e r i o r e a l l a sog l ia 
d i r i l i evo c o m u n i t a r i o ; 

b) a s s u n z i o n i d e l p e r s o n a l e , p i a n t e 
o r g a n i c h e e r e l a t i v e v a r i a z i o n i . 

3 9 . N e i ca s i p r e v i s t i d a l c o m m a p r e ­
c e d e n t e , il c o n t r o l l o è e s e r c i t a t o , d a l l a 
d a t a d i r i s p e t t i v a i s t i t u z i o n e , d a i d i f e n s o r i 
civici c o m u n a l i e p r o v i n c i a l i ; il d i f e n s o r e 
c ivico, se r i t i e n e c h e la d e l i b e r a z i o n e s ia 
i l l eg i t t ima , n e d à c o m u n i c a z i o n e a l l ' e n t e , 
e n t r o 15 g i o r n i d a l l a r i c h i e s t a , e lo i n v i t a 
a d e l i m i n a r e i vizi r i s c o n t r a t i . I n t a l c a s o , 

se l ' e n t e n o n r i t i e n e d i m o d i f i c a r e l a 
d e l i b e r a , e s s a a c q u i s t a e f f icac ia se v i e n e 
c o n f e r m a t a c o n il v o t o f a v o r e v o l e d e l l a 
m a g g i o r a n z a a s s o l u t a d e i c o m p o n e n t i il 
c o n s i g l i o . F i n o a l l ' i s t i t u z i o n e d e l d i f e n s o r e 
c iv ico , il c o n t r o l l o è e s e r c i t a t o , c o n gli 
effet t i p r e d e t t i , d a l c o m i t a t o r e g i o n a l e di 
c o n t r o l l o . 

4 0 . L a d e l i b e r a z i o n e s o g g e t t a a l c o n ­
t r o l l o p r e v e n t i v o di l e g i t t i m i t à d i v e n t a 
e s e c u t i v a se n e l t e r m i n e d i t r e n t a g i o r n i 
d a l l a t r a s m i s s i o n e d e l l a s t e s s a , c h e d e v e 
c o m u n q u e a v v e n i r e a p e n a d i d e c a d e n z a 
e n t r o il q u i n t o g i o r n o s u c c e s s i v o a l l ' a d o ­
z i o n e , il c o m i t a t o r e g i o n a l e d i c o n t r o l l o 
n o n a b b i a a d o t t a t o u n p r o v v e d i m e n t o 
m o t i v a t o d i a n n u l l a m e n t o , t r a s m e s s o n e l l o 
s t e s s o t e r m i n e d i t r e n t a g i o r n i a l l ' e n t e 
i n t e r e s s a t o . L e d e l i b e r a z i o n i d i v e n t a n o 
e s e c u t i v e p r i m a de l d e c o r s o d e l t e r m i n e se 
il c o m i t a t o r e g i o n a l e d i c o n t r o l l o d à c o ­
m u n i c a z i o n e d i n o n a v e r r i s c o n t r a t o vizi 
d i l e g i t t i m i t à . 

4 1 . Il c o n t r o l l o d i l e g i t t i m i t à c o m p o r t a 
la ve r i f i ca d e l l a c o n f o r m i t à d e l l ' a t t o a l l e 
n o r m e v igen t i e d a l l e n o r m e s t a t u t a r i e 
s p e c i f i c a m e n t e i n d i c a t e n e l p r o v v e d i m e n t o 
d i a n n u l l a m e n t o , p e r q u a n t o r i g u a r d a la 
c o m p e t e n z a , la f o r m a e l a p r o c e d u r a , e 
r i m a n e n d o e s c l u s a ogn i d i v e r s a v a l u t a ­
z i o n e d e l l ' i n t e r e s s e p u b b l i c o p e r s e g u i t o . 
N e l l ' e s a m e de l b i l a n c i o p r e v e n t i v o e de l 
r e n d i c o n t o d e l l a g e s t i o n e il c o n t r o l l o d i 
l e g i t t i m i t à c o m p r e n d e la c o e r e n z a i n t e r n a 
degl i a t t i e la c o r r i s p o n d e n z a d e i d a t i 
c o n t a b i l i c o n q u e l l i de l l e d e l i b e r a z i o n i , 
n o n c h é c o n i d o c u m e n t i g ius t i f i ca t iv i a l ­
l ega t i a l l e s t e s s e . 

4 2 . Il c o m i t a t o r e g i o n a l e d i c o n t r o l l o , 
e n t r o d i ec i g i o r n i d a l l a r i c e z i o n e deg l i a t t i 
d i c u i a l c o m m a 3 3 , p u ò d i s p o r r e l ' a u d i ­
z i o n e d e i r a p p r e s e n t a n t i d e l l ' e n t e d e l i b e ­
r a n t e o r i c h i e d e r e c h i a r i m e n t i o e l e m e n t i 
i n t e g r a t i v i d i g i u d i z i o in f o r m a s c r i t t a . I n 
t a l c a s o il t e r m i n e p e r l ' e s e r c i z i o d e l 
c o n t r o l l o v i e n e s o s p e s o e r i p r e n d e a d e ­
c o r r e r e d a l l a d a t a de l l a t r a s m i s s i o n e d e i 
c h i a r i m e n t i o e l e m e n t i i n t e g r a t i v i o d e l ­
l ' a u d i z i o n e d e i r a p p r e s e n t a n t i . 

4 3 . Il c o m i t a t o p u ò i n d i c a r e a l l ' e n t e 
i n t e r e s s a t o le m o d i f i c a z i o n i d a a p p o r t a r e 
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a l le r i s u l t a n z e d e l r e n d i c o n t o d e l l a ge ­
s t i o n e c o n l ' inv i to a d a d o t t a r l e e n t r o il 
t e r m i n e m a s s i m o d i t r e n t a g i o r n i . 

44 . Ne l c a s o d i m a n c a t a a d o z i o n e de l l e 
m o d i f i c a z i o n i e n t r o il t e r m i n e d i c u i a l 
c o m m a 4 3 , o d i a n n u l l a m e n t o d e l l a de l i ­
b e r a z i o n e di a d o z i o n e de l r e n d i c o n t o d e l l a 
g e s t i o n e d a p a r t e d e l c o m i t a t o d i c o n ­
t ro l l o , q u e s t o p r o v v e d e a l l a n o m i n a d i u n o 
o p i ù c o m m i s s a r i p e r la r e d a z i o n e de l 
c o n t o s t e s so . 

4 5 . Q u a l o r a i c o m u n i e le p r o v i n c e , 
s e b b e n e inv i t a t i a p r o v v e d e r e e n t r o c o n ­
g r u o t e r m i n e , r i t a r d i n o o o m e t t a n o d i 
c o m p i e r e a t t i o b b l i g a t o r i p e r legge, si 
p r o v v e d e a m e z z o d i c o m m i s s a r i o ad acta 
n o m i n a t o d a l d i f e n s o r e c iv ico r e g i o n a l e , 
ove c o s t i t u i t o o v v e r o d a l c o m i t a t o r e g i o ­
n a l e di c o n t r o l l o . Il c o m i n i s s a r i o ad acta 
p r o v v e d e e n t r o 60 g i o r n i d a l c o n f e r i m e n t o 
d e l l ' i n c a r i c o . 

46 Le a s s o c i a z i o n i d i p r o t e z i o n e a m ­
b i e n t a l e a c a r a t t e r e n a z i o n a l e , i n d i v i d u a t e 
d a l d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e 20 
f e b b r a i o 1987, c o m e m o d i f i c a t o d a l d e ­
c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e 17 f e b ­
b r a i o 1995 , p o s s o n o , n e i c a s i p r e v i s t i 
d a l l ' a r t i c o l o 18 d e l l a legge 8 lug l io 1986, 
n . 349 , i m p u g n a r e d a v a n t i a l g i u d i c e a m ­
m i n i s t r a t i v o gli a t t i d i c o m p e t e n z a de l l e 
r eg ion i , de l l e p r o v i n c e e d e i c o m u n i . 

4 7 . (Modifiche alla legge 28 dicembre 
1995, n. 549, recante misure di razionaliz­
zazione della finanza pubblica) — A l l ' a r t i ­
co lo 1 d e l l a legge 2 8 d i c e m b r e 1995 , 
n . 549 , s o n o a p p o r t a t e le s e g u e n t i m o d i ­
f i caz ion i : 

a) a l c o m m a 5, d o p o le p a r o l e « d i 
p e r s o n a l e de l c o m p a r t o s a n i t à », s o n o i n ­
s e r i t e le p a r o l e : « d i p e r s o n a l e d e l l e r e ­
g ion i e degl i e n t i loca l i , l i m i t a t a m e n t e agli 
e n t i c h e n o n v e r s i n o n e l l e s i t u a z i o n i s t r u t ­
t u r a l m e n t e d e f i c i t a r i e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 45 
de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 30 d i c e m b r e 1992, 
n . 504 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i »; 

b) il s e c o n d o p e r i o d o d e l c o m m a 10 
è s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : « Il d i v i e t o n o n si 
a p p l i c a a l le r e g i o n i , a l l e p r o v i n c e a u t o ­
n o m e e agli e n t i l oca l i c h e n o n v e r s i n o 
ne l l e s i t u a z i o n i s t r u t t u r a l m e n t e d e f i c i t a r i e 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 4 5 d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 

30 d i c e m b r e 1992 , n . 504 , e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i ». 

4 8 . A l l ' a r t i c o l o 3 , c o m m a 69 , d e l l a 
legge 28 d i c e m b r e 1995 , n . 549 , l ' u l t i m o 
p e r i o d o è s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : 

« Le s t e s s e d i s p o s i z i o n i si a p p l i c a n o 
a l t r e s ì a i c o n f e r i m e n t i d i a z i e n d e , d i 
c o m p l e s s i a z i e n d a l i o d i r a m i d i ess i d a 
p a r t e d e l l e p r o v i n c e e d e i c o m u n i i n s e d e 
d i c o s t i t u z i o n e o t r a s f o r n t a z i o n e d e i c o n ­
s o r z i i n a z i e n d e s p e c i a l i e c o n s o r t i l i a i 
s e n s i deg l i a r t i c o l i 2 5 e 60 d e l l a legge 8 
g i u g n o 1990, n . 142, e s u c c e s s i v e m o d i f i ­
c a z i o n i , p e r la c o s t i t u z i o n e d i s o c i e t à p e r 
a z i o n i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 12, c o m m a 1, 
d e l l a legge 2 3 d i c e m b r e 1992 , n . 4 9 8 , 
o v v e r o p e r l a c o s t i t u z i o n e , a n c h e m e d i a n t e 
a t t o u n i l a t e r a l e , d a p a r t e d i e n t i l oca l i , d i 
s o c i e t à p e r a z i o n i a l f ine d i d i s m e t t e r n e le 
p a r t e c i p a z i o n i a i s e n s i de l d e c r e t o - l e g g e 
31 m a g g i o 1994 , n . 3 3 2 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 30 lug l io 1994 , 
n . 4 7 4 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ». 

4 9 . Agli e n t i l oca l i c h e a b b i a n o o t t e ­
n u t o , e n t r o il 31 d i c e m b r e 1996 , l ' a p p r o ­
v a z i o n e d e l l ' i p o t e s i d i b i l a n c i o s t a b i l m e n t e 
r i e q u i l i b r a t o , le d i s p o s i z i o n i d i c u i a l l ' a r ­
t i c o l o 7 e a l c o m m a 9 4 de l p r e s e n t e 
a r t i c o l o si a p p l i c a n o n e i l im i t i s t ab i l i t i 
d a l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 7, d e l l a legge 2 8 
d i c e m b r e 1995 , n . 5 4 9 . 

50 . (Disposizioni in materia di localiz­
zazione delle sezioni elettorali) - I c o m u n i 
p o s s o n o r i d e t e r m i n a r e a t t r a v e r s o a c c o r p a ­
m e n t i il n u m e r o e la l o c a l i z z a z i o n e d e l l e 
s e z i o n i e l e t t o r a l i , e p o s s o n o p r e v e d e r n e 
l ' u b i c a z i o n e i n edi f ic i p u b b l i c i a n c h e n o n 
s co l a s t i c i . 

5 1 . (Semplificazione della procedura per 
la trasformazione delle aziende speciali 
degli enti locali in società per azioni) - I 
c o m u n i , le p r o v i n c e e gli a l t r i e n t i l oca l i 
p o s s o n o , p e r a t t o u n i l a t e r a l e , t r a s f o r m a r e 
le a z i e n d e s p e c i a l i c o s t i t u i t e a i s e n s i d e l ­
l ' a r t i c o l o 22 , c o m m a 3, l e t t e r a c), d e l l a 
legge 8 g i u g n o 1990, n . 142, i n s o c i e t à p e r 
a z i o n i , d i c u i p o s s o n o r e s t a r e a z i o n i s t i 
u n i c i p e r u n p e r i o d o c o m u n q u e n o n 
s u p e r i o r e a d u e a n n i d a l l a t r a s f o r m a -
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z i o n e . Il c a p i t a l e i n i z i a l e d i t a l i s o c i e t à è 
d e t e r m i n a t o d a l l a d e l i b e r a z i o n e d i t r a s f o r ­
m a z i o n e i n m i s u r a n o n i n f e r i o r e a l f o n d o 
d i d o t a z i o n e de l l e a z i e n d e s p e c i a l i r i s u l ­
t a n t e d a l l ' u l t i m o b i l a n c i o di e s e r c i z i o a p ­
p r o v a t o e c o m u n q u e i n m i s u r a n o n i n f e ­
r i o r e a l l ' i m p o r t o m i n i m o r i c h i e s t o p e r la 
c o s t i t u z i o n e de l l e s o c i e t à m e d e s i m e . 
L ' e v e n t u a l e r e s i d u o de l p a t r i m o n i o n e t t o 
c o n f e r i t o è i m p u t a t o a r i s e r v e e f o n d i , 
m a n t e n e n d o ove p o s s i b i l e le d e n o m i n a ­
z ion i e le d e s t i n a z i o n i p r e v i s t e n e l b i l a n c i o 
de l l e a z i e n d e o r i g i n a r i e . Le s o c i e t à c o n ­
s e r v a n o t u t t i i d i r i t t i e gli o b b l i g h i a n t e ­
r i o r i a l l a t r a s f o r m a z i o n e e s u b e n t r a n o 
p e r t a n t o i n t u t t i i r a p p o r t i a t t iv i e p a s s i v i 
de l l e a z i e n d e o r i g i n a r i e . 

52 . L a d e l i b e r a z i o n e d i t r a s f o r m a z i o n e 
t i e n e l u o g o d i t u t t i gli a d e m p i m e n t i i n 
m a t e r i a d i c o s t i t u z i o n e de l l e s o c i e t à p r e ­
vist i d a l l a n o r m a t i v a v igen te , f e r m a l ' a p ­
p l i c a z i o n e de l l e d i s p o s i z i o n i deg l i a r t i c o l i 
2330 , c o m m i 3 e 4, e 2330-bis de l c o d i c e 
civile. 

5 3 . Ai f ini d e l l a de f in i t i va d e t e r m i n a ­
z i o n e de i v a l o r i p a t r i m o n i a l i c o n f e r i t i , 
e n t r o t r e m e s i d a l l a c o s t i t u z i o n e d e l l e 
soc ie t à , gli a m m i n i s t r a t o r i d e v o n o r i c h i e ­
d e r e a u n e s p e r t o d e s i g n a t o d a l P r e s i d e n t e 
de l t r i b u n a l e u n a r e l a z i o n e g i u r a t a a i 
s e n s i e p e r gli effet t i d e l l ' a r t i c o l o 2 3 4 3 , 
c o m m a 1, de l c o d i c e civi le . E n t r o sei m e s i 
d a l r i c e v i m e n t o d i t a l e r e l a z i o n e gli a m ­
m i n i s t r a t o r i e i s i n d a c i d e t e r m i n a n o i 
v a l o r i def in i t iv i d i c o n f e r i m e n t o d o p o 
a v e r e c o n t r o l l a t o le v a l u t a z i o n i c o n t e n u t e 
n e l l a r e l a z i o n e s t e s s a e, se s u s s i s t o n o 
f o n d a t i m o t iv i , a v e r p r o c e d u t o a l l a r e v i ­
s i o n e de l l a s t i m a . F i n o a q u a n d o i v a l o r i 
d i c o n f e r i m e n t o n o n s o n o s t a t i d e t e r m i ­
n a t i i n v ia de f in i t iva le a z i o n i d a l l e s o c i e t à 
s o n o i n a l i e n a b i l i . 

54 . Le s o c i e t à d i cu i a l c o m m a 51 
p o s s o n o e s s e r e c o s t i t u i t e a n c h e a i f ini 
d e l l ' a p p l i c a z i o n e de l l e n o r m e d i c u i a l 
d e c r e t o legge 31 m a g g i o 1994, n . 332 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
30 lug l io 1994, n . 4 7 4 . 

5 5 . L e p a r t e c i p a z i o n i n e l l e s o c i e t à d i 
cu i al c o m m a 51 p o s s o n o e s s e r e a l i e n a t e 

a n c h e a i f ini e c o n le m o d a l i t à d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 12 d e l l a legge 2 3 d i c e m b r e 
1992 , n . 4 9 8 . 

5 6 . Il c o n f e r i m e n t o e l ' a s s e g n a z i o n e d e i 
b e n i degl i e n t i l oca l i e d e l l e a z i e n d e 
s p e c i a l i a l l e s o c i e t à d i c u i a l p r e s e n t e 
a r t i c o l o s o n o e s e n t i d a i m p o s i z i o n i f iscal i , 
d i r e t t e e i n d i r e t t e , s t a t a l i e r e g i o n a l i . 

5 7 . L a d e l i b e r a z i o n e d i c u i a l c o m m a 
51 p o t r à a n c h e p r e v e d e r e la s c i s s i o n e 
d e l l ' a z i e n d a s p e c i a l e e la d e s t i n a z i o n e a 
s o c i e t à d i n u o v a c o s t i t u z i o n e d i u n r a m o 
a z i e n d a l e d i q u e s t a . Si a p p l i c a n o , i n t a l 
c a s o , p e r q u a n t o c o m p a t i b i l i , le d i s p o s i ­
z i o n i d i c u i a l p r e s e n t e a r t i c o l o n o n c h é 
agl i a r t i c o l i 2504-septies e 2504-decies d e l 
c o d i c e civi le . 

5 8 . A l l ' a r t i c o l o 22 , c o m m a 3, d e l l a 
legge 8 g i u g n o 1990, n . 142, la l e t t e r a e) è 
s o s t i t u i t a d a l l a s e g u e n t e : 

e) a m e z z o d i s o c i e t à p e r a z i o n i o a 
r e s p o n s a b i l i t à l i m i t a t a a p r e v a l e n t e c a p i ­
t a l e p u b b l i c o l o c a l e c o s t i t u i t e o p a r t e c i ­
p a t e d a l l ' e n t e t i t o l a r e de l p u b b l i c o s e r v i ­
z io , q u a l o r a s i a o p p o r t u n a i n r e l a z i o n e 
a l l a n a t u r a o a l l ' a m b i t o t e r r i t o r i a l e d e l 
s e r v i z i o la p a r t e c i p a z i o n e d i p i ù sogge t t i 
p u b b l i c i o p r i v a t i . 

5 9 . Le c i t t à m e t r o p o l i t a n e e i c o m u n i , 
a n c h e c o n la p a r t e c i p a z i o n e d e l l a p r o v i n ­
c ia e d e l l a r e g i o n e , p o s s o n o c o s t i t u i r e 
s o c i e t à p e r a z i o n i p e r p r o g e t t a r e e r e a ­
l i z z a r e i n t e r v e n t i d i t r a s f o r m a z i o n e u r ­
b a n a , i n a t t u a z i o n e degl i s t r u m e n t i u r b a ­
n i s t i c i v igen t i . A t a l f ine le d e l i b e r a z i o n i 
d o v r a n n o i n o g n i c a s o p r e v e d e r e c h e gli 
a z i o n i s t i p r i v a t i d e l l e s o c i e t à p e r a z i o n i 
s i a n o sce l t i t r a m i t e p r o c e d u r a d i e v i d e n z a 
p u b b l i c a . L e s o c i e t à d i t r a s f o r m a z i o n e 
u r b a n a p r o v v e d o n o a l l a p r e v e n t i v a a c q u i ­
s i z i o n e d e l l e a r e e i n t e r e s s a t e d a l l ' i n t e r ­
v e n t o , a l l a t r a s f o r m a z i o n e e a l l a c o m m e r -
c i a l i z a z i o n e de l l e s t e s se . Le a c q u i s i z i o n i 
p o s s o n o a v v e n i r e c o n s e n s u a l m e n t e o t r a ­
m i t e r i c o r s o a l l e p r o c e d u r e d i e s p r o p r i o 
d a p a r t e de l c o m u n e . Le a r e e i n t e r e s s a t e 
d a l l ' i n t e r v e n t o d i t r a s f o r m a z i o n e s o n o i n ­
d i v i d u a t e c o n d e l i b e r a d e l c o n s i g l i o c o ­
m u n a l e . L ' i n d i v i d u a z i o n e d e l l e a r e e d i 
i n t e r v e n t o e q u i v a l e a d i c h i a r a z i o n e d i 
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p u b b l i c a u t i l i t à , a n c h e p e r le a r e e n o n 
i n t e r e s s a t e d a o p e r e p u b b l i c h e . Le a r e e d i 
p r o p r i e t à deg l i e n t i l oca l i i n t e r e s s a t e d a l ­
l ' i n t e r v e n t o p o s s o n o e s s e r e a t t r i b u i t e a l l a 
soc i e t à a t i t o l o d i c o n c e s s i o n e . I r a p p o r t i 
t r a gli e n t i l oca l i a z i o n i s t i e la s o c i e t à p e r 
a z i o n i d i t r a s f o r m a z i o n e u r b a n a s o n o 
d i s c i p l i n a t i d a u n a c o n v e n z i o n e c o n t e ­
n e n t e , a p e n a d i n u l l i t à , gli o b b l i g h i e i 
d i r i t t i de l l e p a r t i . 

60 . Il c o m m a 6 d e l l ' a r t i c o l o 1 de l 
d e c r e t o legge 31 m a g g i o 1994, n . 332 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
30 lugl io 1994, n . 4 7 4 , è a b r o g a t o . 

6 1 . L ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 1° o t t o b r e 
1951 , n . 1084, è a b r o g a t o . 

62 . (Disposizioni in materia di affissioni 
e di tassa per l'occupazione di spazi ed aree 
pubbliche) — D o p o il c o m m a 4 d e l l ' a r t i ­
co lo 53 de l d e c r e t o l eg i s la t ivo 15 n o v e m ­
b r e 1993, n . 5 0 7 , è a g g i u n t o il s e g u e n t e : 

« 4-bis. Le o c c u p a z i o n i n o n a u t o r i z z a t e 
d i s p a z i e d a r e e p u b b l i c h e c o n m a n u f a t t i 
o d o p e r e d i q u a l s i a s i n a t u r a p o s s o n o 
e s s e r e r i m o s s e e d e m o l i t e d 'uf f ic io d a l 
c o m u n e . Le s p e s e p e r la r i m o z i o n e s o n o 
p o s t e a c a r i c o d e l t r a s g r e s s o r e ». 

6 3 . Il c o n s i g l i o c o m u n a l e p u ò d e t e r m i ­
n a r e le a g e v o l a z i o n i , s i n o a l l a c o m p l e t a 
e s e n z i o n e d a l p a g a m e n t o d e l l a t a s s a , p e r 
l ' o c c u p a z i o n e d i s p a z i e d a r e e p u b b l i c h e , 
p e r le s u p e r f i c i e gli s p a z i g r a v a t i d a 
c a n o n i c o n c e s s o r i n o n r i c o g n i t o r i . 

64 . F i n o a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l e 
n u o v e d i s p o s i z i o n i p r e v i s t e d a l l ' a r t i c o l o 3, 
c o m m a 143 , l e t t e r a e), n . 1) d e l l a legge 23 
d i c e m b r e 1996, n . 662 , i c o m u n i c h e n o n 
a b b i a n o d i c h i a r a t o il d i s s e s t o e c h e n o n 
v e r s i n o n e l l e s i t u a z i o n i s t r u t t u r a l m e n t e 
d e f i c i t a r i e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 4 5 de l d e c r e t o 
leg i s la t ivo 30 d i c e m b r e 1992, n . 504 , p o s ­
s o n o c o n p r o p r i o r e g o l a m e n t o , n o n a p p l i ­
c a r e le t a s s e su l l e c o n c e s s i o n i c o m u n a l i d i 
c u i a l l ' a r t i c o l o 8 d e l d e c r e t o l eg i s la t ivo 10 
n o v e m b r e 1978, n . 702 , o m o d i f i c a r n e le 
a l i q u o t e . 

6 5 . (Cessione agli enti locali di beni 
immobili dello Stato) - C o n r e g o l a m e n t o 
d a a d o t t a r e a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17, 
c o m m a 2, d e l l a legge 23 a g o s t o 1988 , 

n . 4 0 0 , s e n t i t e la C o n f e r e n z a p e r m a n e n t e 
p e r i r a p p o r t i t r a lo S t a t o , le r e g i o n i e le 
p r o v i n c e a u t o n o m e d i T r e n t o e d i B o l z a n o 
e la C o n f e r e n z a S t a t o - c i t t à e a u t o n o m i e 
loca l i , s o n o d i s c i p l i n a t i i c a s i e le m o d a l i t à 
c o n le q u a l i , c o n d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l C o n s i g l i o de i m i n i s t r i , d i c o n c e r t o c o n 
i M i n i s t r i d e l l e f i n a n z e , de l t e s o r o e d e l l a 
d i f e sa , s o n o c e d u t i a t i t o l o g r a t u i t o a i 
c o m u n i , a l l e p r o v i n c e e a l l e r e g i o n i c h e n e 
f a c c i a n o r i c h i e s t a , b e n i i m m o b i l i d e l l o 
S t a t o , i s c r i t t i i n c a t a s t o n e l d e m a n i o c ivi le 
e m i l i t a r e c h e d a a l m e n o d i e c i a n n i 
r i s u l t i n o i n u t i l i z z a t i , q u a n d o n o n si t r a t t i 
d i b e n i i n s e r i t i n e l p r o g r a m m a d i d i s m i s ­
s i o n e d i b e n i i m m o b i l i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 112, d e l l a legge 23 d i c e m b r e 1996 , 
n . 6 6 2 , n é d i b e n i c h e s i a n o s t a t i c o n f e r i t i 
n e i f o n d i i m m o b i l i a r i i s t i t u i t i a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o \4-bis d e l l a l egge 2 4 g e n n a i o 
1994 , n . 86 , c o m e s o s t i t u i t o d a l l ' a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 1 1 1 , d e l l a legge 2 3 d i c e m b r e 1996 , 
n . 6 6 2 . 

6 6 . I b e n i c e d u t i a i s e n s i d e l c o m m a 6 5 
n o n p o s s o n o e s s e r e a l i e n a t i n e i v e n t i a n n i 
s u c c e s s i v i a l l a c e s s i o n e . 

6 7 . (Disposizioni in materia di segretari 
comunali e provinciali) - Il c o m u n e e la 
p r o v i n c i a h a n n o u n s e g r e t a r i o t i t o l a r e 
d i r i g e n t e o f u n z i o n a r i o p u b b l i c o d i p e n ­
d e n t e d a a p p o s i t a a g e n z i a a v e n t e p e r s o ­
n a l i t à g i u r i d i c a d i d i r i t t o p u b b l i c o e 
i s c r i t t o a l l ' a l b o d i c u i a l c o m m a 7 5 . 

6 8 . Il s e g r e t a r i o c o m u n a l e e p r o v i n c i a l e 
svo lge c o m p i t i d i c o l l a b o r a z i o n e e f u n ­
z i o n i d i a s s i s t e n z a g i u r i d i c o - a m m i n i s t r a -
t iva n e i c o n f r o n t i degl i o r g a n i d e l l ' e n t e i n 
o r d i n e a l l a c o n f o r m i t à d e l l ' a z i o n e a m m i ­
n i s t r a t i v a a l l e leggi, a l l o s t a t u t o e d a i 
r e g o l a m e n t i . Il s i n d a c o o il p r e s i d e n t e 
d e l l a p r o v i n c i a , ove si a v v a l g a n o d e l l a 
f a c o l t à p r e v i s t a d a l p r i m o c o m m a d e l l ' a r ­
t i c o l o 51 -bis d e l l a legge 8 g i u g n o 1 9 9 0 , 
n . 142, i n t r o d o t t o d a l l a p r e s e n t e legge , 
c o n t e s t u a l m e n t e a l p r o v v e d i m e n t o d i n o ­
m i n a d e l d i r e t t o r e g e n e r a l e d i s c i p l i n a n o , 
s e c o n d o l ' o r d i n a m e n t o d e l l ' e n t e e n e l r i ­
s p e t t o d e i l o r o d i s t i n t i e d a u t o n o m i r u o l i 
i r a p p o r t i t r a il s e g r e t a r i o e d il d i r e t t o r e 
g e n e r a l e . Il s e g r e t a r i o s o v r i n t e n d e a l l o 
s v o l g i m e n t o de l l e f u n z i o n i d e i d i r i g e n t i e 
n e c o o r d i n a l ' a t t iv i tà , s a lvo q u a n d o a i 
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sens i e p e r gli effet t i d e l c o m m a 1 
d e l l ' a r t i c o l o 51-bis d e l l a p r e s e n t e legge, il 
s i n d a c o o il p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a 
a b b i a n o n o m i n a t o il d i r e t t o r e g e n e r a l e . Il 
s e g r e t a r i o i n o l t r e : 

a) p a r t e c i p a c o n f u n z i o n i c o n s u l t i v e , 
r e f e r e n t i e d i a s s i s t e n z a a l l e r i u n i o n i d e l 
cons ig l io e de l l a g i u n t a e n e c u r a la 
v e r b a l i z z a z i o n e ; 

b) p u ò r o g a r e t u t t i i c o n t r a t t i n e i 
q u a l i l ' E n t e è p a r t e e d a u t e n t i c a r e s c r i t ­
t u r e p r i v a t e e d a t t i u n i l a t e r a l i n e l l ' i n t e ­
r e s s e d e l l ' E n t e ; 

c) e s e r c i t a o g n i a l t r a f u n z i o n e a t t r i ­
bu i t ag l i d a l l o s t a t u t o o d a i r e g o l a m e n t i , o 
confe r i t ag l i d a l s i n d a c o o d a l p r e s i d e n t e 
de l l a p r o v i n c i a . 

69 . Il r e g o l a m e n t o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 3 5 , 
c o m m a 2-bis, d e l l a legge 8 g i u g n o 1990, 
n . 142, c o m e i n t r o d o t t o d a l c o m m a 4 
d e l l ' a r t i c o l o 7 d e l l a p r e s e n t e legge p u ò 
p r e v e d e r e u n v i c e s e g r e t a r i o p e r c o a d i u ­
v a r e il s e g r e t a r i o p e r s o s t i t u i r l o n e i c a s i d i 
v a c a n z a , a s s e n z a o i m p e d i m e n t o . 

70 . Il s i n d a c o e il p r e s i d e n t e d e l l a 
p r o v i n c i a n o m i n a n o il s e g r e t a r i o , c h e d i ­
p e n d e f u n z i o n a l m e n t e d a l c a p o d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e , s c e g l i e n d o l o t r a gli i s c r i t t i 
a l l ' a l b o d i c u i a l c o m m a 7 5 . S a l v o q u a n t o 
d i s p o s t o d a l c o m m a 7 1 , l a n o m i n a a v r à 
d u r a t a c o r r i s p o n d e n t e a q u e l l a de l m a n ­
d a t o de l s i n d a c o o d e l p r e s i d e n t e d e l l a 
p r o v i n c i a c h e lo h a n o m i n a t o . Il s e g r e t a r i o 
c o n t i n u a a d e s e r c i t a r e le p r o p r i e f u n z i o n i , 
d o p o la c e s s a z i o n e d e l m a n d a t o , f ino a l l a 
r i c o n f e r m a o a l l a n o m i n a d e l n u o v o s e ­
g r e t a r i o . La n o m i n a è d i s p o s t a n o n p r i m a 
d i 60 g i o r n i e n o n o l t r e 120 g i o r n i d a l l a 
d a t a di i n s e d i a m e n t o de l s i n d a c o o de l 
p r e s i d e n t e de l l a p r o v i n c i a , d e c o r s i i q u a l i 
il s e g r e t a r i o è c o n f e r m a t o . 

7 1 . Il s e g r e t a r i o p u ò e s s e r e r e v o c a t o 
c o n p r o v v e d i m e n t o m o t i v a t o d e l s i n d a c o o 
de l p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a , p r e v i a d e ­
l i b e r a z i o n e de l l a g i u n t a , p e r v i o l a z i o n e d e i 
d o v e r i d 'uff ic io . 

72 . Il s e g r e t a r i o c o m u n a l e o p r o v i n c i a l e 
n o n c o n f e r m a t o , r e v o c a t o o c o m u n q u e 
p r i v o di i n c a r i c o è c o l l o c a t o i n p o s i z i o n e 

di d i s p o n i b i l i t à p e r la d u r a t a m a s s i m a d i 
q u a t t r o a n n i . D u r a n t e il p e r i o d o d i d i s p o ­
n i b i l i t à r i m a n e i s c r i t t o a l l ' a l b o e d è p o s t o 
a d i s p o s i z i o n e d e l l ' a g e n z i a d i g e s t i o n e p e r 
le a t t i v i t à d e l l ' a g e n z i a s t e s s a o p e r l ' a t t i ­
v i t à d i c o n s u l e n z a , n o n c h é p e r i n c a r i c h i d i 
cu i a l c o m m a 78 p r e s s o a l t r e a m m i n i s t r a ­
z i o n i c h e lo r i c h i e d a n o c o n o n e r i a c a r i c o 
d e l l ' e n t e p r e s s o c u i p r e s t a s e r v i z i o . P e r il 
p e r i o d o d i d i s p o n i b i l i t à a l s e g r e t a r i o c o m ­
p e t e il t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o i n g o d i ­
m e n t o in r e l a z i o n e agli i n c a r i c h i c o n f e r i t i . 
N e l c a s o di c o l l o c a m e n t o i n d i s p o n i b i l i t à 
p e r m a n c a t o r a g g i u n g i m e n t o d i r i s u l t a t i 
i m p u t a b i l i a l s e g r e t a r i o o p p u r e m o t i v a t o 
d a g rav i e r i c o r r e n t i v i o l a z i o n i d e i d o v e r i 
d 'uf f ic io a l l o s t e s s o , s a l v o d i v e r s a s a n ­
z i o n e , c o m p e t e r à il t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o t a b e l l a r e s p e t t a n t e p e r la s u a q u a ­
lifica d e t r a t t i i c o m p e n s i p e r c e p i t i a t i t o lo 
d i i n d e n n i t à p e r l ' e s p l e t a m e n t o d e i p r e ­
d e t t i i n c a r i c h i . D e c o r s i q u a t t r o a n n i s e n z a 
a v e r p r e s o s e r v i z i o i n q u a l i t à d i t i t o l a r e i n 
a l t r a s e d e il s e g r e t a r i o v e r r à c o l l o c a t o 
d 'uf f ic io i n m o b i l i t à p r e s s o a l t r e p u b b l i c h e 
a m m i n i s t r a z i o n i n e l l a p i e n a s a l v a g u a r d i a 
d e l l a p o s i z i o n e g i u r i d i c a e d e c o n o m i c a . 

7 3 . Il r e g o l a m e n t o d i c u i a l c o m m a 78 
d i s c i p l i n a u n f o n d o f i n a n z i a r i o d i m o b i l i t à 
a c a r i c o degl i e n t i l oca l i e p e r c e n t u a l ­
m e n t e d e t e r m i n a t o s u l t r a t t a m e n t o e c o ­
n o m i c o de l s e g r e t a r i o d e l l ' E n t e , g r a d u a t o 
i n r a p p o r t o a l l a d i m e n s i o n e d e l l ' e n t e , e 
d e f i n i t o i n s e d e d i a c c o r d o c o n t r a t t u a l e e 
d a a t t r i b u i r e a l l ' a g e n z i a . 

74 . Il r a p p o r t o d i l a v o r o d e i s e g r e t a r i 
c o m u n a l i e p r o v i n c i a l i è d i s c i p l i n a t o d a i 
c o n t r a t t i co l le t t iv i a i s e n s i d e l d e c r e t o 
leg is la t ivo 3 f e b b r a i o 1993 , n . 29 , e s u c ­
cess ive m o d i f i c a z i o n i . 

7 5 . L ' a l b o n a z i o n a l e d e i s e g r e t a r i c o ­
m u n a l i e p r o v i n c i a l i , a l q u a l e si a c c e d e 
p e r c o n c o r s o , è a r t i c o l a t o i n s e z i o n i r e ­
g iona l i . 

76 . È i s t i t u i t a l ' A g e n z i a a u t o n o m a p e r 
la g e s t i o n e d e l l ' a l b o d e i s e g r e t a r i c o m u n a l i 
e p r o v i n c i a l i a v e n t e p e r s o n a l i t à g i u r i d i c a 
d i d i r i t t o p u b b l i c o e s o t t o p o s t a a l l a vigi­
l a n z a de l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o f ino a l ­
l ' a t t u a z i o n e de i d e c r e t i leg is la t iv i i n m a ­
t e r i a d i r i o r d i n o , a c c o r p a m e n t o e s o p p r e s ­
s i o n e de i m i n i s t e r i i n a t t u a z i o n e d e l l a 
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legge 15 m a r z o 1997, n . 59 . L ' A g e n z i a è 
ges t i t a d a u n c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a ­
z ione , n o m i n a t o c o n d e c r e t o d e l P r e s i ­
d e n t e de l C o n s i g l i o d e i M i n i s t r i e c o m p o ­
s to d a d u e s i n d a c i n o m i n a t i d a l F A N C I , d a 
u n p r e s i d e n t e d i p r o v i n c i a d e s i g n a t o d a l -
TUPI, d a t r e s e g r e t a r i c o m u n a l i e p r o v i n ­
cial i e le t t i t r a gli i s c r i t t i a l l ' a l b o , e d a d u e 
e s p e r t i d e s i g n a t i d a l l a C o n f e r e n z a S t a t o -
c i t t à a u t o n o m e loca l i . Il c o n s i g l i o e legge 
ne l p r o p r i o s e n o u n p r e s i d e n t e e u n 
v i c e p r e s i d e n t e . C o n la s t e s s a c o m p o s i z i o n e 
e m o d a l i t à s o n o c o s t i t u i t i i cons ig l i d i 
a m m i n i s t r a z i o n e de l l e S e z i o n i r e g i o n a l i . 

77 . Il n u m e r o c o m p l e s s i v o deg l i i s c r i t t i 
a l l ' a l b o n o n p u ò e s s e r e s u p e r i o r e a l n u ­
m e r o d e i c o m u n i e de l l e p r o v i n c e r i d o t t o 
de l n u m e r o d e l l e s e d i u n i f i c a t e , m a g g i o ­
r a t o d i u n a p e r c e n t u a l e d e t e r m i n a t a o g n i 
d u e a n n i d a l c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e 
d e l l ' a g e n z i a e f u n z i o n a l e a l l ' e s i g e n z a d i 
g a r a n t i r e u n a a d e g u a t a o p p o r t u n i t à d i 
sce l t a d a p a r t e d e i s i n d a c i e d e i p r e s i d e n t i 
d i p r o v i n c i a . R e s t a f e r m a la f a c o l t à d e i 
c o m u n i d i s t i p u l a r e c o n v e n z i o n i p e r l'uf­
ficio di s e g r e t a r i o c o m u n a l e c o m u n i c a n ­
d o n e l ' a v v e n u t a c o s t i t u z i o n e a l l ' A g e n z i a 
r e g i o n a l e . L ' i s c r i z i o n e a l l ' a l b o è s u b o r d i ­
n a t a al p o s s e s s o d e l l ' a b i l i t a z i o n e c o n c e s s a 
d a l l a s c u o l a s u p e r i o r e p e r la f o r m a z i o n e e 
l a s p e c i a l i z z a z i o n e d e i d i r i g e n t i d e l l a p u b ­
b l i ca a m m i n i s t r a z i o n e l oca l e o v v e r o d a l l a 
s e z i o n e a u t o n o m a d e l l a s c u o l a s u p e r i o r e 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e civi le d e l l ' I n t e r n o d i 
cu i a l c o m m a 7 9 . Al r e l a t i v o c o r s o si 
a c c e d e m e d i a n t e c o n c o r s o n a z i o n a l e a c u i 
p o s s o n o p a r t e c i p a r e i l a u r e a t i i n g i u r i ­
s p r u d e n z a , s c i e n z e p o l i t i c h e , e c o n o m i a e 
c o m m e r c i o . 

7 8 . C o n r e g o l a m e n t o d a e m a n a r s i e n ­
t r o t r e m e s i d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e 
d e l l a p r e s e n t e legge, a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
17, c o m m a 2, d e l l a legge 23 a g o s t o 1988 , 
n . 400 , s u p r o p o s t a de l M i n i s t r o c o m p e ­
t e n t e s e n t i t e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e 
le r a p p r e s e n t a n z e degl i e n t i l oca l i e s a lvo 
q u a n t o p r e v i s t o d a l l a p r e s e n t e legge, s o n o 
d i s c i p l i n a t e l ' o r g a n i z z a z i o n e , il f u n z i o n a ­
m e n t o e l ' o r d i n a m e n t o c o n t a b i l e d e l ­
l 'Agenz ia , l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' a l b o e la 
s u a a r t i c o l a z i o n e i n s e z i o n i e i n f a sce 
p r o f e s s i o n a l i , l ' i s c r i z i o n e n e l l ' a l b o deg l i 

i s c r i t t i n e l l ' a l b o p r o v v i s o r i o , le m o d a l i t à d i 
s v o l g i m e n t o d e i c o n c o r s i p e r l ' i s c r i z i o n e 
a l l ' a l b o , il p a s s a g g i o t r a le f a sce p r o f e s ­
s i o n a l i ; il p r o c e d i m e n t o d i s c i p l i n a r e e le 
m o d a l i t à d i u t i l i z z a z i o n e d e i s e g r e t a r i n o n 
c h i a m a t i a r i c o p r i r e s e d i d i s e g r e t e r i a . L e 
a b r o g a z i o n i e le m o d i f i c a z i o n i p r e v i s t e d a l 
r e g o l a m e n t o h a n n o e f fe t to d e c o r s i 120 
g i o r n i d a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l r e g o l a ­
m e n t o s t e s s o . Il r e g o l a m e n t o d o v r à c o n ­
f o r m a r s i a i s e g u e n t i p r i n c i p i e c r i t e r i 
d i r e t t i v i : 

a) i n d i v i d u a z i o n e d e l l a d o t a z i o n i o r ­
g a n i c h e d e l l ' A g e n z i a n e l l i m i t e m a s s i m o 
c o s t i t u i t o d a l p e r s o n a l e d e l S e r v i z i o s e ­
g r e t a r i c o m u n a l i e p r o v i n c i a l i d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e civi le d e l l ' i n t e r n o ; 

b) r e c l u t a m e n t o de l p e r s o n a l e d a 
d e s t i n a r e a l l ' A g e n z i a m e d i a n t e u t i l i z z o 
d e l l e p r o c e d u r e i n m a t e r i a d i m o b i l i t à , 
r i c o r r e n d o p r i o r i t a r i a m e n t e , a n c h e i n d e ­
r o g a a l l e d i s p o s i z i o n i d e l l ' o r d i n a m e n t o 
s p e c i a l e , al p e r s o n a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
civi le d e l l ' i n t e r n o , u t i l i z z a n d o a n c h e l ' i s t i ­
t u t o d e l c o m a n d o o d e l f u o r i r u o l o ; 

c) p r e v i s i o n e d i u n e s a m e d i i d o n e i t à 
p e r l ' i s c r i z i o n e a l l ' a l b o r i s e r v a t o a i f re ­
q u e n t a t o r i d e i c o r s i p r o m o s s i d e l l a s c u o l a 
s u p e r i o r e p e r la f o r m a z i o n e e la s p e c i a ­
l i z z a z i o n e de i d i r i g e n t i d e l l a p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e l o c a l e o v v e r o d a l l a s e z i o n e 
a u t o n o m a d e l l a s c u o l a s u p e r i o r e d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e civi le d e l l ' i n t e r n o d i c u i a l 
c o m m a 79; 

d) d i s c i p l i n a d e l l ' o r d i n a m e n t o c o n t a ­
b i l e d e l l ' A g e n z i a a n c h e i n d e r o g a a l le 
d i s p o s i z i o n i s u l l a c o n t a b i l i t à g e n e r a l e 
d e l l o S t a t o , f e r m o r e s t a n d o l ' o b b l i g o di 
s o t t o p o r r e il r e n d i c o n t o d e l l a g e s t i o n e 
finanziaria a l c o n t r o l l o d e l l a . C o r t e d e i 
c o n t i ; 

e) u t i l i z z a z i o n e i n v ia p r i o r i t a r i a d e i 
s e g r e t a r i n o n c h i a m a t i a r i c o p r i r e s e d i d i 
s e g r e t e r i a p e r le e s i g e n z e d e l l ' a g e n z i a e 
p e r i n c a r i c h i d i s u p p l e n z a e d i r e g g e n z a , 
o v v e r o p e r l ' e s p l e t a m e n t o d i f u n z i o n i c o r ­
r i s p o n d e n t i a l l a q u a l i f i c a r i v e s t i t a p r e s s o 
a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e c o n o n e r i 
r e t r i b u t i v i a l o r o c a r i c o . 
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79 . L ' A g e n z i a i s t i t u i s c e s c u o l e r e g i o n a l i 
ed i n t e r r e g i o n a l i p e r l a f o r m a z i o n e e la 
s p e c i a i l i z z a z i o n e d e i s e g r e t a r i c o m u n a l i e 
de i d i r i g e n t i d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z i o n e l oca l e o v v e r o p u ò a v v a l e r s i , p r e v i a 
c o n v e n z i o n e , d e l l a s e z i o n e a u t o n o m a d e l l a 
s c u o l a s u p e r i o r e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l ­
l ' i n t e r n o . C o n r e g o l a m e n t o d a e m a n a r s i 
e n t r o t r e m e s i d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n 
v igore d e l l a p r e s e n t e legge, s e n t i t e le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e le r a p p r e s e n ­
t a n z e degl i e n t i loca l i , s o n o d i s c i p l i n a t e 
l ' o r g a n i z z a z i o n e , il f u n z i o n a m e n t o e l ' o r ­
d i n a m e n t o c o n t a b i l e de l l e s c u o l e d e t e r m i ­
n a n d o i c r i t e r i p e r l ' e v e n t u a l e s t i p u l a d i 
c o n v e n z i o n i p e r l ' a t t i v i t à f o r m a t i v a a n c h e 
i n s e d e d e c e n t r a t a c o n i s t i t u t i , en t i , s o c i e t à 
di f o r m a z i o n e e r i c e r c a . 

80 . P e r il p r o p r i o f u n z i o n a m e n t o e p e r 
q u e l l o d e l l a s c u o l a s u p e r i o r e , l ' a g e n z i a si 
avva le de l f o n d o d i m o b i l i t à d i c u i a l 
c o m m a 73 a c u i s o n o a t t r i b u i t i i p r o v e n t i 
d i d i r i t t i d i s e g r e t e r i a d i c u i a l l ' a r t i c o l o 42 
de l l a legge 8 g i u g n o 1962 , n . 6 0 4 . 

8 1 . I n fase d i p r i m a a t t u a z i o n e e 
c o m u n q u e n o n o l t r e s e s s a n t a g i o r n i d a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge, è i s t i t u i t o , a c u r a d e l M i n i s t r o 
d e l l ' i n t e r n o , u n a l b o p r o v v i s o r i o n e l q u a l e 
s o n o i sc r i t t i , i n v ia t r a n s i t o r i a , i s e g r e t a r i 
c o m u n a l i e p r o v i n c i a l i . C o n e f fe t to d a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge si a p p l i c a n o le d i s p o s i z i o n i d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 51-bis d e l l a legge 8 g i u g n o 
1990, n . 142, i n t r o d o t t o d a l l a p r e s e n t e 
legge e d i c u i a l c o m m a 78 de l p r e s e n t e 
a r t i c o l o . A d e c o r r e r e d a l s e s s a n t e s i m o 
g i o r n o s u c c e s s i v o a l l ' e n t r a t a i n v igo re de l 
r e g o l a m e n t o d i c u i a l c o m m a 78 il s i n d a c o 
e il p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a p o s s o n o 
n o m i n a r e il s e g r e t a r i o s c e g l i e n d o l o t r a gli 
i sc r i t t i a l l ' a l b o . I n s e d e d i p r i m a a t t u a ­
z i o n e de l l a p r e s e n t e legge e f ino a l l ' e n ­
t r a t a i n v i g o r e de l r e g o l a m e n t o d i c u i a l 
c o m m a 78 n o n si a p p l i c a n o le d i s p o s i z i o n i 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2, d e c i m o c o m m a , d e l 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 23 
g i u g n o 1972, n . 749 , c o n c e r n e n t i il d iv i e to 
d i t r a s f e r i m e n t o p e r a l m e n o u n a n n o 
d a l l a s e d e d i p r i m a a s s e g n a z i o n e d e i 
s e g r e t a r i c o m u n a l i d i q u a l i f i c a i n i z i a l e . 

82 . Il r e g o l a m e n t o d i cu i a l c o m m a 7 8 , 
a l t r e s ì , d e v e s t a b i l i r e u n a d i s c i p l i n a t r a n ­
s i t o r i a r e l a t i v a a t u t t i gli i s t i t u t i n e c e s s a r i 
a l l ' a t t u a z i o n e d e l n u o v o o r d i n a m e n t o d e i 
s e g r e t a r i c o m u n a l i e p r o v i n c i a l i , n e l r i ­
s p e t t o d e l l e p o s i z i o n i g i u r i d i c h e e d e c o ­
n o m i c h e a c q u i s i s t e d a i s e g r e t a r i i n s e r v i ­
z io a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge . Le n o r m e t r a n s i t o r i e d o ­
v r a n n o , a l t r e s ì , p r e v e d e r e d i s p o s i z i o n i c h e 
g a r a n t i s c a n o il t r a s f e r i m e n t o p r e s s o a l t r e 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i d e i s e g r e t a r i 
c h e n e f a c c i a n o r i c h i e s t a . E n t r o t r e n t a 
g i o r n i d a l l ' a p p r o v a z i o n e de l r e g o l a m e n t o 
d i c u i a l c o m m a 78 , è c o n s e n t i t o a i 
s e g r e t a r i i n s e r v i z i o d i r u o l o d i c h i e d e r e 
l ' i s c r i z i o n e a d a p p o s i t a s e z i o n e s p e c i a l e 
d e l l ' a l b o . I s e g r e t a r i c h e r i c h i e d a n o l ' i sc r i ­
z i o n e a l l a s e z i o n e s p e c i a l e s o n o m a n t e n u t i 
n e l r u o l o s t a t a l e e t r a s f e r i t i p r e s s o a l t r e 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , c o n p r e f e ­
r e n z a p e r q u e l l e s t a t a l i , m a n t e n e n d o a d 
e s a u r i m e n t o q u a l i f i c a e t r a t t a m e n t o e c o ­
n o m i c o p e n s i o n a b i l e i n g o d i m e n t o . L e 
d i s p o s i z i o n i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 22 , c o m m a 
2, d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i c a 17 g e n n a i o 1990 , n . 44 , e d a l l ' a r t i ­
c o l o 15 de l d e c r e t o legge 24 n o v e m b r e 
1990 , n . 3 4 4 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a ­
z i o n i , n e l l a legge 2 3 g e n n a i o 1 9 9 1 , n . 2 1 , 
s o n o a b r o g a t e . 

8 3 . S i n o a l l ' e s p l e t a m e n t o d e i c o r s i d i 
f o r m a z i o n e e r e c l u t a m e n t o l ' a m m i s s i o n e 
a l l ' a l b o n e l g r a d o i n i z i a l e è d i s p o s t o i n 
f a v o r e de i v i n c i t o r i e degl i i d o n e i d e i 
c o n c o r s i i n v ia d i e s p l e t a m e n t o o v v e r o d e i 
v i c e s e g r e t a r i c h e n e f a c c i a n o r i c h i e s t a e 
c h e a b b i a n o s v o l t o p e r a l m e n o 4 a n n i le 
r e l a t i v e f u n z i o n i . 

84 . L e r e g i o n i a s t a t u t o s p e c i a l e e le 
p r o v i n c e a u t o n o m e d i T r e n t o e d i B o l z a n o 
d i s c i p l i n a n o la m a t e r i a di c u i a l p r e s e n t e 
a r t i c o l o c o n p r o p r i a l e g i s l a z i o n e . N e l t e r ­
r i t o r i o d e l l a r e g i o n e T r e n t i n o - A l t o Ad ige , 
f ino a l l ' e m a n a z i o n e d i a p p o s i t a legge r i ­
m a n e f e r m a l ' a p p l i c a z i o n e d e l t i t o l o VI 
d e l l a legge 11 m a r z o 1972, n . 118. 

8 5 . A l l ' a r t i c o l o 52 , c o m m a 1, d e l l a 
legge 8 g i u g n o 1990, n . 142, s o n o s o p ­
p r e s s e le p a r o l e : « n o n c h é de l s e g r e t a r i o 
c o m u n a l e o p r o v i n c i a l e s o t t o il p r o f i l o d i 
l e g i t t i m i t à ». 
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86 . L ' a r t i c o l o 52 e il c o m m a 4 d e l l ' a r ­
t i co lo 53 d e l l a legge 8 g i u g n o 1990 , n . 142, 
s o n o a b r o g a t i . 

87 . (Semplificazione della riscossione dei 
pagamenti a favore delle regioni e degli enti 
locali) - C o n d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a d a e m a n a r s i , a i s e n s i d e l l ' a r t i ­
co lo 17, c o m m a 2, d e l l a legge 23 a g o s t o 
1988, n . 400 , e n t r o s e s s a n t a g i o r n i d a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge, p r e v i o p a r e r e d e l l a C o n f e r e n z a d e i 
p r e s i d e n t i de l l e r e g i o n i e d e l l e p r o v i n c e 
a u t o n o m e d i T r e n t o e d i B o l z a n o , n o n c h é 
de l l e a s s o c i a z i o n i n a z i o n a l i d e l l e a u t o n o r -
n i e loca l i , è d i s c i p l i n a t a la p r o c e d u r a p e r 
c o n s e n t i r e a l l e r e g i o n i e agl i e n t i l oca l i e a i 
l o r o c o n s o r z i d i r i c o r r e r e a m o d a l i t à d i 
r i s c o s s i o n e d e i t r i b u t i n o n c h é d i s a n z i o n i o 
p r e s t a z i o n i d i n a t u r a p e c u n i a r i a i n f o r m a 
d i r e t t a , a n c h e m e d i a n t e s t r u m e n t i e l e t t r o ­
n ic i o i n f o r m a t i c i , o v v e r o t r a m i t e il s i s t e m a 
b a n c a r i o e p o s t a l e . 

8 8 . C o n p r o p r i o r e g o l a m e n t o le r e g i o n i 
e le a u t o n o m i e loca l i p o t r a n n o a l t r e s ì 
s t a b i l i r e l imi t i d i e s e n z i o n e p e r v e r s a m e n t i 
e r i m b o r s i d i i m p o r t i v a l u t a t i d i m o d i c a 
e n t i t à e d o v u t i a l l ' e n t e i n t e r e s s a t o . 

89 . D a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l 
r e g o l a m e n t o d i c u i a l c o m m a 87 s o n o 
a b r o g a t e t u t t e le d i s p o s i z i o n i c h e e s c l u ­
d o n o o l i m i t a n o l ' u t i l i z z a z i o n e d i s i s t e m i 
d i p a g a m e n t o a f a v o r e d e l l e r e g i o n i e deg l i 
e n t i loca l i d i v e r s i d a l l a c a r t a m o n e t a . 

9 0 . (Disposizioni in materia di parcheggi 
pertinenziali) - A l l ' a r t i c o l o 9 d e l l a legge 2 4 
m a r z o 1989, n . 122, s o n o a p p o r t a t e le 
s e g u e n t i m o d i f i c a z i o n i : 

a) a l c o m m a 1, d o p o il p r i m o p e r i o d o , 
è i n s e r i t o il s e g u e n t e : « T a l i p a r c h e g g i p o s ­
s o n o e s s e r e r e a l i z z a t i , a d u s o e s c l u s i v o d e i 
r e s i d e n t i , a n c h e n e l s o t t o s u o l o d i a r e e p e r ­
t i n e n z i a l i e s t e r n e a l f a b b r i c a t o , p u r c h é n o n 
i n c o n t r a s t o c o n i p i a n i u r b a n i de l t r a f f i co , 
t e n u t o c o n t o d e l l ' u s o d e l l a s u p e r f i c i e s o v r a ­
s t a n t e e c o m p a t i b i l m e n t e c o n la t u t e l a d e i 
c o r p i id r i c i ; 

b) a l c o m m a 3 , d o p o le p a r o l e : « s o n o 
a p p r o v a t e », s o n o i n s e r i t e le s e g u e n t i p a ­
r o l e : « s a lvo c h e si t r a t t i d i p r o p r i e t à n o n 
c o n d o m i n i a l e ». 

9 1 . (Disposizioni in materia di regola­
menti degli enti locali sul procedimento 
amministrativo) - I r e g o l a m e n t i c o m u n a l i 
e p r o v i n c i a l i i n m a t e r i a d i t e r m i n e , d i 
r e s p o n s a b i l e d e l p r o c e d i m e n t o , e d i d i r i t t o 
d i a c c e s s o ai d o c u m e n t i , o v e n o n già 
v igen t i , s o n o a d o t t a t i e n t r o se i m e s i d a l l a 
d a t a di e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge. D e c o r s o t a l e t e r m i n e il c o m i t a t o 
r e g i o n a l e d i c o n t r o l l o n o m i n a u n c o m m i s ­
s a r i o p e r la l o r o a d o z i o n e . R e s t a f e r m o 
q u a n t o d i s p o s t o d a l l ' a r t i c o l o 7 d e l l a legge 
8 g i u g n o 1990, n . 142, e d a g l i a r t i c o l i 22 
e 2 3 d e l l a legge 7 a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 . 

9 2 . F i n o a l l ' a p p r o v a z i o n e d e l r e g o l a ­
m e n t o p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 7, c o m m a 4, 
d e l l a legge 8 g i u g n o 1990, n . 142, si 
a p p l i c a la legge 7 a g o s t o 1990 , n . 2 4 1 . 

9 3 . Al la r e v i s i o n e e s e m p l i f i c a z i o n e 
d e l l e d i s p o s i z i o n i p r e v i s t e d a l l a legge 19 
m a r z o 1980, n . 80 i n m a t e r i a d i « Di sc i ­
p l i n a de l l e v e n d i t e s t r a o r d i n a r i e e d i 
l i q u i d a z i o n e » e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i 
e d i n t e g r a z i o n i , n o n c h é d e l r e g i o d e c r e t o 
2 3 a g o s t o 1890, n . 7 0 8 8 d i a p p r o v a z i o n e 
d e l t e s t o u n i c o d e l l e leggi s u i p e s i e su l l e 
m i s u r e n e l R e g n o d ' I t a l i a d e l 2 0 lug l io 
1890, n . 6 9 9 1 , e d e l r e l a t i v o r e g o l a m e n t o 
d i a t t u a z i o n e a p p r o v a t o c o n r e g i o d e c r e t o 
31 g e n n a i o 1909, n . 2 4 2 , si p r o v v e d e , 
e n t r o sei m e s i d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n 
v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge s e c o n d o i 
c r i t e r i e le m o d a l i t à p r e v i s t e d a l l ' a r t i c o l o 
4 e d a l l ' a r t i c o l o 20 d e l l a legge 15 m a r z o 
1997, n . 5 9 . 

9 4 . N e l l ' a m b i t o d e l l ' u l t e r i o r e s e m p l i f i ­
c a z i o n e , p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 2 0 d e l l a 
legge 15 m a r z o 1997 , n . 59 , d e i p r o c e d i ­
m e n t i a m m i n i s t r a t i v i d i c u i a l l e leggi 31 
m a g g i o 1965 , n . 5 7 5 , 19 m a r z o 1990 , 
n . 55 , 17 g e n n a i o 1994, n . 4 7 , e a l d e c r e t o 
leg i s la t ivo 8 a g o s t o 1994, n . 4 9 0 , i r e g o ­
l a m e n t i i n d i v i d u a n o le d i s p o s i z i o n i c h e 
p o n g o n o a c a r i c o d i p e r s o n e f i s i che , a s ­
s o c i a z i o n i , i m p r e s e , s o c i e t à e c o n s o r z i 
o b b l i g h i i n m a t e r i a d i c o m u n i c a z i o n i e 
c e r t i f i c a z i o n i , c h e si i n t e n d o n o a b r o g a t e 
ove gli o b b l i g h i d a e s s e p r e v i s t i n o n s i a n o 
p i ù r i l e v a n t i a i f ini d e l l a l o t t a a l l a c r i m i ­
n a l i t à o r g a n i z z a t a . 

9 5 . (Disposizioni in materia universita­
ria) - L ' o r d i n a m e n t o deg l i s t u d i d e i c o r s i 
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di d i p l o m a u n i v e r s i t a r i o , d i l a u r e a e d i 
s p e c i a l i z z a z i o n e d i c u i agli a r t i c o l i 2, 3 e 
4 de l l a legge 19 n o v e m b r e 1990 , n . 3 4 1 , è 
d i s c i p l i n a t o dag l i a t e n e i , c o n le m o d a l i t à 
d i cu i a l l ' a r t i c o l o 11 , c o m m i 1 e 2, d e l l a 
p r e d e t t a legge, i n c o n f o r m i t à a c r i t e r i 
g e n e r a l i def in i t i , n e l r i s p e t t o d e l l a n o r m a ­
t iva c o m u n i t a r i a v i g e n t e i n m a t e r i a , s e n ­
t i t o il Cons ig l i o u n i v e r s i t a r i o n a z i o n a l e 
(CUN) e le C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i 
c o m p e t e n t i , c o n u n o o p i ù d e c r e t i de l 
M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a 
sc ien t i f i ca e t e c n o l o g i c a , d i c o n c e r t o c o n 
a l t r i M i n i s t r i i n t e r e s s a t i , l i m i t a t a m e n t e a i 
c r i t e r i r e l a t i v i a q u e g l i o r d i n a m e n t i p e r i 
q u a l i il m e d e s i m o c o n c e r t o è p r e v i s t o a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge, o v v e r o d a d i s p o s i z i o n i de l p r e s e n t e 
a r t i c o l o . I d e c r e t i d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a d e t e r m i n a n o a l t r e s ì : 

a) la d u r a t a , il n u m e r o m i n i m o d i 
a n n u a l i t à e i c o n t e n u t i m i n i m i q u a l i f i c a n t i 
p e r c i a s c u n c o r s o d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a , c o n r i f e r i m e n t o a i s e t t o r i s c i e n ­
t i f i c o - d i s c i p l i n a r i ; 

b) m o d a l i t à e s t r u m e n t i p e r l ' o r i e n ­
t a m e n t o e p e r f a v o r i r e la m o b i l i t à deg l i 
s t u d e n t i , n o n c h é la p i ù a m p i a i n f o r m a ­
z i o n e sugl i o r d i n a m e n t i deg l i s t u d i , a n c h e 
a t t r a v e r s o l ' u t i l i z zo d i s t r u m e n t i i n f o r m a ­
t ici e t e l e m a t i c i ; 

c) m o d a l i t à d i a t t i v a z i o n e d a p a r t e d i 
u n i v e r s i t à i t a l i a n e , i n c o l l a b o r a z i o n e c o n 
a t e n e i s t r a n i e r i , d e i c o r s i u n i v e r s i t a r i d i 
cu i a l p r e s e n t e c o m m a , n o n c h é d i d o t t o ­
r a t i d i r i c e r c a , a n c h e i n d e r o g a a l l e 
d i s p o s i z i o n i d i c u i a l C a p o II d e l T i t o l o I I I 
d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca 11 lug l io 1980, n . 3 8 2 . 

96 . C o n d e c r e t i d e l M i n i s t r o d e l l ' U n i ­
v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i c a e t e c n o ­
logica, e m a n a t i s u l l a b a s e d i c r i t e r i d i 
s e m p l i f i c a z i o n e de l l e p r o c e d u r e e d i a r ­
m o n i z z a z i o n e c o n la r e v i s i o n e deg l i o r d i ­
n a m e n t i d i c u i a l c o m m a 9 5 , è a l t r e s ì 
r i d e t e r m i n a t a la d i s c i p l i n a c o n c e r n e n t e : 

a) il r i c o n o s c i m e n t o d e l l e s c u o l e d i 
c u i a l l a legge 11 o t t o b r e 1986 , n . 697 , 
l ' a t t i v a z i o n e d e i co r s i , il r i l a s c i o e la 
v a l u t a z i o n e d e i r e l a t i v i t i to l i ; 

b) il r i c o n o s c i m e n t o deg l i i s t i t u t i d i 
c u i a l l ' a r t i c o l o 3 , c o m m a 1, d e l l a legge 18 
f e b b r a i o 1989, n . 5 6 , e la v a l u t a z i o n e d e i 
t i to l i d a ess i r i l a s c i a t i ; 

c) il d i f f e r i m e n t o d e i t e r m i n i p e r la 
c o n v a l i d a de i t i to l i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 1, d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 5 lug l io 1989, n . 2 8 0 , e la 
v a l u t a z i o n e de i d i p l o m i r i l a s c i a t i e n t r o il 
31 d i c e m b r e 1996 d a l l e s c u o l e d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 6 d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 15 g e n n a i o 1987 , n . 14, 
a n c h e a i f inì d e l l ' i s c r i z i o n e a l r e l a t i v o a l b o 
p r o f e s s i o n a l e ; 

d) il r i o r d i n o d e l l e u n i v e r s i t à p e r 
s t r a n i e r i , p r e v e d e n d o a n c h e ca s i spec i f ic i 
i n b a s e a i q u a l i è c o n s e n t i t o l ' a c c e s s o a 
s t u d e n t i i t a l i a n i ; 

e) i p r o f e s s o r i a c o n t r a t t o d i c u i agl i 
a r t i c o l i 25 e 100 d e l d e c r e t o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 11 lug l io 1980 , 
n . 382 , p r e v e d e n d o a p p o s i t e d i s p o s i z i o n i 
i n m a t e r i a d i r e q u i s i t i s c i en t i f i c i e p r o ­
f e s s iona l i d e i p r e d e t t i p r o f e s s o r i , d i m o ­
d a l i t à d i i m p i e g o , n o n c h é d i d u r a t a e d i 
r i n n o v a b i l i t à d e i c o n t r a t t i . 

9 7 . Le m a t e r i e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 6, e a l l ' a r t i c o l o 4, c o m m a 4, d e l l a 
legge 19 n o v e m b r e 1990 , n . 3 4 1 , s o n o 
d i s c i p l i n a t e c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l ­
l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e 
t e c n o l o g i c a , d i c o n c e r t o c o n a l t r i M i n i s t r i 
i n t e r e s s a t i . 

9 8 . I d e c r e t i d i c u i a l c o m m a 9 5 
c o n t e n g o n o a l t r e s ì n o r m e p e r l a f o r m a ­
z i o n e deg l i i n s e g n a n t i d e l l e s c u o l e d e l l a 
r e g i o n e Va l l e d ' A o s t a , d e l l e p r o v i n c e a u ­
t o n o m e d i T r e n t o e B o l z a n o n o n c h é d e l l e 
s c u o l e i n l i n g u a s l o v e n a a i fini d i a d e ­
g u a r l a a l l e p a r t i c o l a r i s i t u a z i o n i l i ngu i s t i ­
c h e . Ai p r e d e t t i f ini le r e g i o n i Va l l e 
d ' A o s t a e F r i u l i - V e n e z i a G i u l i a , n o n c h é le 
p r o v i n c e a u t o n o m e d i T r e n t o e B o l z a n o 
p o s s o n o , s e n t i t i i M i n i s t e r i d e l l ' u n i v e r s i t à 
e d e l l a r i c e r c a sc i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a e 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , s t i p u l a r e a p p o - ' 
s i t e c o n v e n z i o n i c o n u n i v e r s i t à i t a l i a n e e 
c o n q u e l l e d e i p a e s i d e l l ' a r e a l i n g u i s t a 
f r a n c e s e , t e d e s c a e s l o v e n a . Ta l i c o n v e n -
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z i o n i d i s c i p l i n a n o il r i l a s c i o d i t i to l i d i 
s t u d i o u n i v e r s i t a r i d a p a r t e de l l e u n i v e r ­
s i t à n o n c h é le m o d a l i t à d i f i n a n z i a m e n t o . 
La s t e s s a d i s c i p l i n a si a p p l i c a ai d i p l o m i 
d i cu i agl i a r t i c o l i 2 e 4 d e l l a legge 19 
n o v e m b r e 1990 , n . 3 4 1 . 

9 9 . D a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v igo re d e l l a 
p r e s e n t e legge, si p r o v v e d e , c o n u n o o p i ù 
d e c r e t i d e l M i n i s t r o d e l l ' U n i v e r s i t à e d e l l a 
R i c e r c a s c i en t i f i c a e t e c n o l o g i c a , s u p r o ­
p o s t a d e l Cons ig l i o u n i v e r s i t a r i o n a z i o ­
n a l e , s e c o n d o c r i t e r i d i a f f in i t à s c i en t i f i ca 
e d i d a t t i c a , a l l ' a c c o r p a m e n t o e a l s u c c e s ­
sivo a g g i o r n a m e n t o d e i s e t t o r i s c i e n t i f i c o -
d i s c i p l i n a r i , n e l l ' a m b i t o d e i q u a l i s o n o 
r a g g r u p p a t i gli i n s e g n a m e n t i , a n c h e a l f ine 
d i s t a b i l i r e la p e r t i n e n z a d e l l a t i t o l a r i t à a i 
m e d e s i m i s e t t o r i , n o n c h é i r a g g r u p p a ­
m e n t i c o n c o r s u a l i . 

100. il M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a 
r i c e r c a s c i e n t i f i c a e t e c n o l o g i c a p r e s e n t a 
ogn i t r e a n n i a l P a r l a m e n t o u n a r e l a z i o n e 
su l l o s t a t o deg l i o r d i n a m e n t i d i d a t t i c i u n i ­
v e r s i t a r i e s u l l o r o r a p p o r t o c o n lo svi­
l u p p o e c o n o m i c o e p r o d u t t i v o , n o n c h é c o n 
l ' e v o l u z i o n e degl i i n d i r i z z i c u l t u r a l i e p r o ­
f e s s iona l i . 

1 0 1 . I n o g n i u n i v e r s i t à o i s t i t u t o d i 
i s t r u z i o n e u n i v e r s i t a r i a , n e l l e m o r e d e l ­
l ' a t t u a z i o n e d e l l a d i s c i p l i n a d i c u i a l 
c o m m a 9 5 , si a p p l i c a n o gli o r d i n a m e n t i 
d i d a t t i c i v igen t i a l l a d a t a d i e n t r a t a i n 
v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge. I r e g o l a m e n t i 
d i d a t t i c i d i a t e n e o d i s c i p l i n a n o le m o d a l i t à 
e i c r i t e r i p e r il p a s s a g g i o a l n u o v o 
o r d i n a m e n t o , f e r m a r e s t a n d o la f a c o l t à 
degl i s t u d e n t i i s c r i t t i d i c o m p l e t a r e i c o r s i 
d i s t u d i o , o v v e r o d i t r a n s i t a r e a i n u o v i 
c o r s i p r e v i o r i c o n o s c i m e n t o , d a p a r t e d e l l e 
s t r u t t u r e d i d a t t i c h e c o m p e t e n t i , deg l i 
e s a m i s o s t e n u t i c o n e s i t o pos i t i vo . 

102. il C o n s i g l i o u n i v e r s i t a r i o n a z i o n a l e 
(CUN) è o r g a n o e l e t t i vo d i r a p p r e s e n t a n z a 
de l l e i s t i t u z i o n i a u t o n o m e u n i v e r s i t a r i e . 
E s s o f o r m u l a p a r e r i e p r o p o s t e : 

a) s u l l a p r o g r a m m a z i o n e u n i v e r s i t a ­
r i a ; 

b) s u i c r i t e r i p e r la u t i l i z z a z i o n e 
d e l l a q u o t a d i r i e q u i l i b r i o d e l f o n d o p e r il 
f i n a n z i a m e n t o o r d i n a r i o d e l l e u n i v e r s i t à ; 

c) s u i d e c r e t i d i c u i a i c o m m i 95 e 
96 , n o n c h é s u l l ' a p p r o v a z i o n e d e i r e g o l a ­
m e n t i d i d a t t i c i d ' a t e n e o ; 

d) su i s e t t o r i s c i e n t i f i c o - d i s c i p l i n a r i ; 

e) s u l r e c l u t a m e n t o d e i p r o f e s s o r i e 
d e i r i c e r c a t o r i d e l l ' u n i v e r s i t à . 

103 . O l t r e a i p a r e r i o b b l i g a t o r i d i c u i a l 
c o m m a 102, il M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e 
d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a p u ò 
s e n t i r e il C U N s u a l t r e m a t e r i e d i i n t e ­
r e s s e g e n e r a l e p e r l ' u n i v e r s i t à . 

104 . Il C U N è c o m p o s t o d a : 

a) t r e m e m b r i e le t t i i n r a p p r e s e n ­
t a n z a d i c i a s c u n a de l l e g r a n d i a r e e o m o ­
g e n e e d i s e t t o r i s c i e n t i f i c o - d i s c i p l i n a r i i n ­
d i v i d u a t e , i n n u m e r o n o n s u p e r i o r e a 
q u i n d i c i , c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l ­
l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i e n t i f i c a e 
t e c n o l o g i c a ; 

b) o t t o s t u d e n t i e l e t t i d a l Cons ig l i o 
n a z i o n a l e deg l i s t u d e n t i , d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
20 , c o m m a 8, l e t t e r a b), d e l l a legge 15 
m a r z o 1997 , n . 59 , f ra i c o m p o n e n t i d e l 
m e d e s i m o ; 

c) q u a t t r o m e m b r i e l e t t i i n r a p p r e ­
s e n t a n z a d e l p e r s o n a l e t e c n i c o e a m m i n i ­
s t r a t i v o d e l l e u n i v e r s i t à ; 

d) t r e m e m b r i e le t t i d a l l a C o n f e r e n z a 
p e r m a n e n t e d e i r e t t o r i d e l l e u n i v e r s i t à 
i t a l i a n e (CRUI ) . 

105 . L a m a n c a t a e l e z i o n e d i u n a d e l l e 
r a p p r e s e n t a n z e d i c u i a l c o m m a 104 n o n 
in f i c i a l a v a l i d a c o s t i t u z i o n e d e l l ' o r g a n o . 

106. L e m o d a l i t à d i e l e z i o n e e d i 
f u n z i o n a m e n t o d e l C U N s o n o d e t e r m i n a t e 
c o n d e c r e t i de l M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e 
d e l l a r i c e r c a sc i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a , s e n ­
t i t e le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i p a r l a m e n ­
t a r i . L ' e l e t t o r a t o a t t i v o e p a s s i v o p e r l ' e l e ­
z i o n e d e i m e m b r i d i c u i a l c o m m a 104, 
l e t t e r a a), è c o m u n q u e a t t r i b u i t o a i p r o ­
f e s so r i o r d i n a r i e a s s o c i a t i e a i r i c e r c a t o r i 
a f f e r e n t i a c i a s c u n a a r e a . 

107 . I c o m p o n e n t i d e l C U N s o n o n o ­
m i n a t i c o n d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' u n i ­
v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e t e c n o ­
log ica , d u r a n o i n c a r i c a q u a t t r o a n n i e 
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n o n s o n o i m m e d i a t a m e n t e r ie leggib i l i . 
D e t t a d i s p o s i z i o n e si a p p l i c a a n c h e i n s e d e 
d i p r i m a e l e z i o n e de l C U N i n a t t u a z i o n e 
de l l a p r e s e n t e legge. 

108. I n s e d e d i p r i m a a p p l i c a z i o n e 
de l l a p r e s e n t e legge, gli s c h e m i d e i d e c r e t i 
d i cu i a l c o m m a 106 s o n o p r e s e n t a t i a l 
P a r l a m e n t o e n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l a d a t a 
di e n t r a t a in v i g o r e d e l l a legge s t e s s a . Le 
e l ez ion i p e r il r i n n o v o de l C U N h a n n o 
l u o g o e n t r o s e s s a n t a g i o r n i d a l l ' e m a n a ­
z i o n e del d e c r e t o c o n c e r n e n t e le m o d a l i t à 
d i e l e z i o n e . 

109. N e l r i s p e t t o d e l l ' e q u i l i b r i o f i n a n ­
z i a r i o de l b i l a n c i o e d e i p r i n c i p i d i u n a 
c o r r e t t a ed e f f i c ien te g e s t i o n e de l l e r i s o r s e 
e c o n o m i c h e e s t r u m e n t a l i , le m a t e r i e d i 
cu i a l l ' a r t i c o l o 2, c o m m a 1, l e t t e r a c), 
n u m e r i 2), 3), 4) e 5) d e l l a legge 2 3 
o t t o b r e 1992, n . 4 2 1 , s o n o r e g o l a t e d a l l e 
u n i v e r s i t à , p e r q u a n t o r i g u a r d a il p e r s o ­
n a l e t e c n i c o e a m m i n i s t r a t i v o , s e c o n d o i 
p r o p r i o r d i n a m e n t i . I r e l a t i v i a t t i r e g o l a ­
m e n t a r i d e v o n o r i s p e t t a r e q u a n t o s t a b i l i t o 
d a i c o n t r a t t i co l le t t iv i d i l a v o r o e s o n o 
sogget t i a l p r o c e d i m e n t o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
10 de l d e c r e t o leg is la t ivo 3 f e b b r a i o 1993 , 
n . 29 . 

110. Il c o n t r a t t o di l a v o r o d e l d i r e t t o r e 
a m m i n i s t r a t i v o , s c e l t o t r a d i r i g e n t i de l l e 
u n i v e r s i t à , d i a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i p u b ­
b l i c h e , o v v e r o a n c h e f ra e s t r a n e i a l l e 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e , è a t e m p o 
d e t e r m i n a t o d i d u r a t a n o n s u p e r i o r e a 
c i n q u e a n n i , r i n n o v a b i l e . Si a p p l i c a n o 
l ' a r t i co lo 3, c o m m a 8, d e l d e c r e t o legis la­
t ivo 30 d i c e m b r e 1992, n . 502 , i n q u a n t o 
c o m p a t i b i l e , e l ' a r t i c o l o 20 d e l d e c r e t o 
leg is la t ivo 3 f e b b r a i o 1993 , n . 29 , c o m e 
s o s t i t u i t o d a l l ' a r t i c o l o 6 de l d e c r e t o legi­
s la t ivo 18 n o v e m b r e 1993 , n . 4 7 0 ; la 
r e l a z i o n e d i c u i a l c o m m a 1 d i d e t t o 
a r t i c o l o è p r e s e n t a t a al r e t t o r e e d a q u e s t i 
t r a s m e s s a a l cons ig l io d i a m m i n i s t r a z i o n e 
e al s e n a t o a c c a d e m i c o . I n p r i m a a p p l i ­
c a z i o n e il c o n t r a t t o d i l a v o r o è s t i p u l a t o 
c o n il d i r e t t o r e a m m i n i s t r a t i v o i n c a r i c a 
a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e ­
s e n t e legge p e r la d u r a t a d e t e r m i n a t a 
dag l i o r g a n i c o m p e t e n t i d e l l ' a t e n e o . 

111 . Le n o r m e c h e d i s c i p l i n a n o l ' a c ­
ces so al p u b b l i c o i m p i e g o s o n o i n t e g r a t e , 

i n s e d e degl i a c c o r d i d i c o m p a r t o p r e v i s t i 
d a l l ' a r t i c o l o 51 d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 3 
f e b b r a i o 1993 , n . 29 , e s u c c e s s i v e m o d i f i ­
c a z i o n i , c o n le m o d a l i t à d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
50 de l m e d e s i m o d e c r e t o l eg i s la t ivo , e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , al f ine d i t e n e r e 
i n c o n s i d e r a z i o n e le p r o f e s s i o n a l i t à p r o ­
d o t t e d a i d i p l o m i u n i v e r s i t a r i , d a i d o t t o ­
r a t i d i r i c e r c a e d a i d i p l o m i d e l l e s c u o l e 
d i s p e c i a l i z z a z i o n e . 

112. F i n o a l r i o r d i n o d e l l a d i s c i p l i n a 
r e l a t i v a a l lo s t a t o g i u r i d i c o d e i p r o f e s s o r i 
u n i v e r s i t a r i e d e l r e l a t i v o r e c l u t a m e n t o , il 
M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a 
sc i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a , c o n p r o p r i o d e ­
c r e t o , d e f i n i s c e i c r i t e r i p e r la c h i a m a t a 
d i r e t t a , d a p a r t e de l l e f aco l t à , d i e m i n e n t i 
s t u d i o s i , n o n s o l o i t a l i a n i , c h e o c c u p i n o 
a n a l o g a p o s i z i o n e i n u n i v e r s i t à s t r a n i e r e o 
c h e s i a n o i n s i g n i t i d i a l t i r i c o n o s c i m e n t i 
sc ien t i f ic i i n a m b i t o i n t e r n a z i o n a l e . L ' a r ­
t i co lo 4 d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 11 lug l io 1980, n . 3 8 2 , è a b r o ­
g a t o d a l l a d a t a d i e m a n a z i o n e d e l p r e ­
d e t t o d e c r e t o . 

113 . il G o v e r n o è d e l e g a t o a d e m a n a r e , 
e n t r o sei m e s i d a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, u n o o p i ù d e c r e t i l eg i s la ­
tivi, s e n t i t e le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i 
p a r l a m e n t a r i , p e r m o d i f i c a r e la d i s c i p l i n a 
de l c o n c o r s o p e r l ' a c c e s s o a l l a m a g i s t r a ­
t u r a o r d i n a r i a , p r e v e d e n d o , c o m e p r i n c i p i 
e c r i t e r i d i r e t t i v i , la s e m p l i f i c a z i o n e d e l l e 
m o d a l i t à d i s v o l g i m e n t o d e l c o n c o r s o e 
l ' i n t r o d u z i o n e g r a d u a l e , c o m e c o n d i z i o n e 
p e r l ' a m m i s s i o n e a l c o n c o r s o , d e l l ' o b b l i g o 
d i c o n s e g n a r e u n d i p l o m a b i e n n a l e e s c l u ­
s i v a m e n t e p r e s s o s c u o l e d i s p e c i a l i z z a ­
z i o n e i s t i t u i t e n e l l e u n i v e r s i t à , s e d i d e l l e 
f a c o l t à d i g i u r i s p r u d e n z a . 

114. A n c h e i n d e r o g a a l l e v igen t i d i ­
s p o s i z i o n i r e l a t i v e a l l ' a c c e s s o a l l e p r o f e s ­
s i o n i d i a v v o c a t o e n o t a i o , il d i p l o m a d i 
s p e c i a l i z z a z i o n e d i c u i a l c o m m a 113 
c o s t i t u i s c e , n e i t e r m i n i c h e s a r a n n o def i ­
n i t i c o n d e c r e t o de l M i n i s t r o d i g r a z i a e 
g ius t i z i a , a d o t t a t o d i c o n c e r t o c o n il M i ­
n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i e n ­
t i f ica e t e c n o l o g i c a , t i t o l o v a l u t a b i l e a i f ini 
de l c o m p i m e n t o de l r e l a t i v o p e r i o d o d i 
p r a t i c a . C o n d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l ' u n i ­
v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a sc i en t i f i ca e t e c n o -
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logica, d i c o n c e r t o c o n il M i n i s t r o d i 
g r a z i a e g ius t i z i a , s e n t i t i i c o m p e t e n t i 
o r d i n i p r o f e s s i o n a l i , s o n o d e f i n i t i i c r i t e r i 
p e r la i s t i t u z i o n e e d o r g a n i z z a z i o n e d e l l e 
s c u o l e di s p e c i a l i z z a z i o n e d i c u i a l c o m m a 
113, a n c h e p r e v e d e n d o l ' a f f i d a m e n t o a n ­
n u a l e degl i i n s e g n a m e n t i a c o n t e n u t o p r o ­
f e s s i o n a l e a m a g i s t r a t i , n o t a i e d a v v o c a t i . 

115. Il G o v e r n o , e n t r o d o d i c i m e s i 
d a l l ' e n t r a t a i n v igo re d e l l a p r e s e n t e legge, 
è d e l e g a t o a d e m a n a r e , p r e v i o p a r e r e d e l l e 
c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i , 
u n o o p i ù d e c r e t i legis la t iv i , f i n a l i z z a t i a l l a 
t r a s f o r m a z i o n e degl i a t t u a l i I .S .E .F . , p r e ­
v e d e n d o , c o m e p r i n c i p i e c r i t e r i d i r e t t i v i : 

a) la p o s s i b i l i t à d i i s t i t u i r e f a c o l t à o 
c o r s i d i l a u r e a e d i d i p l o m a i n s c i e n z e 
m o t o r i e , c o n il c o n c o r s o d i a l t r e f a c o l t à o 
d i p a r t i m e n t i , i n d i c a n d o i s e t t o r i s c i en t i f i ­
c o - d i s c i p l i n a r i c a r a t t e r i z z a n t i ; 

b) la d e t e r m i n a z i o n e d e l l e p r o c e d u r e 
p e r l ' i n d i v i d u a z i o n e su l t e r r i t o r i o , i n 
m o d o p r o g r a m m a t o e t e n u t o c o n t o d e l l a 
l o c a l i z z a z i o n e degl i a t t u a l i I .S .E .F . , d e l l e 
s e d i de l l e f aco l t à d i s c i e n z e m o t o r i e , 
a n c h e i n d e r o g a a l l e d i s p o s i z i o n i v igen t i i n 
m a t e r i a d i p r o g r a m m a z i o n e u n i v e r s i t a r i a ; 

c) l a p o s s i b i l i t à d i a t t i v a r e le f a c o l t à 
a n c h e m e d i a n t e s p e c i f i c h e c o n v e n z i o n i 
c o n gli I .S .E .F . p a r e g g i a t i p e r l ' u t i l i z z o 
de l l e s t r u t t u r e e de l p e r s o n a l e , n o n c h é p e r 
il m a n t e n i m e n t o de i c o n t r i b u t i f i n a n z i a r i 
d e i sogge t t i p r o m o t o r i deg l i I . S . E . F . p r e ­
d e t t i ; 

d) la t r a s f o r m a z i o n e d e l l ' I . S . E . F . s t a ­
t a l e d i R o m a i n i s t i t u t o u n i v e r s i t a r i o 
a u t o n o m o o in f aco l t à d i u n o deg l i a t e n e i 
r o m a n i , c o n il c o n s e g u e n t e s u b e n t r o i n 
t u t t i i r a p p o r t i g i u r i d i c i a t t i v i e p a s s i v i 
f a c e n t i c a p o a l m e d e s i m o I . S . E . F . e c o n 
l ' i n q u a d r a m e n t o de l p e r s o n a l e n o n d o ­
c e n t e n e i r u o l i e n e l l e q u a l i f i c h e u n i v e r ­
s i t a r i e ; 

e) il m a n t e n i m e n t o , a d e s a u r i m e n t o e 
a d o m a n d a , de l l e f u n z i o n i d i d a t t i c h e e d e l 
t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o c o m p l e s s i v o i n g o ­
d i m e n t o p e r i d o c e n t i n o n u n i v e r s i t a r i i n 
s e rv i z io a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge p r e s s o l ' I .S .E .F . d i R o m a e 

gli I .S .E .F . p a r e g g i a t i , i q u a l i a b b i a n o 
svo l to a t t i v i t à d i i n s e g n a m e n t o in p o s i ­
z i o n e d i c o m a n d o , d i s t a c c o o i n c a r i c o p e r 
a l m e n o u n t r i e n n i o , c o n e s c l u s i o n e d a l ­
l ' e q u i p a r a z i o n e a i p r o f e s s o r i u n i v e r s i t a r i 
d i r u o l o a n c h e a i f ini d e l l a v a l u t a z i o n e de l 
s e r v i z i o p r e g r e s s o e s e n z a o n e r i agg iun t i v i 
p e r il b i l a n c i o d e l l o S t a t o ; 

f) il m a n t e n i m e n t o , a d e s a u r i m e n t o e 
a d o m a n d a , a n c h e i n a l t r a s e d e n e i cas i 
d i v e r s i d a l l e c o n v e n z i o n i d i c u i a l l a l e t t e r a 
c), d e l l e f u n z i o n i e d e l t r a t t a m e n t o e c o ­
n o m i c o c o m p l e s s i v o i n g o d i m e n t o p e r il 
p e r s o n a l e t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v o i n s e rv i ­
z io a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge p r e s s o gli I . S . E . F . p a r e g ­
gia t i , s e n z a o n e r i a g g i u n t i v i p e r il b i l a n c i o 
d e l l o S t a t o ; 

g) la v a l u t a z i o n e d e i t i t o l i c o n s e g u i t i 
a i s e n s i d e l l ' o r d i n a m e n t o v i g e n t e a l l a d a t a 
d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge, 
n o n c h é le m o d a l i t à d i p a s s a g g i o d a l m e ­
d e s i m o o r d i n a m e n t o a q u e l l o p r e v i s t o d a i 
d e c r e t i legis la t iv i d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a ; 

h) l a p r e v i s i o n e d e l l a p o s s i b i l i t à p e r 
le f a c o l t à u n i v e r s i t a r i e d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a , d i s o t t o s c r i v e r e c o n v e n z i o n i c o n il 
C O N I p e r l ' a t t u a z i o n e d i p r o g r a m m i d i 
r i c e r c a sc i en t i f i ca p e r c o r s i d i a g g i o r n a ­
m e n t o e d i s p e c i a l i z z a z i o n e , n o n c h é p e r 
l ' u s o di s t r u t t u r e e a t t r e z z a t u r e . 

116. A l l ' a r t i c o l o 9, c o m m a 4, d e l l a 
legge 19 n o v e m b r e 1990 , n . 3 4 1 , le p a r o l e 
« p e r i q u a l i s ia p r e v i s t a » s o n o s o s t i t u i t e 
d a l l e s e g u e n t i « u n i v e r s i t a r i , a n c h e a q u e l l i 
p e r i q u a l i l ' a t t o e m a n a t o d a l M i n i s t r o 
p r e v e d a ». 

117. F i n o a l r i o r d i n o d e l l e A c c a d e m i e 
d i b e l l e a r t i , d e i C o n s e r v a t o r i d i m u s i c a , 
deg l i i s t i t u t i m u s i c a l i p a r e g g i a t i , deg l i I s t i ­
t u t i s u p e r i o r i d i e d u c a z i o n e f isica, i d i ­
p l o m i c o n s e g u i t i p r e s s o le p r e d e t t e i s t i t u ­
z i o n i c o s t i t u i s c o n o t i t o l o v a l i d o p e r l ' a m ­
m i s s i o n e a l l a s c u o l a d i s p e c i a l i z z a z i o n e di 
c u i a l l ' a r t i c o l o 4, c o m m a 2, d e l l a legge 19 
n o v e m b r e 1990, n . 3 4 1 , p e r gli i n d i r i z z i 
c o m p r e n d e n t i le c l a s s i d i a b i l i t a z i o n e a l ­
l ' i n s e g n a m e n t o c u i gli s t e s s i d a n n o a c c e s s o 
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i n b a s e a l l a n o r m a t i v a v i g e n t e . N e l l ' o r g a ­
n i z z a z i o n e d e l l e c o r r i s p o n d e n t i a t t i v i t à d i ­
d a t t i c h e , le u n i v e r s i t à p o t r a n n o s t i p u l a r e 
a p p o s i t e c o n v e n z i o n i c o n le p r e d e t t e i s t i ­
t u z i o n i e, p e r q u a n t o r i g u a r d a i n p a r t i ­
c o l a r e l ' e d u c a z i o n e m u s i c a l e , c o n le s c u o l e 
di d i d a t t i c a d e l l a m u s i c a . 

118. Il c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a 
legge 12 f e b b r a i o 1992 , n . 188, è s o s t i t u i t o 
d a l s e g u e n t e : 

« 2. I c i t t a d i n i i t a l i a n i c h e h a n n o c o n s e ­
g u i t o u n t i t o l o a c c a d e m i c o a u s t r i a c o s o n o 
a m m e s s i c o n r i s e r v a a t u t t i i c o n c o r s i 
b a n d i t i d a a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e 
n o n c h é agl i e s a m i d i S t a t o e a i t i r o c i n i 
p r a t i c i post lauream e s o n o i sc r i t t i c o n 
r i s e r v a neg l i a l b i p r o f e s s i o n a l i , i n a t t e s a 
de l l a d i c h i a r a z i o n e d i c u i a l c o m m a 1 ». 

119. S o n o a b r o g a t e le d i s p o s i z i o n i i n ­
c o m p a t i b i l i c o n il p r e s e n t e a r t i c o l o e d i n 
p a r t i c o l a r e l ' a r t i c o l o 3 , c o m m i 3 , 4, 5 e 7, 
l ' a r t i c o l o 4, c o m m a 3, i c o m m i 1, 2 e 3 
d e l l ' a r t i c o l o 9, l ' a r t i c o l o 10, a d e c c e z i o n e 
de l c o m m a 9, e l ' a r t i c o l o 14 d e l l a legge 19 
n o v e m b r e 1990 , n . 3 4 1 , n o n c h é gli a r t i c o l i 
65 e 67 d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 11 lug l io 1980, n . 3 8 2 . I r e ­
g o l a m e n t i d i c u i a l l a legge 15 m a r z o 1997, 
n . 59 , a r t i c o l o 20 , c o m m a 8, l e t t e r e a) e c) 
e n t r a n o i n v i g o r e il q u i n d i c e s i m o g i o r n o 
s u c c e s s i v o a q u e l l o d i p u b b l i c a z i o n e su l l a 
Gazzetta Ufficiale. 

120. (Norme sulle università in Tren­
tino Alto-Adige e in Valle DAosta). I n 
d e r o g a a l l e p r o c e d u r e d i p r o g r a m m a z i o n e 
di cu i a l l a legge 7 a g o s t o 1990, n . 2 4 5 , e 
succes s ive m o d i f i c a z i o n i e i n t e g r a z i o n i , è 
c o n s e n t i t a l ' i s t i t u z i o n e d i u n a u n i v e r s i t à 
n o n s t a t a l e n e l t e r r i t o r i o r i s p e t t i v a m e n t e 
de l l a p r o v i n c i a a u t o n o m a d i B o l z a n o e 
de l l a r e g i o n e a u t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o ­
s ta , p r o m o s s e o g e s t i t e d a e n t i e d a 
p r i v a t i . L ' a u t o r i z z a z i o n e , p e r le p r e d e t t e 
i s t i t uz ion i , a l r i l a s c i o d i t i to l i d i s t u d i o 
u n i v e r s i t a r i a v e n t i v a l o r e l ega le , è c o n ­
ces sa c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l l ' U n i ­
v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e t e c n o ­
logica, p r e v i a i n t e s a r i s p e t t i v a m e n t e c o n la 
p r o v i n c i a a u t o n o m a d i B o l z a n o e c o n la 
r e g i o n e a u t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o s t a . Ta l i 
d e c r e t i s o n o e m a n a t i s e n t i t o a l t r e s ì l 'Os­
s e r v a t o r i o p e r l a v a l u t a z i o n e de l s i s t e m a 

u n i v e r s i t a r i o i n o r d i n e a l l e d o t a z i o n i d i ­
d a t t i c h e , s c i e n t i f i c h e , s t r u m e n t a l i , f i n a n ­
z i a r i e , ed i l i z i e , n o n c h é c o n c e r n e n t i l ' o r g a ­
n i c o d e l p e r s o n a l e d o c e n t e , r i c e r c a t o r e e 
n o n d o c e n t e . P o s s o n o e s s e r e a t t i va t i , c o n 
m o d i f i c a s t a t u t a r i a , n u o v i c o r s i d i s t u d i a l 
c u i t e r m i n e s ia p r e v i s t o dag l i o r d i n a m e n t i 
v igen t i il r i l a s c i o di t i to l i a v e n t i v a l o r e 
l ega le , q u a n d o i c o r s i v e n g a n o i s t i t u i t i n e l 
t e r r i t o r i o d e l l a p r o v i n c i a d i B o l z a n o e 
d e l l a r e g i o n e a u t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o ­
s t a . I c o n t r i b u t i d e l l o S t a t o i n r e l a z i o n e 
a l l e s t r u t t u r e d i d a t t i c h e e s c i e n t i f i c h e s o n o 
d e t e r m i n a t i a n n u a l m e n t e c o n d e c r e t o d e l 
M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a 
s c i e n t i f i c a e t e c n o l o g i c a , p r e v i a i n t e s a r i ­
s p e t t i v a m e n t e c o n la p r o v i n c i a a u t o n o m a 
d i B o l z a n o e c o n la r e g i o n e a u t o n o m a 
d e l l a Va l l e d ' A o s t a , n e l l ' a m b i t o d e l l ' a p p o ­
s i t o s t a n z i a m e n t o d i b i l a n c i o p r e v i s t o p e r 
le u n i v e r s i t à n o n s t a t a l i , n e l l o s t a t o d i 
p r e v i s i o n e d e l l a s p e s a d e l M i n i s t e r o d e l ­
l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i e n t i f i c a e 
t e c n o l o g i c a . L e f u n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e , 
r e l a t i v e agl i a t e n e i d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a , i n p a r t i c o l a r e q u e l l e c o n c e r n e n t i 
gli s t a t u t i e i r e g o l a m e n t i d i d a t t i c i , s o n o 
e s e r c i t a t e d a l M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e 
d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i c a e t e c n o l o g i c a , p r e ­
v ia i n t e s a r i s p e t t i v a m e n t e c o n la p r o v i n c i a 
a u t o n o m a d i B o l z a n o e c o n la r e g i o n e 
a u t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o s t a . 

1 2 1 . Ai s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17 d e l T e s t o 
u n i c o d e l l e leggi c o n c e r n e n t i lo s t a t u t o 
s p e c i a l e d i a u t o n o m i a p e r la r e g i o n e 
T r e n t i n o A l t o A d i g e è a t t r i b u i t a a l l a p r o ­
v i n c i a a u t o n o m a d i B o l z a n o la p o t e s t à d i 
e m a n a r e n o r m e leg is la t ive i n m a t e r i a d i 
f i n a n z i a m e n t o a l l ' a t e n e o d i c u i a l c o m m a 
120 e d i e d i l i z i a u n i v e r s i t a r i a , ivi c o m ­
p r e s e la s c e l t a d e l l e a r e e e l ' a c q u i s i z i o n e , 
a n c h e m e d i a n t e e s p r o p r i o , deg l i i m m o b i l i 
n e c e s s a r i . A s e g u i t o d e l l ' e m a n a z i o n e d e l l e 
p r e d e t t e n o r m e la p r o v i n c i a e s e r c i t e r à le 
r e l a t i v e f u n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e . C o n r i ­
f e r i m e n t o a l l ' a t t r i b u z i o n e a l l a r e g i o n e a u ­
t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o s t a d e l l a p o t e s t à 
l eg i s l a t iva n e l l a m a t e r i a d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a si p r o c e d e r à , s u c c e s s i v a m e n t e a l 
d e c r e t o d i a u t o r i z z a z i o n e d i c u i a l c o m m a 
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120, s e c o n d o p e r i o d o , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
48 -b i s d e l l o s t a t u t o s p e c i a l e d e l l a Va l l e 
d ' A o s t a . 

122. L ' U n i v e r s i t à degl i s t u d i d i T r e n t o 
e gli a t e n e i d i c u i al c o m m a 120 p r o m u o ­
v o n o e s v i l u p p a n o la c o l l a b o r a z i o n e s c i e n ­
t i f ica c o n le U n i v e r s i t à e c o n i c e n t r i d i 
r i c e r c a degl i a l t r i S t a t i ed i n p a r t i c o l a r e 
degl i S t a t i m e m b r i d e l l ' U n i o n e e u r o p e a 
p e r le e s i g e n z e s ia d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i c a 
c h e d e l l ' i n s e g n a m e n t o . I r e l a t i v i a c c o r d i d i 
c o l l a b o r a z i o n e p o s s o n o p r e v e d e r e l ' e s e c u ­
z i o n e di c o r s i i n t e g r a t i d i s t u d i o s ia p r e s s o 
e n t r a m b e le u n i v e r s i t à , s ia p r e s s o u n a d i 
e sse , n o n c h é p r o g r a m m i d i r i c e r c a c o n ­
g i u n t i . Le m e d e s i m e U n i v e r s i t à r i c o n o ­
s c o n o la v a l i d i t à d e i c o r s i s egu i t i o v v e r o 
d e l l e p a r t i d e i p i a n i d i s t u d i o svol t i dag l i 
s t u d e n t i p r e s s o le U n i v e r s i t à e i s t i t u z i o n i 
u n i v e r s i t a r i e e s t e r e , n o n c h é i t i to l i a c c a ­
d e m i c i c o n s e g u i t i a l t e r m i n e d e i c o r s i 
i n t e g r a t i . 

123 . Gli a c c o r d i d i c o l l a b o r a z i o n e c u i 
a l c o m m a 122, q u a l o r a a b b i a n o a d o g g e t t o 
l ' i s t i t u z i o n e d i c o r s i d i l a u r e a , d i d i p l o m a 
e d i d o t t o r a t o d i r i c e r c a , s o n o c o m u n i c a t i 
a l M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a 
sc i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a e n t r o 30 g i o r n i 
d a l l a l o r o s t i p u l a z i o n e . Ove il M i n i s t r o 
n o n si o p p o n g a e n t r o 30 g i o r n i d a l r i c e ­
v i m e n t o degl i a c c o r d i p r e d e t t i p e r m o t i v i 
d i c o n t r a s t o c o n la legge, c o n o b b l i g h i 
i n t e r n a z i o n a l i d e l l o S t a t o i t a l i a n o o c o n i 
c r i t e r i c o n t e n u t i n e i d e c r e t i d i c u i a l 
c o m m a 9 5 , gli a c c o r d i m e d e s i m i d i v e n ­
g o n o e secu t iv i . 

124. Si a p p l i c a n o a l l ' a t e n e o d i c u i a l 
c o m m a 120 i s t i t u i t o su l t e r r i t o r i o d e l l a 
p r o v i n c i a a u t o n o m a d i B o l z a n o , le d i s p o ­
s i z i o n i d i c u i agl i a r t i c o l i 170 e 3 3 2 d e l 
r e g i o d e c r e t o 31 a g o s t o 1933 , n . 1592, e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i e d i n t e g r a z i o n i , 
c o n e s c l u s i v o r i f e r i m e n t o a i g r a d i e a i 
t i to l i a c c a d e m i c i r i l a s c i a t i n e i p a e s i a d e ­
r e n t i a l l ' U n i o n e e u r o p e a la c u i e q u i p o l ­
l e n z a è d i r e t t a m e n t e r i c o n o s c i u t a , s e n z a 
e s a m i i n t e g r a t i v i , n e l t e s t o degl i s c a m b i d i 
n o t e in v i g o r e t r a l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a e 
c i a s c u n o S t a t o m e m b r o d e l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a , a n c h e q u a l o r a n e l p r e d e t t o a t e n e o 
n o n s i a n o a t t i v a t e le c o r r i s p o n d e n t i fa­
co l t à . N e l c a s o in c u i i m e d e s i m i s c a m b i 

d i n o t e p r e v e d a n o , p e r l ' e q u i p o l l e n z a d i 
a l c u n i t i t o l i e g r a d i , e s a m i i n t e g r a t i v i , 
l ' a p p l i c a z i o n e d e l l e d i s p o s i z i o n i d i cu i a l 
p r e d e t t o d e c r e t o n . 1592 è s u b o r d i n a t a 
a l l ' a t t i v a z i o n e , p r e s s o l ' a t e n e o d i cu i a l 
p r e s e n t e c o m m a , d e i c o r s i u n i v e r s i t a r i c h e 
f a n n o r i f e r i m e n t o a i m e d e s i m i t i to l i e 
g r a d i . 

125 . I c o m p e t e n t i o r g a n i d e l l ' U n i v e r s i t à 
deg l i s t u d i d i T r e n t o p o s s o n o d i s p o r r e l a 
n o m i n a a p r o f e s s o r e d i p r i m a fasc ia , d i 
a s s o c i a t o o v v e r o d i r i c e r c a t o r e , p e r c h i a ­
m a t a d i r e t t a , d i s t u d i o s i c h e r i v e s t a n o 
p r e s s o U n i v e r s i t à s t r a n i e r e q u a l i f i c h e a n a ­
l o g h e a q u e l l e a n z i d e t t e e p r e v i s t e d a l l ' o r ­
d i n a m e n t o u n i v e r s i t a r i o i t a l i a n o , n e l l a m i ­
s u r a m a s s i m a p e r l ' U n i v e r s i t à d i T r e n t o , 
de l t r e n t a p e r c e n t o d e l l e r i s p e t t i v e d o t a ­
z i o n i o r g a n i c h e p r e v i s t e p e r c i a s c u n t i p o 
d i q u a l i f i c a . L a f a c o l t à d i n o m i n a d i c u i a l 
p r e s e n t e c o m m a si a p p l i c a a n c h e , n e l l a 
m i s u r a m a s s i m a r i s p e t t i v a m e n t e de l c i n ­
q u a n t a e d e l s e t t a n t a p e r c e n t o , a l l ' u n i ­
v e r s i t à i s t i t u i t a n e l t e r r i t o r i o d e l l a r e g i o n e 
a u t o n o m a d e l l a Va l l e d ' A o s t a e a l l ' a t e n e o 
i s t i t u i t o n e l l a p r o v i n c i a d i B o l z a n o ; t a l i 
m i s u r e p o s s o n o e s s e r e u l t e r i o r m e n t e d e ­
r o g a t e p r e v i a i n t e s a c o n il M i n i s t r o d e l ­
l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i c a e 
t e c n o l o g i c a . 

126. L ' U n i v e r s i t à deg l i s t u d i d i T r e n t o 
e gli a t e n e i d i c u i a l c o m m a 120 p o s s o n o 
i s t i t u i r e la f a c o l t à d i s c i e n z a d e l l a f o r m a ­
z i o n e p r i m a r i a . L ' a t t i v a z i o n e d e l c o r s o d i 
l a u r e a è s u b o r d i n a t a a l l ' a v v e n u t a s o p p r e s ­
s i o n e d e i c o r s i d i s t u d i o o r d i n a r i t r i e n n a l i 
e q u a d r i e n n a l i r i s p e t t i v a m e n t e d e l l a 
s c u o l a m a g i s t r a l e e deg l i i s t i t u t i m a g i ­
s t r a l i . 

127 . I n s e d e d i p r i m a a p p l i c a z i o n e 
de l l e d i s p o s i z i o n i d i c u i a l c o m m a 9 5 , 
u l t i m o p e r i o d o , a l fine d i f a v o r i r e l a 
r e a l i z z a z i o n e deg l i a c c o r d i d i c o l l a b o r a ­
z i o n e i n t e r n a z i o n a l e d e l l ' U n i v e r s i t à d i 
T r e n t o , vo l t i a l c o n f e r i m e n t o d e l t i t o l o d i 
d o t t o r e d i r i c e r c a , n e l l ' a m b i t o d i p r o ­
g r a m m i d e l l ' U n i o n e e u r o p e a , il m e d e s i m o 
t i t o l o è r i l a s c i a t o d a l l a u n i v e r s i t à d i c u i a l 
p r e s e n t e c o m m a , l i m i t a t a m e n t e a i d o t t o ­
r a t i d i c u i è s e d e a m m i n i s t r a t i v a . I n t a l i 
ca s i la c o m m i s s i o n e d i v a l u t a z i o n e d e l l e 
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t es i d i d o t t o r a t o , d i c u i a l l ' a r t i c o l o 73 d e l 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 11 
lug l io 1980, n . 382 , è s o s t i t u i t a d a u n a 
c o m m i s s i o n e n o m i n a t a d a l r e t t o r e , c o m ­
p o s t a d a c i n q u e e s p e r t i d e l s e t t o r e , d i c u i 
a l m e n o d u e p r o f e s s o r i o r d i n a r i e u n 
p r o f e s s o r e a s s o c i a t o . A l m e n o d u e c o m p o ­
n e n t i d e l l a c o m m i s s i o n e n o n d e v o n o a p ­
p a r t e n e r e a l l a p r e d e t t a u n i v e r s i t à . 

128. L a p r o v i n c i a a u t o n o m a d i T r e n t o 
p u ò d i s p o r r e c o n leggi p r o v i n c i a l i , a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 17 d e l l o s t a t u t o d i a u t o n o m i a 
de l T r e n t i n o Al to Adige , la c o n c e s s i o n e d i 
c o n t r i b u t i a f a v o r e d e l l ' u n i v e r s i t à deg l i 
s t u d i d i T r e n t o p e r lo s v i l u p p o d e l l a 
r i c e r c a s c i en t i f i ca e p e r l ' a t t u a z i o n e d i 
speci f ic i p r o g r a m m i e p r o g e t t i f o r m a t i v i . 

129. Al s e c o n d o c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 4 4 
de l l a legge 14 a g o s t o 1982, n . 5 9 0 la 
p a r o l a « c o n t e s t u a l m e n t e » è s o s t i t u i t a 
d a l l e s e g u e n t i : « i n c o r r e l a z i o n e ». 

130. (Disposizioni in materia di nomina 
dei componenti dei collegi dei revisori dei 
partiti e movimenti politici). L ' u l t i m o p e ­
r i o d o d e l c o m m a 14 d e l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a 
legge 2 g e n n a i o 1997, n . 2, è s o s t i t u i t o d a i 
s e g u e n t i : « Il co l leg io d e i r e v i s o r i è c o m ­
p o s t o d a c i n q u e r e v i s o r i uff ic ia l i d e i c o n t i 
n o m i n a t i d ' i n t e s a t r a i P r e s i d e n t i d e l l e d u e 
C a m e r e , a l l ' i n i z io d i c i a s c u n a l e g i s l a t u r a , e 
i n d i v i d u a t i t r a gli i s c r i t t i n e l r e g i s t r o d e i 
r e v i s o r i c o n t a b i l i . Il m a n d a t o d e i m e m b r i 
de l co l l eg io n o n è r i n n o v a b i l e ». 

1 3 1 . (Disposizioni in materia di gestione 
di musei statali). N e l l ' e s e r c i z i o d e l l a d e l e g a 
p r e v i s t a d a l C a p o I d e l l a legge 15 m a r z o 
1997, n . 59 , e n e l r i s p e t t o d e i c r i t e r i d a 
e s s a s t ab i l i t i il G o v e r n o p u ò p r e v e d e r e il 
t r a s f e r i m e n t o d e l l a g e s t i o n e d i m u s e i 
s t a t a l i a l l e r e g i o n i , a l l e p r o v i n c e o a i 
c o m u n i . 

132. (Disposizioni in materia di ausiliari 
del traffico). I c o m u n i p o s s o n o , c o n p r o v ­
v e d i m e n t o de l s i n d a c o , c o n f e r i r e f u n z i o n i 
d i p r e v e n z i o n e e a c c e r t a m e n t o d e l l e v i o ­
l a z i o n i i n m a t e r i a d i s o s t a a d i p e n d e n t i 
c o m u n a l i o de l l e s o c i e t à d i g e s t i o n e d e i 
p a r c h e g g i , l i m i t a t a m e n t e a l l e a r e e o g g e t t o 
d i c o n c e s s i o n e . L a p r o c e d u r a s a n z i o n a t o -
r i a a m m i n i s t r a t i v a e l ' o r g a n i z z a z i o n e d e l 
r e l a t i v o s e r v i z i o s o n o d i c o m p e t e n z a degl i 
uffici o d e i c o m a n d i a c iò p r e p o s t i . I 

g e s t o r i p o s s o n o c o m u n q u e e s e r c i t a r e t u t t e 
le a z i o n i n e c e s s a r i e a l r e c u p e r o d e l l e 
e v a s i o n i t a r i f f a r i e e d e i m a n c a t i p a g a ­
m e n t i , ivi c o m p r e s i il r i m b o r s o d e l l e s p e s e 
e le p e n a l i . 

133 . Le f u n z i o n i d i c u i a l c o m m a 132 
s o n o c o n f e r i t e a n c h e a l p e r s o n a l e i s p e t t i v o 
d e l l e a z i e n d e e s e r c e n t i il t r a s p o r t o p u b ­
b l i c o d i p e r s o n e n e l l e f o r m e p r e v i s t e dag l i 
a r t i c o l i 22 e 25 d e l l a legge 8 g i u g n o 1990, 
n . 142. A t a l e p e r s o n a l e s o n o i n o l t r e 
c o n f e r i t e c o n le s t e s s e m o d a l i t à d i c u i a l 
p r i m o p e r i o d o de l c o m m a 132, le f u n z i o n i 
d i p r e v e n z i o n e e a c c e r t a m e n t o i n m a t e r i a 
d i c i r c o l a z i o n e e s o s t a s u l l e c o r s i e r i s e r ­
v a t e a l t r a s p o r t o p u b b l i c o a i s e n s i d e l l ' a r ­
t i c o l o 6, c o m m a 4, l e t t e r a c) , d e l d e c r e t o 
l eg i s l a t ivo 30 a p r i l e 1992 , n . 2 8 5 . 

134. Al c o m m a 5 d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a 
legge 7 m a r z o 1986 , n . 6 5 , la p a r o l a 
« p o r t a n o » è s o s t i t u i t a d a l l e s e g u e n t i : 
« p o s s o n o , p r e v i a d e l i b e r a z i o n e i n t a l 
s e n s o d e l cons ig l io c o m u n a l e , p o r t a r e ». 

135 . P e r la s t i p u l a d e l l e c o n v e n z i o n i d i 
c u i a l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge 15 d i c e m b r e 
1972 , n 772 c o n i c o m u n i p e r il M i n i s t e r o 
d e l l a d i f e sa p r o v v e d e il r a p p r e s e n t a n t e de l 
g o v e r n o c o m p e t e n t e p e r t e r r i t o r i o . 

136. (Disposizioni in materia di refe­
rendum). I n a t t e s a d e l l a n u o v a d i s c i p l i n a 
i n m a t e r i a di o r d i n a m e n t o deg l i e n t i l oca l i 
e degl i i s t i t u t i d i p a r t e c i p a z i o n e p o p o l a r e , 
è c o n s e n t i t o il c o n t e m p o r a n e o s v o l g i m e n t o 
d e l l e c o n s u l t a z i o n i r e f e r e n d a r i e c o m u n a l i 
c o n i r e f e r e n d u m a b r o g a t i v i n a z i o n a l i c h e 
d o v r a n n o svo lgers i n e l l a p r i m a v e r a d e l 
1997 . Al f i ne d i d a r e a t t u a z i o n e a t a l e 
d i s p o s i z i o n e , si a p p l i c a n o le n o r m e r e l a ­
t ive a l l e c o n s u l t a z i o n i r e f e r e n d a r i e n a z i o ­
n a l i e q u e l l e a t t u a t i v e c h e v e r r a n n o s t a ­
b i l i t e , a n c h e i n d e r o g a a l d i s p o s t o d e l l ' a r ­
t i c o l o 17 d e l l a legge 2 3 a g o s t o 1988 , 
n . 400 , c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l l ' i n ­
t e r n o . C o n lo s t e s s o d e c r e t o si d e t e r m i ­
n a n o i c r i t e r i d i r i p a r t i z i o n e d e l l e s p e s e 
t r a gli e n t i i n t e r e s s a t i , i n r a g i o n e d e l 
n u m e r o d e i r e f e r e n d u m d i c o m p e t e n z a d i 
c i a s c u n e n t e . 

137. (Applicazione della legge alle re­
gioni a statuto speciale e alle province 
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autonome). L e d i s p o s i z i o n i d e l l a p r e s e n t e 
legge si a p p l i c a n o a l l e r e g i o n i a s t a t u t o 
s p e c i a l e e a l l e p r o v i n c e a u t o n o m e d i 
T r e n t o e d i B o l z a n o n e i l im i t i e n e l 
r i s p e t t o deg l i s t a t u t i e d e l l e n o r m e d i 
a t t u a z i o n e . 

138. (Entrata in vigore). L a p r e s e n t e 
legge e n t r a i n v i g o r e il g i o r n o s u c c e s s i v o a 

q u e l l o d e l l a s u a p u b b l i c a z i o n e n e l l a Gaz­
zetta Ufficiale d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a . 

Conseguentemente, sopprimere gli arti­
coli 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 
30, 31, 32, 33, 34, 35, 5, 9 e 14. 
19. 10. 

G o v e r n o . 
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M i s s i o n i va levol i 
ne l la s e d u t a d e l 16 apr i l e 1997 . 

A n d r e a t t a , B e r g a m o , B e r l i n g u e r , C a l z o ­
la io , Din i , F a n t o z z i , F i n o c c h i a r o F i d e l b o , 
G n a g a , M a r o n g i u , P r o d i , S a o n a r a , S in i s i , 
V e l t r o n i , Visco . 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali). 

A r m a r o l i , B e r l u s c o n i , B e r t i n o t t i , B o a t o , 
Bosel l i , B r e s s a , B u t t i g l i o n e , C a l d e r i s i , Ca ­
sini , A r m a n d o C o s s u t t a , C r u c i a n e l l i , 
D ' A l e m a , D ' A m i c o , D e M i t a , F i n i , F o l e n a , 
F o n t a n , F o n t a n i n i , M a n c i n a , M a r i n i , M a -
r o n i , M a t t a r e l l a , M u s s i , N a n i a , O c c h e t t o , 
P a r e n t i , R e b u f f a , S a l v a t i , Se lva , S o d a , 
Sp in i , T a t a r e l l a , T r e m o n t i , U r b a n i , Ze l l e r . 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta). 

A m o r u s o , A n d r e a t t a , B e r g a m o , B e r l i n ­
g u e r , G i o v a n n i B i a n c h i , B i n d i , B u r l a n d o , 
Ca l zo l a io , D a m e r i , D in i , F a n t o z z i , F a s s i n o , 
F i n o c c h i a r o F i d e l b o , G n a g a , M a r o n g i u , 
Ma t t i o l i , N i c c o l i n i , P e n n a c c h i , P r o d i , S a o ­
n a r a , Sa le s , S in i s i , S o r i e r o , T r e m a g l i a , 
T r e u , T u r c o , V e l t r o n i , Vi ta , V i sco . 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

A r m a r o l i , B e r l u s c o n i , B e r t i n o t t i , B o a t o , 
Bose l l i , B r e s s a , B u t t i g l i o n e , C a l d e r i s i , Ca ­
s in i , A r m a n d o C o s s u t t a , C r u c i a n e l l i , 
D ' A l e m a , D ' A m i c o , D e Mi t a , F in i , F o l e n a , 
F o n t a n , F o n t a n i n i , M a n c i n a , M a r i n i , M a -

r o n i , M a t t a r e l l a , M u s s i , N a n i a , O c c h e t t o , 
P a r e n t i , R e b u f f a , S a l v a t i , Se lva , S o d a , 
S p i n i , T a t a r e l l a , T r e m o n t i , U r b a n i , Ze l l e r . 

A n n u n z i o 
di p r o p o s t e d i legge . 

I n d a t a 15 a p r i l e 1997 s o n o s t a t e 
p r e s e n t a t e a l l a P r e s i d e n z a le s e g u e n t i p r o ­
p o s t e d i legge d ' i n i z i a t i v a d e i d e p u t a t i : 

A L B O R G H E T T I : « P r o r o g a de l r i c o ­
n o s c i m e n t o d e l l a q u a l i f i c a p r i v a t a a l l ' a e ­
r o p o r t o d i B e r g a m o - O r i o a l S e r i o » (3578) ; 

M O L I N A R I e P I T T E L L A : « M o d i f i c a 
a l l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge 8 n o v e m b r e 1 9 9 1 , 
n . 362 , i n m a t e r i a d i c o n c o r s i p e r l ' a s se ­
g n a z i o n e d e l l e s e d i f a r m a c e u t i c h e » (3579) ; 

S T R A D E L L A : « Legge q u a d r o i n m a ­
t e r i a d i c a l a m i t à n a t u r a l i » (3580) ; 

B I O N D I e G A G L I A R D I : « I s t i t u z i o n e 
d e l l ' o r d i n e d e i " C a v a l i e r i d e l l a P a t r i a " » 
(3581) ; 

N A P O L I : « D i s p o s i z i o n i p e r l a c e s ­
s i o n e d i l i b r i i n c o m o d a t o n e l l e s c u o l e 
m e d i e i n f e r i o r i e s u p e r i o r i » (3582) ; 

P E Z Z O N I : « I s t i t u z i o n e a R o m a , i n 
o c c a s i o n e de l G i u b i l e o d e l 2 0 0 0 , d e l l a 
" C a s a d e l l a P a r o l a " » (3583 ) . 

S a r a n n o s t a m p a t e e d i s t r i b u i t e . 

A s s e g n a z i o n e d i p r o p o s t e di l egge 
a C o m m i s s i o n i in s e d e re f erente . 

A n o r m a d e l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 72 
de l r e g o l a m e n t o , le s e g u e n t i p r o p o s t e d i 
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legge s o n o de fer i t e a l l e s o t t o i n d i c a t e C o m ­
m i s s i o n i p e r m a n e n t i : 

alla II Commissione (Giustizia): 

R O M A N I : « N o r m e i n m a t e r i a d i p r e ­
v e n z i o n e e r e p r e s s i o n e de l f e n o m e n o d e l l a 
r i p r o d u z i o n e i l l ec i t a d i o p e r e a u d i o v i s i v e » 
(3393) Parere delle Commissioni I, VII (ex 
a r t i c o l o 7 3 , c o m m a 1-bis, del regolamento) 
e X; 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e d a l ­
t r i : « I n d e r o g a b i l i t à d e l l e t a r i f f e m i n i m e 
p e r le p r e s t a z i o n i r e s e d a i d o t t o r i c o m ­
m e r c i a l i s t i e d a i r a g i o n i e r i » (3401) Parere 
della I Commissione; 

T R A N T I N O : « N u o v e n o r m e c o n c e r n e n t i 
l ' o b b l i g a t o r i e t à d e l l a l i q u i d a z i o n e , d a p a r t e 
degl i o r d i n i e col legi p r o f e s s i o n a l i , de l l e 
p a r c e l l e r e l a t i v e a p r e s t a z i o n i t e c n i c h e » 
(3435) Parere delle Commissioni I, VI (ex 
articolo 73, comma 1 - b i s , del regolamento , 
per gli aspetti attinenti alla materia tributa­
ria) e XI (ex articolo 73, comma i - b i s , del 
regolamento, relativamente alle disposizioni 
in materia previdenziale); 

alla IV Commissione (Difesa): 

S B A R B A T I : « M o d i f i c a d e l l ' a r t i c o l o 2 
d e l l a legge 22 n o v e m b r e 1977, n . 890 , i n 
m a t e r i a d i i n d i c a z i o n e d e i m o t i v i d i i n i ­
d o n e i t à a l s e r v i z i o m i l i t a r e » (3482) Parere 
delle Commissioni I e XII; 

alla Vili Commissione (Ambiente): 

V I G N I e d a l t r i : « I s t i t u z i o n e d e l l ' e l e n c o 
s p e c i a l e d e i g e o m e t r i r i s e r v a t o a i d i p e n ­
d e n t i d e l l e p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i » 
(2980) Parere delle Commissioni I, II (ex 
articolo 73, comma i - b i s , del regolamento), 
V e XI; 

alla X Commissione (Attività produt­
tive): 

V O Z Z A e d a l t r i : « I s t i t u z i o n e d e l l ' A g e n ­
z ia i t a l i a n a p e r la r i c e r c a n e i s i s t e m i d i 
t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o » (3183) Parere delle 
Commissioni I, III, V, VII, Vili, IX (ex 
articolo 73, comma i - b i s , del regolamento) 
e XI; 

alla XI Commissione (Lavoro): 

A L E F F I e d a l t r i : « E s t e n s i o n e a l p e r ­
s o n a l e m i l i t a r e e d e i c o r p i d i p o l i z i a 
c o l l o c a t o a r i p o s o a n t e r i o r m e n t e a l 13 
lug l io 1980 d e l l ' i n d e n n i t à o p e r a t i v a p e n ­
s i o n a b i l e e d e l l ' i n d e n n i t à m e n s i l e p e r s e r ­
vizi d ' i s t i t u t o » (3283) Parere delle Com­
missioni I, IV e V; 

SICA e d a l t r i : « N o r m e sug l i i n q u a d r a ­
m e n t i d e l p e r s o n a l e u n i v e r s i t a r i o a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 9 de l d e c r e t o - l e g g e 2 4 n o v e m ­
b r e 1990, n . 344 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i ­
f i caz ion i , d a l l a legge 2 3 g e n n a i o 1 9 9 1 , 
n . 21 » (3315) Parere delle Commissioni I, 
V e VII (ex articolo 73, comma i - b i s , del 
regolamento); 

S T A N I S C I e d a l t r i : « N o r m e p e r g a r a n ­
t i r e l ' a c c e s s o d e i d i p l o m a t i deg l i i s t i t u t i 
p r o f e s s i o n a l i d i S t a t o p e r i s e r v i z i soc ia l i 
a i r u o l i d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e 
r e l a t i v i a m a n s i o n i d i a s s i s t e n z a a l l a 
p e r s o n a e d a i s e r v i z i s o c i a l i » (3412) Pa­
rere delle Commissioni I, VII e XII; 

R O M A N O C A R R A T E L L I e d a l t r i : « M o ­
d i f ica a l l ' a r t i c o l o 5-bis d e l d e c r e t o - l e g g e 
21 s e t t e m b r e 1987, n 3 8 7 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 2 0 n o v e m b r e 
1987 , n 4 7 2 , c o n c e r n e n t e i g i u d i z i co l l e ­
gia l i a d o t t a t i d a l l e c o m m i s s i o n i m e d i c h e 
o s p e d a l i e r e n e i r i g u a r d i d e i d i p e n d e n t i 
s t a t a l i » (3486) Parere delle Commissioni I, 
IV, V e XII; 

alla XII Commissione (Affari sociali): 

S T O R A C E : « N o r m e i n m a t e r i a d i m a l ­
t r a t t a m e n t o d e i m i n o r i » (3138) Parere 
delle Commissioni I, II (ex articolo 73, 
comma i - b i s , del regolamento, per le di­
sposizioni in materia di sanzioni), V e XI; 

C A V A N N A S C I R E A : « N o r m e p e r l a 
t u t e l a s a n i t a r i a d e l l e a t t i v i t à s p o r t i v e e l a 
l o t t a a l doping » ( 3279 ) Parere delle Com­
missioni I, Il (ex articolo 73, comma i - b i s , 
del regolamento, per le disposizioni in 
materia di sanzioni), V e VII (ex articolo 
73, comma i - b i s , del regolamento; 

SAIA e d a l t r i : « R i f o r m a de l l e p r o f e s ­
s i o n i s a n i t a r i e n o n m e d i c h e » (3332) Pa-
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rere delle Commissioni I, II (ex articolo 73, 
comma 1 - b i s , del regolamento), V, VII (ex 
articolo 73, comma 1 - b i s , del regolamento) 
e XI (ex articolo 73, comma i - b i s , del 
regolamento, relativamente alle disposizioni 
in materia previdenziale); 

alle Commissioni riunite Vili (Am­
biente) e XIII (Agricoltura): 

B R U N E T T I e d a l t r i : « D i s p o s i z i o n i i n 
m a t e r i a di f o r e s t e e p e r la d i f e sa de l s u o l o 
e d e l l ' a m b i e n t e » (3200) Parere delle Com­
missioni I, II, V, X, XI e XIV 

Atti d i c o n t r o l l o e di i n d i r i z z o . 

Gli a t t i d i c o n t r o l l o e d i i n d i r i z z o 
p r e s e n t a t i s o n o p u b b l i c a t i nell'Allegato B 
a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a o d i e r n a . 

ERRATA CORRIGE. 

Nell'Allegato A a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
d e l l ' 8 a p r i l e 1997 , a p a g i n a 6 6 6 4 , p r i m a 
c o l o n n a , a l l a q u a r a n t a q u a t t r e s i m a r iga , 
s o s t i t u i r e le p a r o l e : « e » c o n le s e g u e n t i : 
« , X e X I I » . 
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